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В статье представлена 25-летняя история становления экологического состояния в России, состояние на 1 января 2016 г. экологического образования в стране: общеобразовательных организаций (дошкольное, школьное образование), дополнительное образование детей (включая Всероссийские олимпиады школьников по экологии), среднее и высшее профессиональное экологическое образование. С учетом наступления года экологии в России, в свете реализации Основ государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 г. представлены предложения по совершенствованию экологического образования в стране.
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Ровно 25 лет назад – 19 декабря 1991 г. был принят Закон РСФСР «Об охране окружающей природной среды», который определил необходимость формирования всеобщего, комплексного и непрерывного экологического воспитания и образования, охватывающие все этапы дошкольного, школьного, внешкольного образования, профессиональную подготовку в средних и высших учебных заведениях, повышение квалификации кадров (раздел XI «Экологическое воспитание, образование, научные исследования», ст. 73). Ответственность за выполнение этой задачи Закон возложит на Правительство РФ (ст. 6) и специально уполномоченный государственный орган в области охраны окружающей природной среды (ст. 7) – Минэкологии России.
Следует отметить, что экологическое образование в СССР как новое направление в образовании возникло в 70-е гг. XX в.
Большой вклад в развитие экологического образования школьников в нашей стране внес вице-президент, и.о. президента Академии педагогических  наук академик И.Д.Зверев. Немаловажную роль в этом сыграла многолетняя работа созданного в 1975 г. Научного совета по проблемам экологического образования при Российской академии образования, возглавляемого И.Д.Зверевым. В 80-е гг. И.Д.Зверев сформулировал идею междисциплинарного подхода к экологическому образованию, с которой выступил на Международной конференции в Хельсинки в 1982 г. Под его руководством была разработана концепция экологического образования школьников.

Однако эта деятельность проводилась фрагментарно без законодательного закрепления и без подключения природоохранных органов.
В начале 1992 г. в Управлении массовой информации, связей с общественностью и экологического образования Минэкологии России (которое возглавлял Е.Д. Самотесов – ныне один из руководителей НИА-Природа), был создан Отдел организационно-методического обеспечения экологического воспитания и образования. В июле 1992 г. был принят Закон РФ «Об образовании», в соответствии с которым «воспитание любви к окружающей природе» является одним из принципов государственной политики в области образования (ст. 2). При Комитете по высшему образованию РФ был создан Научно-методический совет по высшему образованию  в области окружающей среды.

В том же году по постановлению коллегии Минкультуры России был образован Всероссийский центр экологической культуры на базе Российской государственной юношеской библиотеки.

В 1992 г. создается первый в России ВУЗ экологической направленности – Международный независимый эколого-политологический университет (МНЭПУ) (организатор и первый ректор – С.А. Степанов). В педагогических университетах появляется специальность «учитель экологии». Так, например, одним из первых вузов, где началась подготовка учителей экологии, стал в 1992 г. Московский государственный открытый педагогический университет им. М.А. Шолохова (один из авторов этой статьи первые пять лет был председателем ГАК данного экологического отделения). 

Принятая в 1993 г. Конституция РФ стала законодательной основой развития экологического образования и воспитания, установившая право каждого гражданина на благоприятную окружающую среду (ст. 42) и обязанность «сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам» (ст. 58).

В рамках ГНТП «Экология России» (1992) и Государственной программы «Экологическая безопасность России» (1993-1995) (которые были разработаны под руководством замглавы Минэкологии России Н.Г. Рыбальского) было разработано большое число программ и методических рекомендаций для экологического воспитания и образования на всех ступенях получения знаний – от дошкольных учреждений до системы повышения квалификации. В разработке научно-методических и нормативных материалов по разделу 12 – «Экологическое воспитание и образование, мировоззрение, экологические проблемы культурно-исторических центров» ГП «ЭБР», приняли участие 140 организаций из 24 городов РФ (первоначально на конкурс было представлено 2000 проектов, из них для включения в программу отобрано 200 заявок). Полученная, в результате выполнения данной Программы, научно-техническая продукция, позволила создать методологическую, информационную и нормативно-методическую базу системы непрерывного экологического образования, совместно с Минобразованием России, Комитетом по высшей школе Миннауки России, и сформировать проект федеральной целевой программы «Экологическое образование населения России» и разработать проект государственной стратегии развития экологического воспитания и образования на 90-е годы.

Правлением Федерального экологического фонда РФ (созданного при Минприроды России в 1992 г.) в 1993 г. приняло решение о ежегодном выделении 10% от общего объема привлекаемых финансовых средств на реализацию экологических проектов в области экологического образования, просвещения, воспитания и формирования экокультуры. 

Указом Президента РФ от 04.02.1994 г. № 236 «О государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития» в качестве одного из важнейших направлений государственной политики в данной области намечено развитие экологического образования и воспитания.

28 апреля 1994 г. при Минприроды России было создано Российское экологическое федеральное информационное агентство (РЭФИА) (гендиректор Н.Г. Рыбальский), одним из направлений работы которого было информационное обеспечение деятельности в области экологического образования, просвещения и воспитания населения. В том же году в Минприроды России совместно с Федеральным экологическим фондом (ФЭФ) и РЭФИА создана Рабочая группа экспертов по оценке поступающих проектов и предложений по информационно-просветительской и экологической деятельности. В 1994 г. ФЭФ выделил почти 0,5 млрд руб. на цели экообразования и просвещения. В частности, было финансировано издание «Экологической азбуки для детей и подростков» [1], справочных изданий [2,3], справочных и учебных пособий [4,5] серии из 10 брошюр «Экологическая безопасность в быту», подготовленной РЭФИА н.г. Рыбальским с соавт. в течении (1995-1997 гг.).
Минприроды России и Минобразование России на совместной коллегии в начале 1994 г. определили основные задачи в становлении и развитии системы комплексного непрерывного экологического образования в стране. Предмет «Экология» был введен в ряде средних общеобразовательных учреждений. В регионах авторскими коллективами были созданы первые вариативные школьные учебники по экологии.

Во Всероссийском детском центре «Орленок» в августе-сентябре 1994 г. прошел первый Всероссийский слет юных экологов. В 1994 г. Минобразование России включило «Экологию» в перечень предметов, по которым проводится Всероссийская олимпиада школьников. И уже в этом году в г. Перми состоялась Первая всероссийская олимпиада учащихся по экологии, в которой приняли участие школьники из 28 регионов России. Вторая олимпиада по экологии также проходила в Перми (1995 г.).

До 1994 г. специалисты-экологи в основном готовились по специальности 25.13 «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов». В Перечне специальностей высшего профессионального образования, утвержденном Минвузом СССР в 1987 г., была указана лишь одна специальность «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов», по которым готовились химики-технологи-экологи, на географических и биологических факультетах некоторых университетов осуществлялась подготовка специалистов в области экологии и природопользования на уровне специализации. 
С утверждением Постановлением Правительства РФ от 12.08.1994 г. № 940 Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования в структуре высшего экологического профессионального образования произошли существенные изменения в образовательных программах, классификаторах специальностей и т.д.

При создании классификатора специальностей среднего профессионального образования, утвержденного приказом Госкомвуза России от 25.05.1994 №4, специальности экологического профиля были укрупнены. Так специальности: «0601 Охрана атмосферы на предприятиях», «0604 Экология» объединены в специальность «3201 Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов», а специальность «3110 Гидромелиорация» преобразована в специальность «3202 Мелиорация и охрана земель».

В октябре 1994 г. коллегия Минприроды России рассмотрела вопрос «О мерах по развитию Международного независимого эколого-политологического университета (МНЭПУ).

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 03.11.1994 г. № 1208 «О мерах по улучшению экологического образования населения» создана Межведомственная комиссия по экологическому образованию населения. Руководство Комиссией возложено на главу Минприроды России. Приказом Минприроды России, принятым в развитие указанного постановления Правительства РФ, был утвержден перечень основных мероприятий в области экологического образования населения в 1995 г.

В 1995 г. «Экология» как самостоятельный предмет был введен в Федеральный компонент Базисного учебного плана и стал обязательным предметом во всех школах России. 

После включения курса экологии в Базисный учебный план всего за три года (1995 по 1998 гг.) в центральных и региональных изданиях было опубликовано двенадцать вариантов учебно-методических комплектов по экологии для общеобразовательной школы(!). Таких аналогов в истории российской педагогики по другим предметам не было. Новый проект образовательного стандарта по экологии для базисного учебного плана разработан в 1998 г. под руководством И.Т. Суравегиной. Однако, с введением в действие нового базисного учебного плана (приказ Минобразования России от 09.02.1998 № 322), к сожалению, экология была отнесена к предметам регионального компонента содержания образования, что существенно ограничило распространения этого учебного предмета в субъектах РФ.

Для периода 1992-1997 гг. характерно и активное обновление деятельности учреждений дополнительного образования в области экологического воспитания и просвещения. Причиной послужило то, что после введения в базисный план общеобразовательных школ предмета «Экология», первые школьные учебники по экологии стали основой обучения в учреждениях дополнительного образования. Практически в каждом регионе страны на базе станций юных натуралистов были созданы детские эколого-биологические центры.

3 марта 1996 г. МНЭПУ был основан журнал «Вестник экологического образования в России» (председатель научно-редакционного совета – С.А. Степанов). Фактически на 1994-1996 гг. приходится расцвет экологического образования, воспитания и просвещения в России. В целом к середине 90-х гг. различными формами образования, затрагивающими в определенной степени и экологические аспекты, было охвачено около 50 млн чел. Педагогический и научный потенциал в этой сфере составляет около 6 млн чел. К этому следует прибавить свыше 1 тыс. общественных экологических организаций, ведущих большую просветительскую работу среди населения.

Все более весомую роль в воспитании современного научного экологического мировоззрения стали играть 150 тыс. библиотек и библиотечных систем Российской Федерации. Из них 14 тыс. участвовали в Первом Всероссийском смотре-конкурсе библиотек по экологическому просвещению населения (1995 г.), организованного РЭФИА при участии Минприроды России, Минобразования России и Минкультуры России. Участниками смотра-конкурса были также более 600 краеведческих музеев, в каждом из которых есть отдел или экспозиция природы, 12 государственных зоопарков, ботанические сады. Именно, благодаря им, большинство жителей городов и сел впервые приобщились в видению научной картины окружающей природы [6]. Было проведено 4 смотра-конкурса. Библиотеки 40 субъектов РФ приняли участие во всех 4-х конкурсах и только библиотеки 7 субъектов РФ не приняли участие ни в одном из конкурсов.
Во исполнение соответствующих постановлений Правительства РФ 1995 г. была начата разработка проекта федеральной целевой программы (ФЦП) «Экологическое образование населения России» на период до 2000 г. В 1997 г. на основании поручения Правительства РФ от 16.02.1997 № ВЧ-П (-04927 срок ее действия был продлен. Однако  Проект ФЦП, одобренный федеральной Межведомственной комиссией по экообразованию, не поддержал Минфин России и в результате она не была утверждена Правительством РФ, что в значительной степени ослабило господдержку работы по развитию экообразования в конце 90-х гг. Не получил, к сожалению, продержки и проект «Стратегии экологического образования в РФ, разработанной в 1998 г.
Несмотря на предпринимаемые Комитетом по экологии Госдумы первого созыва (Т.В. Злотникова) шаги по разработке законодательных актов по экологическому образованию в стране. Благодаря законодательной инициативе в 1995 г. была начата разработка проекта федерального закона «О государственной политике в области экологического образования», данный законопроект, одобренный Госдумой и Советом Федерации в конце 1998 г., был возвращен на доработку Президентом России Б.Н. Ельциным.
В 1997 г. «Экология» как самостоятельный предмет был изъят из Федерального компонента Базисного плана и введен в Региональный компонент причем, только в старших классах (10 и 11 классы). Это привело к тому, что предмет стал «теряться», поскольку далеко не в каждом субъекте РФ были возможности, да и желание руководства министерств и ведомств, правительств и администраций субъектов РФ реализовывать экологическое образование, несмотря на обширную существующую законодательную базу.
В значительной степени все происходящие было связано с тем, что в 1996 г. Указом Президента России от 14.08.1996 г. № 1170 был понижен статус главного природоохранного ведомства страны – вместо Минприроды России был создан – Госкомитет по охране окружающей среды (Госкомэкология России).
Кроме того в 1997 г. практически полностью было прекращено финансирование РЭФИА со стороны Госкомэкологии России. И в конце 1997 г. фактически весь коллектив РЭФИА перешел во вновь созданное приказом Министерства природных ресурсов РФ В.П. Орлова АНО Национальное информационное агентство «Природные ресурсы» (НИА-Природа). И в связи с этим практически была прекращена деятельность по информационному обеспечению деятельности по экологическому образованию, воспитанию и просвещению.
Если в Минприроды России экологическим образованием занимался целый отдел, то в Госкомприроде России этим занимались всего два человека, а с 2000 г. когда Госкомприрода России была ликвидирована, а ее функции перешли в МПР России вопросы координации экологического образования, воспитания и просвещения в стране легли на плечи всего одного сотрудника – Н.Ф. Церцек. 
Из-за самоустранения Госкомэкологии России с 1997 г. в сфере экологического образования начался спад, который к началу 2000 г. завершился исключением предмета «экология» из учебного плана средней школы на федеральном уровне, упразднением в Высшей аттестационной комиссии (ВАК) научную специальности, связанной с охраной окружающей среды и природопользованием, сокращением в высшей школе специальности «геоэкология». Несмотря на утверждение в конце 1994 г. Правительством России Межведомственной комиссии по экологическому образованию населения, созданной для координации деятельности в этой сфере федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, а также заинтересованных организаций в течение 1995-1996 гг. было проведено всего 4 заседания комиссии.

С 1997 г. по 2001 г. на 20% сократилось число детских внешкольных учреждений экологической направленности, на 15% ( летних оздоровительных лагерей, почти в 2 раза ( Домов природы и школьных лесничеств.
Еще одним существенным аспектом «размывания» экологического образования, стали рекомендации региональных органов управления образования об «интеграции экологического образования». Имелось ввиду, что можно снизить нагрузку на школьников, если в каждый предмет естественно научного цикла «добавить немного экологии», то отдельного самостоятельного предмета не понадобится. Но, как показало время, такой подход негативно сказался на экологическом образовании, поскольку, чтобы проводить такую интеграцию и/или экологизировать общеобразовательные предметы нужно, чтобы, как минимум, были специалисты в этой области, а поскольку предмета «экологии» нет, то и специалисты начали катастрофически «вымываться» из сферы образования.

Таким образом, на сегодняшний день можно констатировать, что предмет «экология» в общем образовании являлся системообразующим фактором экологического образования. А поскольку в настоящее время его нет (в ФГОС в старшей школе по выбору), то возникает много вопросов относительно перспектив экологического образования в стране.

Лишь к 2002 г. вопросам экологического образования в МПР России снова стали уделять внимание. Этому в значительной степени способствовало принятие 10 января 2002 г. Федерального закона «Об охране окружающей среды». В соответствии со ст. 71 Федерального закона от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» в целях формирования экологической культуры и профессиональной подготовки специалистов в области охраны окружающей среды устанавливается система всеобщего и комплексного экологического образования, включающая в себя общее образование, среднее профессиональное образование, высшее образование и дополнительное профессиональное образование специалистов. В конце 2002 г. Госцентром экологических программ МПР России был подготовлен и издан по инициативе Н.Ф. Церцек Обзор по развитию системы экологического образования и просвещения в России [1], подготовленный МПР России при участии Минобразования России и др. заинтересованных министерств и ведомств. 
В самом конце 2001 г. в Управлении планирования и координации природоохранной деятельности МПР России был создан Отдел экологического образования и организации экскурсионно-туристической деятельности в заповедниках и национальных парках. Данный отдел активно занимался просветительской деятельностью по ООПТ, что же касается экологического образования, то этими вопросами опять же занимался лишь один сотрудник отдела. Тем не менее на III Всероссийском съезде по охране природы  (2003 г.) секция по экологическому образованию за счет интереса к данной проблеме специалистов из регионов была самая представительная, однако этот факт не заинтересовал руководство Министерства.
В начале 2002 г. в МПР России был создан Консультативный совет по экологическому образованию, который просуществовал до 2004 г.

В 2004 г. Отдел экообразования и организации экскурсионно-туристической деятельности ООПТ был ликвидирован, а вопросы экологического образования (в большей степени переподготовка и повышение квалификации специалистов) перешли в подразделение по кадрам. С февраля 2006 г. с уходом на заслуженный отдых специалиста по экообразованию Н.Ф. Церцек этими вопросами в МПР России перестали заниматься вообще. И фактически вопросы экологического просвещения и воспитания в системе Минприроды России переместились в ООПТ.
В связи с эти в последнее десятилетие экологическое образование при отсутствии со стороны федерального природоохранного органа внимания и поддержки постепенно переместилась на региональный уровень.
2. Современное состояние
 

На сегодняшний день в 12 регионах действуют законы об экологическом образовании, просвещении и формировании экологической культуры (в частности, в республиках Дагестан и Башкортостан, Саха (Якутия), Приморском и Камчатском краях, Ульяновской, Ивановской, Костромской, Волгоградской, Тюменской, Иркутской областях, Ханты-Мансийском АО). В 60 субъектах РФ приняты постановления администраций или правительств субъектов РФ, касающиеся вопросов экологического образования.
2.1. Общеобразовательные организации

В соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами (ФГОС) общего образования экологическое образование должно осуществляться на всех уровнях общего образования через урочную и внеурочную деятельность в рамках основной образовательной программы образовательной организации, разрабатываемой ею самостоятельно (ст. 12 и 28 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Дошкольное образование. Что касается дошкольного образования, то в Федеральных государственных образовательных стандартах (ФГОС), практически, нет никакого упоминания об экологии, однако в ряде программ дошкольного образования («Мир открытий», «От рождения до школы», «Истоки») выделены подразделы, связанные с экологическим образованием. В отдельных образовательных организациях реализуются авторские программы экологического воспитания, направленные на познавательное развитие детей дошкольного возраста.

Определенные затруднения связаны и с новыми СанПиНами, которые ограничивают возможности контактов дошкольников с живой природой. Традиционно детские сады имели хорошо озелененные территории, что способствовало не только ознакомлению детей с природой, но и укреплению их здоровья. Сейчас наблюдается другая тенденция. Участки многих новых детских садов представляют собой площадки с синтетическим покрытием, пластиковым оборудованием и единичными растениями. Экообразование детей невозможно без их общения с миром природы. 
Объединение детских садов со школами, с одной стороны, способствует преемственности в реализации непрерывного экообразования, а с другой – руководство школ не всегда осознает возможности дошкольных отделений в этой сфере.

Приведем в качестве примера работу по экологическому дошкольному образованию в г. Москве. В 2015 г. воспитанники 650 дошкольных образовательных организаций города активно знакомились с окружающей природной средой, приобретали экологические знания, необходимые для жизни в современном городе, в ходе реализации парциальных программ и технологий, направленных на познавательное развитие детей дошкольного возраста: «Наш дом – природа», «Юный эколог», «Зеленая тропинка», «Росинка» и др. 

Во все большем количестве дошкольных учреждений (ДОУ) ежегодно отмечаются экологические праздники, в том числе День Земли, создаются «экологические паспорта» детских садов, которые помогают оценить, как качество окружающей среды учреждения, так и его возможности в области экообразования. Эти паспорта являются неофициальными документами и направлены, прежде всего, на изменение мышления педагогов, детей и родителей. В то же время «экологический паспорт» помогает ДОУ оценить свой потенциал в области экообразования и наметить перспективы развития. Поддержка «экологических паспортов» детских садов на официальном уровне позволит зародить движение «Зелёных детских садов».
Однако если сравнивать современную ситуацию в целом по стране с предыдущими годами, то придётся констатировать, что в настоящее время экологическому образованию уделяется меньше внимания, чем раньше:

– за последние три года в детских садах упразднены должности педагогов-экологов, закрываются экологические комплексы, экологические комнаты, зимние сады, уголки природы, лаборатории, которые имели полнофункциональное значение (не только экологическое образование, но и психологическая разгрузка, познавательное, эмоциональное развитие ребёнка и т.п.);

– организуется гораздо меньше, чем в предыдущие годы, мероприятий, связанных с экологической тематикой (конференций, круглых столов, семинаров, тематических недель и т.п.);

– закрыты экспериментальные площадки и ресурсный центр, которые являлись центрами распространения инновационных идей в области экологического образования дошкольников.

Школьное образование. Начальное общее образование (1-4 классы) – предметная область «Обществознание и естествознание (Окружающий мир)» является обязательной. Изучение учебных предметов направлено на освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде; одна из задач изучения окружающего мира – формирование уважительного отношения к конкретному населённому пункту, региону, России и природе.

Основное общее образование (5-9 классы) и среднее общее образование (10-11 классы) – предметные области «Естественнонаучные предметы» и «Общественнонаучные предметы» ориентированы на овладение учащимися экологическим мышлением, обеспечивающим понимание взаимосвязи между природными, социальными, экономическими и политическими явлениями, их влияния на качество жизни человека и качество окружающей его среды. Содержание естественнонаучных предметов направлено на воспитание у школьников ответственного и бережного отношения к окружающей среде.

Примерные основные образовательные программы начального общего и основного общего образования, разработанные в соответствии с частью 9 ст. 12 Федерального закона № 273-ФЗ, включены в реестр примерных основных образовательных программ (www.fgosreestr.ru). 

Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника: 

– осознанно выполняющего правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

– ориентирующегося в мире профессий, понимающего значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы.

В требованиях к структуре основной образовательной программы основного общего образования сказано, что «программа должна содержать описание деятельности образовательного учреждения в области непрерывного экологического здоровьесберегающего образования обучающихся». 

В старшей школе (стандарт среднего полного общего образования) предусмотрена возможность изучения экологии как самостоятельного предмета (базовый уровень) как предмета по выбору. 
В ФГОС Основного общего образования (9 классов) (утвержден 17.12.2010 г. приказом Минобрнауки России № 1893) в предметную область изучения «Биологии» включены вопросы формирования основ экологической грамотности, в область Естественнонаучные предметы – вопросы прогноза экологических рисков для здоровья людей, безопасности жизнедеятельности и качества окружающей среды.
В ФГОС среднего общего образования  (11 классов), утвержденного 6.10.2009 г. приказом № 413, внесена обязательная предметная область «Физическая культура, экология (базовый уровень) и основы безопасности жизнедеятельности», а также отдельные вопросы охраны взаимодействия природы и общества в предметах география и биология.

В 2015 г. начальная школа полностью перешла на ФГОС, и начался переход на ФГОС средней школы. В 2020 г. образовательные организации страны должны полностью перейти на ФГОС.

Согласно данным Межрегиональной ассоциации образования и просвещения по экологии и устойчивому развитию [8], экологическое образование реализуется в  отдельных общеобразовательных организациях страны фрагментарно в основном в дополнительном образовании – факультативные и элективные учебные курсы и внеурочная деятельность. На сегодняшний день существует проблема подготовленности педагогов в сфере экологического образования [9].

Для системной оценки состояния экологического образования (и реализации ФГОС) необходимо регулярно проводить мониторинг экообразования в образовательных организациях России, однако, в настоящее время такой мониторинг не проводится. 
2.2. Дополнительное образование детей

Основная деятельность по экообразованию и воспитанию ведётся не в рамках ФГОС или школьных курсов, а в рамках внеурочной деятельности, которая на настоящее время, практически не поддаётся учёту и систематизации. Экообразование в этих учреждениях реализуется преимущественно в следующих формах:

– по дополнительным образовательным программам эколого-биологической направленности;

– в системе массовых экологических мероприятий для обучающихся;

– в рамках каникулярных кампаний, включающих в себя экологические экспедиции, походы.

Использование потенциала дополнительного естественнонаучного образования детей является важной составной частью государственной политики в области охраны окружающей среды. 

В соответствии с формой федерального статнаблюдения № 1-ДО на конец 2015 г. в сфере дополнительного образования детей функционировало 219 организаций эколого-биологической направленности, в которых занималось 206616 детей. 

Федеральным детским эколого-биологическим центром Минобрнауки России в 2015 г. в рамках Всероссийского экологического фестиваля детей и молодежи «Земле жить!» были проведены следующие мероприятия:

– Всероссийский конкурс юных исследователей окружающей среды (при поддержке Минприроды России);

– Всероссийский конкурс «Моя малая родина: природа, культура, этнос» (при поддержке Минприроды России);

– Всероссийский юниорский лесной конкурс «Подрост» под девизом «За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам» (совместно с Рослесхозом); 

– Всероссийский конкурс «Юннат» (совместно с Минсельхозом России);

– Всероссийский слет юных экологов;

– Всероссийский слет школьных лесничеств (при поддержке Рослесхоза);

– Всероссийская специализированная экологическая смена для победителей и призёров.

Участвуя в мероприятиях Экофестиваля, учащиеся осуществляли актуальные направления экомониторинга такие как, биоиндикация загрязнения воздушной среды; оценка пожарного состояния лесов; изучение последствий пожаров для лесных экосистем; изучение состояния локальных популяций редких и охраняемых видов растений и животных, нахождение новых местообитаний «краснокнижных» видов; анализ степени загрязнения рек и водоёмов, родников; оценка качества воды; влияние загрязнения окружающей среды на здоровье человека; мониторинг в лесных экосистемах.

Таким образом, дополнительное естественнонаучное образование детей вносит существенный вклад в региональные экологические исследования, профессиональную ориентацию и допрофессиональную подготовку будущих специалистов в области экологии, охраны природы и природопользования.

В настоящее время наблюдается тенденция объединения эколого-биологических центров с организациями дополнительного образования других направлений. Однако практика показывает, что такое объединение негативно сказывается на системе дополнительного экологического образования.

Организации дополнительного образования детей естественной направленности позволяют выявлять, развивать и поддерживать талантливых, заинтересованных в экологическом образовании детей [10]. В большинстве регионов России созданы центры по работе с одарёнными детьми, где школьников готовят  к различным интеллектуальным соревнованиям, и прежде всего, к всероссийской олимпиаде школьников по 24 предметам, в том числе и по экологии.
2.3. Всероссийская олимпиада школьников по экологии

Ежегодно (с 1994 г.) Минобрнауки России проводит Всероссийскую олимпиаду школьников по экологии. Олимпиада проходит в четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный. В школьном этапе принимают участие школьники 5-11 классов, в муниципальном – 7-11 классов, в региональном и заключительном – 9-11 классов [11]. Координацию и методическую помощь в проведении Олимпиады оказывает Предметно-методическая комиссия по экологии Всероссийской олимпиады школьников (председатель Е.В. Колесова).
По данным Центра организационно-методического сопровождения работы с одаренными школьниками, в 2015 г. в школьном и муниципальных этапах Всероссийской олимпиады школьников по экологии принимали участие десятки тысяч школьников. В региональном этапе олимпиады по экологии приняло участие 4017 человек (в 2014 г. – 3985), практически из всех субъектов РФ, кроме Чеченской Республики, Владимирской области и  Чукотского АО.  Если посмотреть на рис. 1, то видно, что последние 6 лет количество субъектов РФ не проводивших региональный этап Олимпиады по экологии сократился более, чем в 3,5 раза.
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Рис. 1. Количество субъектов РФ, не проводивших региональный этап Олимпиады по экологии
Больше всего школьников участвовало в региональном этапе Олимпиады в Москве (340), Самарской (166), Московской (123) и Челябинской (121) областях, в Санкт-Петербурге (117), республиках Мордовия (114) и Татарстан (105), а также в Тульской области (106) и Ставропольском крае (97).

В заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии в 2015 г., которая проходила в г. Смоленске, приняли участие 223 школьника из 57 регионов. Самую представительную команду школьников привезла Москва – 49 человек. Она же набрала и самое большое количество наград и призов – 18 юных москвичей стали победителями и призерами Олимпиады. Но, если посмотреть в процентном отношении, то окажется, что лучше всего выступили школьники из Кировской области – все 5 участников были удостоены призов и наград, и Санкт-Петербурга (4 из 4), а также ребята из Чувашской Республики (10 из 11), республик Татарстан (11 из 13) и Башкортостан (6 из 10). Также неплохо выступили представители Новгородской (3 из 5), Волгоградской (3 из 4) и Свердловской (4 из 7) областей (рис. 2, вклейка).
�В основу данного раздела статьи взят материал подраздела «Экологическое образование», подготовленный авторами данной статьи для проекта Госдоклада «О состоянии и об охране окружающей среды Российской Федерации в 2015 г.»
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