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В начале нынешнего столетия, как никогда ранее, экологическим вопросам стало отводиться важное место в правительственных программах большинства развитых стран мира. Природоохранное движение становится новой политической силой, вырастая из первых анархических попыток групп «зелёных» в серьёзное планетарное экологическое движение. Последнее становится частью государственных и межнациональных правительственных программ.

Новая Зеландия – одна из стран, лидирующих в области природоохранного законодательства, которое является частью её национальной экологической политики. Наиболее яркие примеры тому – инициативы страны на международных конференциях по проблемам изменения планетарного климата, в вопросах сохранения озонового слоя и соседней Антарктиды как уникального мирового природного заповедника, создание региона в Тихом океане, свободного от любых видов атомного оружия, отказ от использования и складирования любых типов ядерных материалов на своей территории.
Изолированнная от всего мира естественными природными преградами, Новая Зеландия, создавая современную промышленность, относится с особой серьёзностью и бережливостью к вопросам сохранения для будущих поколений её природного богатства. Природоохранные мероприятия получили особый законодательный статус в её государственных экологических программах.

Основным документом, объединившим ранее разрозненные природоохранные законы, постановления, правила, и т.п., стал Закон о природоохранной деятельности и управлении природными ресурсами (далее – Основной природоохранный закон) (Resource Management Act), принятый и вошедший в силу в 1991 году. Он же – основа для любой природозатрагивающей коммерческой деятельности в стране. Во многом этот закон опережает сходные или близкие ему правовые акты развитых стран мира. По сути – он является революционным в области природоохранного законодательства.

Реформирование природоохранного законодательства Новой Зеландии было проведено  в 1990-х - 2000-х годах. До этого времени отношение страны, удалённой от нараставших мировых экологических проблем, к природосберегающей деятельности и экологическому законодательству было достаточно спокойное. Все нововведения в этой области принимались страной с чисто британской традиционной неторопливостью и сдержанностью. В административном отношении вышеотмеченное реформирование привело к тому, что ранее разрозненная и распределённая по различным государственным департаментам деятельность по использованию природных ресурсов была сконцентрирована и передана под прямую ответственность вновь созданных четырёх структур – Министерства охраны природы (Ministry for the Environment), Департамента заповедников (Department of Conservation), Парламентской комиссии по вопросам охраны природы (Parliamentary Commission for the Environment), и недавно созданной (в 2012 г.) Госкомиссии по охране окружающей среды (Environmental Protection Authority), которая отвечает за контроль и регулирование природных и техногенных рисков (включая потенциальные риски от новых и генетически модифицированных организмов, а также вредных веществ).

Эти организации отвечают за формирование экополитики страны, издают законы и контролируют их исполнение. Ответственность за адекватное исполнение законов и национальных природоохранных программ возложена на региональные и районные исполнительные органы власти.

Природоохранное законодательство, ранее состоявшее из разрозненных и узкоспециализированных законов, не связанных между собой единой госпрограммой, было существенно переработано и, не отменяя прежние нормативные акты, сведено к десяти основным взаимосогласованным законам.

Государственная административная структура

Основными организациями в системе управления природными ресурсами страны являются центральные и местные органы власти, начиная с правительственных департаментов, региональных учреждений и заканчивая областными (районными) отделениями. Важная роль отведена также и неправительственным организациям.
Центральные департаменты и комиссии. Природоохранные министерства и правительственная комиссия по вопросам охраны природы контролируют:

· установленное законом(-ами) использование основных природных ресурсов;
· адекватный подход к решению экологических вопросов, затрагивающих всю нацию в целом (например, разработка и контроль за выполнением программы по применению удобрений, государственный контроль за созданием и использованием рекомбинантных организмов, биологических материалов с новыми свойствами, продуктов питания, и т.д.);
· исполнение экологического законодательства и оценка последнего на предмет его эффективности при любой деятельности человека, затрагивающей природные ресурсы страны.
Региональные (окружные) учреждения. Отвечают за планирование и исполнение государственных природоохранных мероприятий. В том числе, контролируют использование природных ресурсов конкретного региона, организуют экологически щадящую транспортную структуру и систему водопользования, защиту населения от вероятных отрицательных последствий применения удобрений, а также вероятных негативных последствий неконтролируемого использования и распространения новых видов животных и растений, не свойственных природе страны.

Областные (районные) организации. В пределах своих административных территорий и ответственности осуществляют деятельность, аналогичную региональным учреждениям.

Реформа природоохранного законодательства

До начала природоохранной реформы Новая Зеландия имела громоздкую, во многом хаотическую, если не сказать анархическую, экологическую законодательную структуру, перенасыщенную неэффективными законами, правилами, рекоммендациями, и т.п. Экологическое законодательство было адаптировано к решению единичных, локальных и узких вопросов, а принимаемые решения страдали непоследовательностью и половинчатостью. Не существовало чёткой и скоординированной системы по управлению природными ресурсами.

Бурный экономический подъём страны, начавшийся в конце 80-х гг. с реализацией госпрограммы по дальнейшей приватизации экономики, заставил «выйти из застоя» и природоохранных законодателей. В 1987 г. правительство Новой Зеландии объявило о начале реформирования природоохранного законодательства. В качестве первого шага при пересмотре прежней структуры экологических законов были выделены девять первоочередных проблем, которые предстояло решать:

· отсутствие в законодательстве долговременных и конкретных программ, нацеленных на сохранение всех природных ресурсов страны;
· наличие существенных различий в подходах по управлению водными ресурсами, землей и контролю за чистотой воздуха;
· наличие неоправданно большого количества организаций, вовлечённых в природоохранную законодательную и исполнительную деятельность, с неоправданно широкими полномочиями и перечнем рассматриваемых проблем;
· усложнённость и дороговизна формальных процедур по претворению в жизнь принятых решений;
· отсутствие в законах, относящихся к вопросам экологического загрязнения, рассмотрения биологических особенностей различных экосистем, природных взаимодействий, связей и законов;
· слишком широкое трактование и нечёткость юридических определений, а также преимущественно запретительный характер существовавших законов;
· отсутствие реального контроля за использованием принятых законов и подзаконных актов, а также единого государственного органа, контролирующего их исполнение;
· частое нарушение интересов коренного народа маори и Договора о равных правах народов Новой Зеландии 1840 г. (Treaty of Waitangi);

· неоправданно рискованное, с экологической точки зрения, использование основных природных ресурсов.

Одновременно с Основным природоохранным законом (1991) был принят Закон о минералах (Crown Minerals Act, 1991). Вместе оба эти закона составили первичную основу природоохранного законодательства страны.

Основные принципы экополитики
Природоохранное законодательство Новой Зеландии руководствуется рядом общих положений, или принципов, которые заложены в основу экологической политики страны. Одним из них является концепция устойчивого развития («the concept of sustainable development»). Этот принцип впервые был провозглашён в 1987 г. Всемирной комиссией по окружающей среде и развитию (World Commission on Environment and Development) [1], и позже в более детально разработанной форме принципов непрерывного поддержания должного качества природы и развития был провозглашён на Международной конференции ООН по вопросам охраны природы и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 г. (United Nations Conference on Environment and Development – UNCED) [2]. Эти концепция и принципы вошли в природоохранную практику многих стран.

Другие важные принципы сохранения природных ресурсов и их сбалансированного использования человеком, принятые в международной практике, также интегрированы в природоохранное законодательство Новой Зеландии. Среди них – принцип осторожного подхода («precautionary approach»). Его ещё называют принципом экологического предостережения от возможных необратимых природных последствий, который также был принят UNCED: «там, где существует угроза нанесения серьёзного и необратимого ущерба природе, отсутствие или недостаток научных оценок потенциального вреда не должны препятствовать принятию наиболее экономически выгодных мер для предотвращения потенциальной деградации природы» [3].
Практическое следование этому принципу в странах, в экополитику которых он интегрирован, ведёт к обязательному проведению предварительных экспертиз по оценке вероятных последствий природозатрагивающей деятельности человека (далее – экоэкспертиза). Экоэкспертиза стала особенно актуальной с развитием современной биотехнологии, позволяющей впервые в истории цивилизации целенаправленно создавать живые химеры – рекомбинантные организмы, а также продукты питания и биологические вещества с запланированными свойствами.

Другой важный принцип экологического законодательства Новой Зеландии – это принцип эквивалентных квот, или принцип эквивалентной финансовой ответственности за природопользование, а именно, – «использующий природные ресурсы – платит». Организации, использующие природные ресурсы, не зависимо от их юридического статуса, несут финансовую ответственность за их эксплуатацию. Контроль за состоянием ресурсов и их поддержание на должном уровне оплачивается из общенациональных фондов. Так, например, Закон о рыбной ловле (Fisheries Act, 1996) в качестве экономического инструмента использует квоту на отлов рыбы и требует, чтобы финансовая ответственность за использование  рыбных запасов была соразмерна с долей каждого участника этой природохозяйственной деятельности. Аналогичные экономические правила (нормы) и финансовая ответственность включены и в Основной природоохранный закон (1991).

Следующий принцип, интегрированный в экологическое законодательство Новой Зеландии, – это принцип экономической ответственности за экологический ущерб, или, иными словами, – «наносящий ущерб природе – платит». Согласно этому принципу, виновные в деятельности, наносящей ущерб или вред природе, обязаны возместить не только прямой ущерб, но и оплачивать все восстановительные мероприятия, технологии и средства, позволяющие избежать или уменьшить вредящую экологии активность человека. Проведение предварительной всеобъемлющей экоэкспертизы, обязательной в рамках Основного природоохранного закона (1991) для каждого индустриального проекта вне зависимости от его масштаба, – один из ярких примеров практического применения вышеуказанного принципа.

Активное использование вышеперечисленных подходов и принципов, интегрированных в национальное экологическое законодательство, а также в высшее и среднее специальное образование страны, способствует поддержанию высокой репутации Новой Зеландии среди мирового сообщества как страны прозрачных вод, чистого воздуха и незагрязнённой земли. Эта репутация Новой Зеландии, страны, где круглый год в горах снег, на альпийских лугах – редкие виды растений, фермерские усадьбы, виноградники; страны озёр, водопадов и гейзеров; страны, в которой все дороги ведут к океану, позволяет заслуженно считать себя влиятельным членом мирового сообщества при формировании экологических приоритетов нашей планеты.

Законы, составляющие основу экополитики
Формирование экологического законодательства Новой Зеландии продолжалось вплоть до недавнего времени. За последние пятнадцать – двадцать лет приняты новые природоохранные законы, составляющие основу экологической политики Новой Зеландии, и изучение которых входит также в программу экологического образования страны. Ниже дан их краткий обзор с анализом основных экологических приоритетов.
Основной природоохранный закон (1991) 
Закон о природоохранной деятельности и управлении природными ресурсами новой Зеландии (1991), или Основной природоохранный закон (Resource Management Act, 1991), объединивший реформированные и вновь принятые законодательные акты, регулирующие практические взаимоотношения человека с природой и её основными ресурсами, ввёл совершенно новый подход в управление природоохранной деятельностью.

Экосистемный подход, заложенный в этом законе, впервые в юридической практике страны и, смею утверждать, – в мире, объектом своего внимания определяет комплекс живых и неживых элементов природы (а также духовных и природных ценностей коренного населения страны маори), рассматриваемых как единое целое, а не как её составные части, существующие самостоятельно и вне зависимости друг от друга. Любое антропогенное воздействие на природу рассматривается в комплексе с другими вызванными им эффектами.

Главной целью при принятии Основного природоохранного закона была задача всеобъемлющего обеспечения наиболее щадящего и сберегающего использования природных и физических ресурсов страны. Решение этой задачи возможно, как определяет законодательство, при соблюдении и выполнении всем обществом социальных, экономических и культурных программ, конечной целью которых является обеспечение благосостояния страны и населяющих её народов.

Главные цели этого закона:

· непрерывное поддержание устойчивого баланса природных и физических ресурсов (природные ископаемые исключены из этого списка) для нужд будущих поколений;
· поддержание необходимого качества воздуха, воды, почвы и экосистем;
· предвидение и предотвращение любых вредных и неблагоприятных воздействий на природу.

Концепция непрерывного поддержания адекватного баланса природных ресурсов и бережного к ним отношения вытекает из принципа сбалансированного взаимодействия человека с природой. Также, как и принцип социальной справедливости и всеобщее право на экономическое благосостояние, данная концепция получила всемирное признание. Эта концепция, заложенная в Основной природоохранный закон, позволяет более эффективно выполнять социальные и экономические программы страны, такие, например, как программа помощи малоимущим, программы по налогам и пошлинам.

В Основном природоохранном законе также определены административные и экономические нормы с целью предохранения природных ресурсов страны от недостаточно спрогнозированного и сбалансированного использования. Среди наиболее важных положений закона отметим следующие четыре элемента.

1.
Предвидение и анализ вероятных экологических последствий

Основное отличие нового экологического законодательства от предшествующего бессистемного подхода заключается в том, что природозатрагивающая деятельность человека рассматривается неотделимо от её потенциальных воздействий на природные ресурсы. Результаты детального анализа масштабов вероятных последствий («экологическая экспертиза»), а также соответствие стандартам и местным особенностям являются определяющими факторами при получении разрешения на тот или иной вид коммерческой деятельности. Кроме того, в новом экологическом законодательстве страны приняты экономические стимулы, поощряющие применение современных природосберегающих технологий, методов обращения с природными ресурсами и их восстановления в результате коммерческой деятельности.

2.
Контроль за рациональным использованием природных ресурсов

В системе новых экологических законов Новой Зеландии определены три основных подхода для реализации принципа непрерывного поддержания необходимого качества и ресурсов природы и их сбалансированного использования человеком:

· общенациональная собственность на природные ресурсы, к которым относятся речная, прибрежная и грунтовые воды, энергия геотермальных источников и энергия воды, прибрежные, надводные и придонные биосообщества озёр, рек и прибрежной полосы, окружающие моря и их биоресурсы;
· контроль за выбросами промышленных отходов и любых загрянителей природных сфер, включая воздух, почву, все водные среды и источники воды;
· контроль за всеми потенциально вредными воздействиями человеческой деятельности на все природные среды.

Каждый житель страны призван избегать тех действий, которые могли бы оказать разрушительное воздействие на природу, и в своей практической деятельности, затрагивающей природные ресурсы, обязан использовать промышленные технологии, позволяющие снизить или полностью ликвидировать вредные последствия этой деятельности. Использование природных ресурсов страны должно проходить в рамках, определяемых и разрешаемых Основным природоохранным законом.

Строго запрещены какие-либо загрязнения водных источников и поверхности земли, а также атмосферного воздуха. Промышленные организации должны следовать строгим ограничениям на сброс непереработанных отходов в природные среды. Пределы этих ограничений устанавливаются строго индивидуально для каждого производства и действуют в течение определённого срока, определяемого государственными разрешениями для каждого конкретного события и(или) производства.

Принцип общенациональной собственности на природные ресурсы, не входя в противоречие с правом частной собственности на землю, тем не менее, в определённой степени ограничен в своём применении для частных владений. Однако, и в данном случае, любая разрешённая законом природозатрагивающая деятельность, например, такая, как постройка зданий, также не должна входить в противоречие с этим принципом и другими положениями Основного природоохранного закона.

3.
Ответственность за исполнение решений

Исполнение решений, связанных с природозатрагивающей деятельностью, законодательно закреплено за теми местными исполнительными и иными организациями, интересы которых в наибольшей степени затрагиваются при использовании локальных природных ресурсов. Таким образом, при принятии и исполнении решения в наибольшей степени учитываются конкретные местные интересы и нужды.

В обязанности центральных, окружных и районных органов власти входит определение потенциальных природных рисков в масштабах территорий, находящихся под их юрисдикцией. Органы власти обязаны разрабатывать долговременные и оперативные (краткосрочные) задачи и планы, которые должны содержать варианты конкретных мероприятий по ликвидации или ослаблению вероятного ущерба природе и населению в случаях природозатрагивающей активности человека.

Центральные органы власти. В их обязанности входит формирование национальной политики в области природоохранных мероприятий, создание и контроль за использованием единых для страны экостандартов. Одновременно они дают рекоммендации и определяют границы, в рамках которых региональные (окружные) и областные (районные) органы исполнительной власти осуществляют свои собственные экопрограммы.

Региональные (окружные) органы власти. Отвечают за достижение интегрированного управления в использовании природных и физических ресурсов региона, согласно требований Основного природоохранного закона. Каждый такой совет должен иметь свой план природоохранных мероприятий, в котором должны быть определены стратегия развития региона и его экологические приоритеты. Эти перспективные планы не должны входить в противоречие с госпланами и политикой в области решения национальных экопрограмм.

Областные (районные) органы власти. Отвечают за соответствующее исполнение интегрированного в общенациональную экополитику плана использования и сохранения природных особенностей области (района) и её ресурсов. При формировании собственной экополитики, ориентированной прежде всего на вопросы природосохраняющего землепользования, во внимание принимаются национальные и региональные интересы и приоритеты, а также принятые для конкретного региона или области эконормы (ограничения).

4.
Анализ альтернативных механизмов

Сильной стороной Основного природоохранного закона является обязательное для всех индустриально ориентированных производств страны (или любой иной природозатрагивающей деятельности человека), требование поиска и внедрение альтернативных механизмов для решения практических экологических вопросов. Эти механизмы могут включать сбор и анализ соответствующей информации по потенциальным экологическим последствиям, использование экономических механизмов, таких, например, как получение разрешения на взимание платы за использование водных ресурсов.

Согласно положениям Основного природоохранного закона, при принятии любого индустриального плана развития, законодательного документа или подзаконного акта, национальных стандартов, локальных нормативных ограничений, и т.п., организации, отвечающие за принятие решений, прежде всего должны провести анализ возможных альтернативных способов достижения запланированных результатов. Экологические приоритеты и стандарты являются главенствующими в этих анализах.

Основной природоохранный закон не единственный среди законодательных актов, относящихся к экологическим вопросам и определяющих взаимоотношения промышленной активности человека с природой и затрагивающей её ресурсы. Ниже дан краткий обзор пяти актов, которые составляют ядро реформированного природоохранного законодательства страны, и используются при формировании её государственной экологической политики. Здесь следует отметить, что эти законодательные акты были доработаны в 2000-е гг. и продолжают периодически пересматриваться с целью их возможного совершенствования с учётом текущих и стратегических социально-экономических приоритетов страны.
Закон об охране природы (1986) 
На основании Закона об охране природы (Environment Act, 1986) в 1986 г. было сформировано Министерство охраны природы и введён пост руководителя Парламентской Коммиссии по экологическим вопросам. Согласно этому закону, были созданы новые административные службы, а природоохранные вопросы были включены в сферу государственных интересов страны как основной элемент её экополитики. Тем самым законодательно были закреплены за правительством его обязанности по отношению к комплексу природоохранных вопросов, начиная с экообразования и заканчивая принятием соответствующих законов, стандартов, правил, и т.п. При решении вышеотмеченных вопросов правительственные структуры прежде всего исходят из следующих положений, ставшими главными в экополитике Новой Зеландии:

· принятие за аксиому положения об исключительной ценности экосистем;
· равноценное бережное отношение и внимание ко всему многообразию природных и физических ресурсов, составляющих неотъемлемое качество природы страны;
· соблюдение принципа непрерывного поддержания необходимого качества природы;
· соблюдение принципов Договора о равных правах народов Новой Зеландии («Treaty of Waitangi»);
· соблюдение прав будущих поколений.
Закон о сохранении природных ресурсов (1987) 
Закон о сохранении природных ресурсов (Conservation Act, 1987) определяет права и обязанности подзаконных организаций и частных лиц по сохранению и поддержанию природных ресурсов и исторического наследия Новой Зеландии, находящихся под общей юрисдикцией и защитой Британского законодательства. Эти ресурсы и наследие включают в себя растения и животных; воздушные, водные и почвенные ресурсы; все виды природных ландшафтов и геологических образований; а также исторические памятники и географические места страны, как они определены Законом об охране исторических мест (Historic Places Act, 1993). Закон также вводит в действие особую систему мер по охране земель и определяет соответствующие территории страны, находящиеся под его защитой. К последним относятся экологически ценные зоны, природные заповедники, леса и парковые хозяйства. В настоящее время этот закон пересматривается в парламенте и рассматривается новый акт с рабочим названием Законопроект о сохранении (охране) природного наследия (Conservation (Natural Heritage Protection) Bill, 2012). Цель будущего закона – более эффективная защита природных ресурсов и исторического наследия страны, которая будет осуществляться в том числе и через систему штрафов за нарушения основных природоохраных законов Новой Зеландии.
Закон о полезных ископаемых (1991) 
Закон о полезных ископаемых (Crown Minerals Act, 1991) контролирует права на разработку полезных ископаемых (находятся под защитой Британского законодательства), переданных в самоуправление Новой Зеландии. Закон устанавливает права собственности на полезные ископаемые и определяет рамки (нормы) их добычи, устанавливает арендную плату землевладельца за разработку недр и использование месторождений (шахт).

Разрешения на геологоразведочные работы и добычу минералов, газа, нефти, и т.п. даются в соответствии с вышуказанными ограничениями и условиями арендной платы за землю.

Важной особенностью является то обстоятельство, что разрешения, получаемые на разработку полезных ископаемых, не должны входить в противоречие с правами частной собственности на землю и нарушать их. Процедура получения разрешения на поиск и разработку природного сырья включает в себя обязательное согласование и получение разрешения на вышеотмеченную деятельность от собственника земли, где планируются данные работы. Если планируемые работы предполагается вести на землях, находящихся в собственности Её Величества Королевы Великобритании, разрешение на их проведение получается в соответствии с законодательством, под охраной которого находится данная земля (территория) и её недра.

Закон о биологической безопасности (1993) 
Закон о биологической безопасности (Biosecurity Act, 1993) регулирует промышленное и иное использование минеральных удобрений, методы и способы борьбы с вредными насекомыми, а также контроль за чужеродными природе Новой Зеландии живыми организмами (животными и растениями).

Основными критериями при применении положений этого закона на практике, помимо критерия поддержания экономического благосостояния страны, являются экологические вопросы, такие, например, как сохранение редких и исчезающих видов, сохранение качества почв и водных ресурсов. Закон требует обязательного проведения предварительных экоэкспертиз при оценке и выборе наиболее эффективных экономических решений при реализации той или иной промышленной программы.
Закон об опасных веществах и новых организмах (1996)
Принятие Закона об опасных веществах и новых организмах (Hazardous Substances and New Organisms Act 1996) стало одним из наиболее важных этапов в формировании экологического законодательства Новой Зеландии. Несмотря на то, что ряд положений этого закона, касающихся, прежде всего вопросов защиты здоровья человека, не были достаточно строго определены, в этом законе детально разработана юридическая база, относящаяся к контролю и ограничениям на биотехнологическую деятельность человека.

Во исполнение положений данного закона была создана Госкомиссия по контролю и регулированию экологических рисков (Environmental Risk Management Authority), которая в 2012 г. была реорганизована и вошла в структуру Госкомиссии по охране окружающей среды (Environmental Protection Authority). В основные обязанности реорганизованной Госкомиссии входило, а с 2012 г. в обязанности Комиссии по охране окружающей среды входит проведение экоэкспертиз и принятие решений по промышленному использованию потенциально вредных и реально опасных веществ; разрешение на проведение научных исследований с рекомбинантными организмами и использование их в практической (коммерческой) деятельности, а также оценка потенциальных экорисков, которые могут быть вызваны этими организмами или вредными веществами.

В базовую структуру основных природоохранных законов Новой Зеландии входят также Закон о лесных угодьях (Forest Act, 1993), Закон об охране рыбных ресурсов (Fisheries Act, 1996), Закон о защите озонового слоя (Ozone Layer Protection Act, 1996), Закон об энергоэффективности и энергосбережению (Energy Efficiency and Conservation Act, 2000), Закон о реагировании на изменение климата (Climate Change Response Act, 2002), и Закон о береговой полосе и морском дне (Foreshore and Seabed Act, 2004).
Вышеперечисленный комплекс законов устанавливает главные принципы и ограничения, которыми должны руководствоваться исполнительные органы власти в каждом случае затрагивания или использования природных ресурсов страны.

В структуру основных законодательных актов, которые регулируют управление природными ресурсами в Новой Зеландии, входит не менее важный Закон о местном управлении (Local Government Act, 2002). На основании этого закона местные органы власти отвечают за сберегающее использование природных ресурсов и рациональную природозатрагивающую деятельность на местах их полномочий. Экоблагополучие страны, как нынешнее, так и будущее, помимо социального, экономического и культурного благосостояния региона полномочий местных органов власти, – важнейший компонент данного закона.
Государственная экополитика в Новой Зеландии интегрирована и в систему образования и программы воспитания подрастающего поколения. В каждом высшем и среднем специальном учебном заведении страны существует программа подготовки специалистов в области охраны природы, экологически сбалансированного использования и рационального управления её природными ресурсами. В программу экообразования входит подготовка специалистов в следующих основных областях: 1) экологическое законодательство; 2) экология как научная дисциплина; 3) административное управление природными ресурсами страны; 4) изучение основных природных сред.

По первому направлению подготовка ведётся на юридических, а по следующим трём – на естественно-научных факультетах высших и средних специальных учебных заведений. Каждая из отмеченных выше специальностей состоит из ряда спецкурсов, ориентированных на практическое применение полученных знаний в индустриальном секторе экономики, при работе в законодательных и исполнительных органах власти страны.

В эковоспитание всего населения страны, помимо учебных заведений, вовлечены также и неправительственные организации. Среди наиболее влиятельных – Королевское общество защиты леса и птиц (Royal Forest and Bird Protection Society of New Zealand), Экологическое общество (New Zealand Ecological Society), Национальный экологический фонд (Ecological Foundation), Национальный совет по рыболовству и развлечениям (New Zealand Fish and Game Council), отделение Всемирного фонда дикой природы (World Wide Fund for Nature – New Zealand) и ряд др. не менее авторитетных общественных объединений.

Госпрограмма «Экологическая Стратегия 2010»
В Новой Зеландии активно исполняется на практике проведённая реформа природоохранного законодательства. Для того, чтобы достичь максимального эффекта её исполнения и скоординировать усилия многих государственных, неправительственных и общественных организаций, правительство в 1994 г. подготовило и приняло долгосрочную программу, названную «Экологическая стратегия 2010». Этот документ определил экоприоритеты страны и пути их достижения. Главными целями этой всеобъемлющей стратегии-политики являлись (и являются): забота о чистоте экологии, поддержание здорового состояния и неповторимости местной природы, сохранение природных ресурсов в их стабильном состоянии и их сбалансированное использование, поддержание высокого жизненного уровня населения.
Конкретные текущие задачи и методы, задействованные при выполнении Программы, сводились (и сводятся) к достижению следующих приоритетов:

· забота о щадящем использовании почвенных ресурсов страны;
· сбалансированное использование всех видов водных ресурсов страны;
· забота о чистоте атмосферного воздуха;
· защита редких видов животных, растений и мест их обитания и произрастания;
· контроль за сорняками, вредными насекомыми и заболеваниями, распространяемыми ими;
· сбалансированное ведение рыбного промысла и защита рыбных ресурсов от истощения;
· рациональное использование всех видов энергии, имеющихся и потребляемых в стране, и оценка потенциальных последствий этого использования на природу;
· контроль за влиянием транспортной инфраструктуры на экологию;
· адекватная в экологическом отношении утилизация всех видов отходов, предотвращение загрязнений, локализация мест загрязнений и их ликвидация;
· снижение риска изменения климата страны;
· активное участие в международной программе восстановления озонового слоя.
Данная Программа требует согласованных решений в экономическом секторе,  сфере социальных вопросов и области природоохранных мероприятий. В качестве инструментов для её выполнения активно применяются отмеченный выше комплекс природоохранных законов, административные меры, государственные экостандарты, а также успешно выполняется национальная программа по экологическому образованию и воспитанию.

Программа «Форум водных и земельных ресурсов 2009-2017»
Логическим шагом продолжения выполнения государственной экостратегии стал «Форум водных и земельных ресурсов» («Land and Water Forum»), созданный по инициативе правительства в 2009 году. Цель Форума – разработка общей концепции и согласованной стратегии по рациональному использованию водных и земельных ресурсов страны. В его работе принимают активное участие представители центральных и местных органов власти, промышленности, неправительственных организаций, ведущие специалисты и учёные, а также представители местного населения, в т.ч., этнических групп и коренного населения маори.
В течение первого этапа работы Форума (2009-2014) им были разработаны единые общегосударственные принципы и критерии (нормы) для местных органов власти, на основании которых они должны определять приоритеты и допустимые пределы при использования водных и земельных ресурсов на местах. Эти принципы и критерии должны, по мнению Форума, обеспечить последовательный и прозрачный процесс определения стратегических целей и принятия решений местными органами власти по использованию водных и земельных ресурсов и привести к эффективным результатам, в том числе, к большей уверенности для частных и государственных инвестиций в этот сектор экономики и, в конечном итоге, – к его устойчивому развитию.

Начиная с 2015 г., Форум продолжил работу по формированию госполитики по рациональному использованию водных ресурсов с приоритетом на источники пресной воды. На этом этапе (2015-2017 гг.) Форум разрабатывает программу для правительства по управлению водными ресурсами в рамках, которые определены Национальным протоколом по управлению пресноводными ресурсами (National Policy Statement on Freshwater Management, 2014). Рекомендации Форума касаются, прежде всего, а) применения комплексного подхода при принятии решений о любой промышленной деятельности в водосборных бассейнах, б) постоянного совершенствования практики управления водными ресурсами для улушения их качества, и в) чёткого определения прав по использованию пресной воды в пределах установленных норм.
Заключение

Ряд островных стран южно-тихоокеанского региона, включая Новую Зеландию, в течение долгого времени находились в изоляции от основных мировых процессов природопоглощающего пути развития цивилизации. Природные ресурсы этих стран продолжают сохраняться практически в нетронутом техногенной цивилизацией виде. Эта особенность даёт странам южно-тихоокеанского региона уникальную возможность устанавливать и развивать в новом столетии передовые для мировой практики экологические приоритеты в форме национальных и региональных госпрограмм.

Новая Зеландия – один из лидеров в реализации такого рода программ. Можно сказать, что в стране происходит своего рода «экологизация» её внутренней и внешней политики. Экополитика становится частью правительственной стратегии, конечной целью которой является всеобщее благосостояние народов страны и забота о её будущих поколениях. Параллельно с этим процессом, в учебные программы университетов, институтов и специальных учебных заведений, независимо от их основного профиля подготовки, включено изучение природоохранных дисциплин.

Главные принципы, заложенные в экополитику и экообразование Новой Зеландии:

· учёт экологических особенностей региона и приоритетов его развития;
· интегрирование в учебные программы курсов, ориентированных на изучение живой и неживой природы и взаимоотношение человека с ней;
· переход к объединению естественно-научных и гуманитарных дисциплин в единый комплекс наук о природе и месте человека в ней.

Экологичесике приоритеты определены и законодательно закреплены практически для всех секторов экономики Новой Зеландии. Контроль за их соблюдением осуществляют как правительственные, так неправительственные и общественные организации.

Уникальный опыт Новой Зеландии по реформированию своего природоохранного законодательства и создания государственной экостратегии, ставшей одним из важных элементов её госполитики, может быть рекомендован странам, создающим или пересматривающим свои природоохранные законодательства.
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