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Важными предпосылками стабильного развития Республики Татарстан являются благоприятные природные условия, обеспеченность собственными минерально-сырье​выми ресурсами, развитые топливно-энергетический комплекс, отрасли машинострое​ния, химическая и нефтехимическая промышленность, а также высокий интеллектуаль​ный потенциал, наличие высококвалифицированных кадров.
Движение республики по пути устойчивого развития должно обеспечить в пер​спективе сбалансированное решение проблем социально-экономического развития, со​хранение благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала, удов​летворение потребностей настоящего и будущего поколений людей. Необходима эколо​гизация всех основных видов хозяйственной и иной деятельности, сознания человека. В этом синтезе проблем экологии и «не экологии» одна из фундаментальных идей - поня​тие устойчивого развития как целостной системы, объединяющей проблемы социально-экономического развития и окружающей среды.
Реализация государственной политики в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности требует применение эффективной системы принятия решений, или системы управления, которая должна опираться на достовер​ную информацию о состоянии природных сред, источников антропогенного воздейст​вия на них, реализованных и возможных последствиях таких воздействий. В связи с этим важнейшей задачей управления в сфере охраны окружающей среды и рационального природопользования является организация мониторинга ОС - ключевого эвена во вза​имосвязи различных видов деятельности, эффективного экологического контроля и уп​равления, и как системы наблюдения за состоянием объекта изучения, отражения дина​мики, происходящих в нем изменений и прогноза развития ситуаций.
Экологический мониторинг позволяет:
обеспечить постоянную оценку экологических условий среды обитания человека;
•
определить корректирующие действия в тех случаях, когда целевые показатели
экологических условий не достигаются;
установить причины негативного воздействия на природные среды, природные
объекты, геоэкосистемы, а также источники их возникновения до того, как будет
нанесен значимый ущерб.
Таким образом, экологический аспект в наблюдении состояния окружающей среды проявляется в системной организации таких наблюдений.
К числу задач, которые должны быть решены в рамках экологического монито​ринга, следует отнести следующие:
•
организация наблюдений и проведение измерений показателей, характеризую​щих состояние объектов;
сбор и обработка данных наблюдений;
организация и ведение специализированных банков данных;
оценка и прогноз состояния природной среды и антропогенного воздействия на
нее;
информационное обеспечение управления состоянием природной среды; организация и проведение оперативного наблюдения и измерений экологиче​ской обстановки в результате природно-техногенных аварий и катастроф;

разработка и реализация единой научно-технической политики в области экологического мониторинга.
Система мониторинга источника воздействия создается и эксплуатируется субъе​ктом природопользования (предприятиями, организациями и их объединениями) за счет его средств, являясь технологическим элементом промышленного, транспортного, энергетического, сельскохозяйственного или иного объекта.
Организация комплексных наблюдений, выполняемых в рамках территориаль​ной системы экологического мониторинга, представляет собой сложную многофактор​ную задачу, которая решается с учетом следующих требований:

принципов экосистемного подхода к различным видам деятельности и природопользования;        
принципов оценки»воздействия на окружающую природную среду различных промышленных и других объектов;

методологии идентификации состояния такого сложного объекта как окружаю​щая природная среда.
Следует отметить, что сложившаяся на сегодня система экологического монито​ринга в Республике Татарстан имеет ряд принципиальных недостатков. Основным из них является неразвитость мониторинга источников воздействия на среду и отходов. Так, действующая статическая отчетность, инвентаризация источников воздействия на среду и отходов, тома предельно допустимых выбросов (ПДВ) и сбросов (ПДС), экологические паспорта предприятий, справки о платежах по экспертным оценкам охватывают в целом не более 15 - 20% от реально существующего воздействия. При этом практически отсут​ствуют анализ, оценка и прогноз фактического воздействия на окружающую среду.
Решение этих проблем предполагает работу с большими массивами разнообразной информации. Одной из основных задач в этом направлении является создание единого информационного пространства, которое может быть сформировано на основе исполь​зования современных интеллектуальных технологий, позволяющих создать инструмент для сбора, хранения, систематизации, анализа и представления информации.
К ним относятся байесовские интеллектуальные технологии и построенные на их основе информационно-аналитические системы для охраны, рационального ис​пользования и устойчивого развития природных ресурсов, в частности - информацион​но-аналитический комплекс «Инфоаналитик».
Байесовские интеллектуальные технологии, представляя собой универсальное средство для снятии неопределенности, верификации и постоянного уточнения гипотез по мере поступления данных служат как для сбора, интеграции, уточнения информации, так и для анализа, аудита, выработки рекомендаций и поддержки управленческих реше​ний. Байесовские интеллектуальные измерения способны обеспечить заданную точность при дефиците информации, учитывая неопределенность и риск. Это и определяет необходимость их широкого внедрения.
В мае месяце, а затем в ноябре 2004 года по Распоряжению Правительства Рес​публики Татарстан были проведены семинары по интеллектуальным технологиям и сис​темам для устойчивого управления территориальным развитием и экологической безо​пасностью Республики Татарстан на основе международных и национальных стандартов. По результатам работы семинаров было принято решение о создании на базе Академии информатизации РТ Центра высоких и интеллектуальных технологий. Основные цели Центра:
внедрение на территории Поволжского региона и других областей высоких и ин​теллектуальных технологий;
разработка и внедрение интеллектуальных информационно-аналитических сис​тем на базе байесовских интеллектуальных технологий;
         участие в подготовке проектов, программ, нормативно-правовых документов и решений в области развития российского высокотехнологического комплекса. Создание Центра высоких и интеллектуальных технологий в г. Казани позволит значительно повысить эффективность управления различными процессами и объектами не только в Республике Татарстан, но и во всем Поволжском регионе. Кроме того. Центр будет осуществлять продвижение новейших прорывных технологий России на отечест​венном и зарубежном рынках.
