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В данной статье приводится анализ применения системы добровольных международных стандартов экологического менеджмента в России. Показывает, что применение стандартов ИСО 14000 стимулирует организации соответствовать критерию «экологоадекватности». Достичь этих целей можно, совершенствуя экономический механизм природопользования в направлении создания выгодных условий тем, кто следует экологическим стандартам ИСО 14000, а без жесткого следования экологическим стандартам у нас просто нет будущего. Стандарты есть надёжная основа, для принятия решений на всех уровнях: организация – отрасль – регион – государство – мировое сообщество.
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История создания и роль экологических стандартов

В целях достижения устойчивого роста и развития мировое сообщество всё больше осознаёт необходимость рационального природопользования и социальноответственного поведения. Знания и опыт нашей цивилизации в области экологии требуют обобщения, унификации и повсеместного применения во всём мире. Необходимость сделать доступным для всех передовой опыт и достижения ведущих мировых держав в области природопользования и охраны окружающей среды, установить высокую планку экологических требований возникла с усилением тенденций глобализации и осознанием человечеством себя, как единого организма, функционирующего в хрупком и ограниченном в ресурсах мире.

Осознанию этой необходимости предшествовал развал природоохранной системы в нашей стране в начале 90х годов прошлого века. Лукьянчиков Н.Н., стоявший у истоков создания системы государственного регулирования в сфере охраны окружающей среды, пишет: «после развала СССР, в первые годы постперестройки был застой в области экологии, а затем начался развал ранее созданной природоохранной системы» [1]. Плоды этого тяжелого для страны периода мы пожинаем и по сей день. Как показывает практика, существующий экономический механизм природопользования не только десинхронизирован с экосистемами, а и во многом несовместим с ними, это заставляет говорить о необходимости приведения к «экологоадекватности» экономического механизма природопользования и помочь в этом может система международных стандартов в области экологического менеджмента. Методологические подходы к формированию современного, инновационного экономического механизма природопользования должны исходить из «экологоадекватности» и базироваться на жестком следовании экологическим стандартам. В масштабах всей страны реализовывать концепцию устойчивого развития возможно только посредством построения экологически устойчивой экономики, на основе «экологоадекватного» экономического механизма природопользования. Таким образом, термины «экологоадекватный», «экологоадекватность » можно определить:

· для экологических мероприятий – как их соответствие экологическим требованиям, стандартам (например, по ИСО 14000: ГОСТ Р ИСО 140012007 и др. [2]);

· для природопользования – как степень рациональности природопользования;

· для охраны окружающей среды – как эффективность природоохранных мер.

Разработка вопросов формирования «экологоадекватного » экономического механизма природопользования, в целях создания в России инновационной экономики, устойчивой в экологическом смысле, в рамках общемировой концепции устойчивого развития – это перспективное научное направление, имеющее общемировое значение и решение этих важнейших вопросов немыслимо без стандартизации. Важность следования экологическим стандартам при формировании перспективного экономического механизма природопользования уже подчеркивалась автором: «Достичь этих целей можно совершенствуя экономический механизм природопользования в направлении создания выгодных условий тем, кто следует экологическим стандартам, а без жесткого следования экологическим стандартам у нас просто нет будущего» [3, с. 141142].

Стандартизации в мире уделяется огромное внимание. Среди международных организаций по стандартизации самой представительной является ИСО (International standard organization, ISO), образованная в 1946 г. с центральным секретариатом в Женеве. У её истоков стояло 25 государств, сейчас она насчитывает более 100 членов. Всего функционирует более 200 Технических Комитетов ИСО для разработки международных стандартов по различным направлениям. Россия активно участвует в работе большинства Комитетов, а также является постоянным членом руководящих органов ИСО, которой присвоен высокий статус специализированного учреждения ООН.

История создания стандартов серии ИСО 14000 начинается в 1992 г. с предложения «Бизнессовета по устойчивому развитию» к ИСО разработать международные стандарты на основе концепции устойчивого развития. ИСО, к тому времени уже разработала стандарты по качеству воды, почвы, воздуха. В 1993 г. ИСО создаёт «ИСО/ТК 201» Технический Комитет по охране окружающей среды, в задачи которого входила разработка международных стандартов по системам экологического менеджмента (Environmental management system, EMS). Моделью для ИСО 14000 стали опубликованные в 1992 года. Британские стандарты BS7750, это были первые в мире стандарты в области внедрения систем экологического менеджмента и их аудита.

После появления основных стандартов серии ИСО 14000 в 1996 г. и позднее, Россия (Госстандарт) издаёт ГОСТ Р ИСО 1400198 «Система управления окружающей средой. Требования и руководство к применению», ГОСТ Р ИСО 1404098 и др. С этого времени началась усиленная работа по повышению экологичности отечественных предприятий и организаций, ранее, внимание этим вопросам уделялось эпизодически, теперь под эту деятельность подведена прочная научная основа, базирующаяся на передовом мировом опыте.

Отечественный и зарубежный опыт применения стандартов

Инновационное развитие России напрямую связано с экологизацией всех сторон жизни страны. Модернизация экономики России возможна при прямом соответствии отечественных экологических стандартов международным. Стандарты есть надёжная основа, для принятия решений на всех уровнях ответственности: организация – отрасль – регион – государство – мировое сообщество. Организации, всегда демонстрирующие инновационный подход в работе, стремящиеся к конкурентоспособности на мировом уровне, заинтересованные в экологической безопасности и устойчивом развитии озаботились такими вопросами как: предотвращение образования отходов, использование их внутри производства, использование энергии отходов, санитарная безопасность отходов, создание банков отходов, снижение экологического риска на всех стадиях жизненного цикла изделий, принятие мер к увеличению экологичности производства. В результате повышается экологическая чистота продукции, которая уже сама по себе становится решающим фактором конкуренции, на который реагирует спрос и предложение. Выполнение этих мероприятий неминуемо приблизит отечественного производителя продукции к международным рынкам и ускорит интеграцию России в мировой рынок. Ныне действующий российский стандарт ГОСТ Р ИСО 140012007 (ISO 14001:2004) имеет надпись «российский стандарт (международный стандарт)», что свидетельствует о полном соответствии его принципам международного экологического менеджмента.

Классифицировать стандарты серии ИСО 14000 можно по трём основным направлениям:

· стандарты для продукции, её воздействия на окружающую природную среду, экологической маркировки продукции и т.п.;

· стандарты для систем экологического менеджмента организаций;

· стандарты экологического контроля и оценки.

Применение стандартов серии ИСО 14000 поддерживает у организаций активный подход в экологической сфере, заставляет их развиваться в направлении рационального природопользования. Экологический менеджмент оказался внедрим в организации любых типов, форм собственности и распространился по всему миру. При явном наличии положительного эффекта анализ опыта внедрения стандартов по системам международного экологического менеджмента показал их отрицательные стороны:

· стандарты серии ИСО 14000 это всего лишь комплект общих требований, не носящих количественного характера (ПДК, объёмы выбросов), с этой точки зрения такой комплект можно только условно назвать стандартом;

· стандарты требуют от организации достижения тех целей в области охраны окружающей среды и рационального природопользования, которые организация сама себе установила;

· обязанность организации сводится к демонстрации и декларированию своего стремления к строгому следованию экологическому законодательству и постоянному улучшению, даже если прогресс имеет микроскопический масштаб;

· стандарты не учитывают культурных, географических, социальных различий, заставляют всех с получением сертификата, автоматически становиться европейцами, на что на практике нужно продолжительное время;

· для внедрения в организации системы экологического менеджмента нужны затраты на обучение персонала, модернизацию экологическигрязного производства, ремонт и закупку нового оборудования;

· стандарты обязывают принимать во внимание так называемые «взгляды заинтересованных сторон» («interested party» по терминологии ИСО) при выработке своих экологических целей и задач, такое внешнее вмешательство приемлемо не для всех организаций;

· под влиянием повсеместного внедрения стандартов происходит «экспорт загрязнений », так называется перенос активности крупных компаний в развивающиеся страны, где легче получить сертификацию по ИСО 14000, учитывая положительное отношение, исторически сложившееся там к иностранным инвесторам;

· маркировка на упаковке продукции о соответствии стандарту ИСО 14001 не говорит об экологической чистоте самого товара, а только о стремлении изготовителя к уменьшению воздействия на окружающую природную среду, при этом сам товар может быть куплен потребителем, привлеченным маркировкой ИСО.

Разработчикам стандартов пришлось проводить их доработку в направлении усиления требований транспарентности, открытой демонстрации практических результатов, фактического наличия значимых качественных изменений в решении экологических проблем. Борьбу с злоупотреблениями ИСО ведёт ужесточением критериев экологического аудита, усилением контроля и разъяснением, что наличие сертификата соответствия стандарту ИСО 14001 не результат, а способ достижения результата. Важна не демонстрация сертификата, а добровольная и открытая демонстрация всем заинтересованным лицам своих целей, планов и результатов экологической деятельности. Большое значение в вопросах недопущения злоупотреблений имеет общественный контроль, как инструмент регулирования и оценки эффективности систем экологического менеджмента.

В данный момент ИСО создала около 600 международных стандартов в области экологии, рационального природопользования и охраны окружающей среды. Для экологического законодательства многих стран стандарты ИСО 14000 явились технической основой или экологическим инструментом, приняв который можно совершить качественный прорыв в направлении общемировых тенденций развития. Кроме стандартов серии 14000 в экономическом механизме природопользования можно задействовать стандарты, например ИСО 19011, это стандарт по аудиту, который вполне применим к проверке систем экологического менеджмента. Такая обратная связь необходима для оценки результативности экологической деятельности. В России Госкомэкологии РФ была создана система аккредитации и аттестации экологических консультантов и аудиторов. Экологический аудит по определению, данному Н.Н. Лукьянчиковым и И.М. Потравным это: «независимая, комплексная документированная проверка (оценка) соблюдения субъектом хозяйственной или иной деятельности требований, в том числе нормативов и нормативных документов, в области охраны окружающей среды, требований международных стандартов и подготовка рекомендаций по улучшению такой деятельности» [4]. Обмен информацией, в том числе экологической, очень важен для принятия решения о покупке товара и может использоваться как рыночный рычаг для поощрения «экологоадекватного» поведения компаний. Стандарты в области экологической маркировки ИСО 14020 тоже нацелены на правильное информирование участников рынка об экологичности товаров. Информацию о жизненном цикле изделий регламентируют стандарты серии 14040, они помогают определить, как снизить негативное воздействие на окружающую природную среду продукции на каждой стадии её жизненного цикла. 

Сертификация на соответствие экологическим требованиям

Сертификация на соответствие экологическим требованиям закреплена законом РФ «О сертификации продукции и услуг». В соответствии с законом сертификация подразделяется на добровольную и обязательную. Закон вводит определение понятия «сертификация» как: «процедура подтверждения соответствия, посредством которой независимая от изготовителя и потребителя организация удостоверяет в письменной форме, что продукция соответствует установленным требованиям » [5, ст. 1]. Перечни товаров, услуг, работ, подлежащих обязательной сертификации вводится Постановлением Правительства РФ.

Сертификация на соответствие экологическим требованиям относится к добровольной сертификации. Наличие сертификата на соответствие экологическим требованиям подтверждает высокое качество товаров, услуг, работ и повышает доверие к потенциальному партнёру. С каждым годом всё жестче становятся условия продвижения отечественных товаров и услуг за рубежом, требование сертификации по ИСО 14000 (или регистрации по терминологии самой ИСО) становится настоятельной необходимостью. ЕЭС выразило намерение допускать на рынок Содружества только ИСОсертифицированные компании. Европейская система добровольной сертификации имеет давние традиции, например, за некачественные товары на рынке накладывается запрет реализации продукции и штраф, это не позволяет компаниям реализовывать продукцию без уверенности в её безопасности и соответствии экологическим требованиям.

В России за некачественную продукцию предусмотрено наложение штрафа в размере до 10 тысяч рублей на юридических лиц и до 2 тысяч рублей на физических лиц. За нарушение прав потребителей предусмотрено наложение штрафов от 1 до 20 тысяч рублей. Возросло количество фиктивных сертификационных контор, работающих с несуществующими лабораториями так, что это послужило для Правительства РФ одним из оснований с 01 декабря 2009 года отменить обязательную сертификацию по целому перечню товаров, среди которых продукты питания, бытовая химия, моющие и дезинфицирующие средства, химические средства для защиты от вредителей, парфюмерия, косметика и мн. др.

Таким образом, Правительство «сняло административные барьеры» для производителей продукции, не повысив их ответственность и не усилив контроль за рынком, рискуя вызвать вал некачественной продукции. Этот пример ещё раз подтверждает необходимость научного подхода к разработке вопросов формирования «экологоадекватного» экономического механизма природопользования, для создания экономики, устойчивой в экологическом смысле, в рамках общемировой тенденции к стандартизации и добровольной сертификации.

Среди преимуществ сертификации на соответствие экологическим требованиям отмечаются следующие:

· оценочная стоимость основных фондов компании заметно увеличивается с внедрением системы корпоративного управления природоохранной деятельностью предприятия, организации, предусматриваемой стандартами серии 14000;

· статус экологичной компании закрепляется помощью процедуры сертификации, подтверждающей наличие у организации системы экологического менеджмента;

· снижение количества отходов, энергопотребления, более рациональный отбор сырья, снижение штрафов за нарушение природоохранного законодательства, в сумме дают повышение конкурентоспособности компании;

· сертифицируемая система экологического менеджмента одновременно решает триединую задачу, это и получение экономической выгоды, и проведение систематических природоохранных мероприятий и упрочение рыночного статуса компании.

Перспективы применения стандартов серии ИСО 14000 при формировании экономического механизма природопользования

Перспективный подход к формированию экономического механизма природопользования должен обязательно учитывать такой международный инструмент, как стандарты ИСО. Широта вопросов, которые охватывают стандарты серии ИСО 14000, позволяет сделать их технической основой для экологического законодательства любой страны. Нынешние стандарты отвечают важным экологическим требованиям современного мира, принцип непрерывного совершенствования, заложенный в них даёт компаниям направление движения в сторону повышения экологичности, «экологоадекватности».

Будущие стандарты должны устанавливать на новом качественном уровне прозрачность, ясность, эффективность систем экологических мероприятий и от разрозненных звеньев (например, измерения углеродного следа продукции – ИСО 14067 и 14069 или учёта и контроля парниковых газов – ИСО 14064 и 14066) перейти к регламентации оценки эффективности использования природных ресурсов организациями (перспективный стандарт ИСО 14051) и далее, к оценке эффективности всего экономического механизма природопользования на предмет его «экологоадекватности».

Новое в подходе к формированию современного, инновационного экономического механизма природопользования на принципах стандартов серии ИСО 14000 заключается в диалектическом объединении, как принудительного соблюдения жестких нормативных требований экологического законодательства, так и стремления самих организаций добровольно соответствовать современным требованиям «экологоадекватности», тем самым, вносить свой вклад в охрану окружающей природной среды. Такое объединение даёт добровольнопринудительное совместное регулирование 
экономического механизма природопользования, несущее синергетический эффект, когда результат получается больше, чем простая сумма его составляющих. 

С момента появления идеи стандартов серии ИСО 14000 прошло около 20 лет. Пора подводить промежуточные итоги, тем более в преддверии саммита «Рио + 20» в 2012 г. это важно в качестве обратной связи, чтобы определить направления дальнейшего движения человеческой цивилизации. Генеральная Ассамблея ООН уже в декабре 2009 г. приняла решение о проведении Конференции ООН в Бразилии. The United Nations Conference on Sustainable Development (Rio+20). [6].

Планируется рассмотреть четыре вопроса:

· ход выполнения обязательств по устойчивому развитию;

· новые проблемы; экологизация экономики;

· институциональная база устойчивого развития.

Как видно, третий вопрос Конференции впрямую говорит о необходимости формирования экономического механизма природопользования соответствующего современным экологическим требованиям, стандартам. На современном этапе нужно говорить уже об экологоориентированности не только управления, но и труда в целом, привнесении экологического измерения в каждую сферу деятельности человека в его жизнь, о повышении уровня экологической культуры и выработке новых традиций, то есть об экологизации менталитета российского общества и человечества в целом. Автором в работе, посвящённой устойчивому развитию, уже отмечалось, что: «Россия, имея самые богатые в мире природные ресурсы, двигаясь по пути устойчивого развития, через инновационный экономический механизм природопользования в ближайшем будущем станет экологическим донором планеты» [7].
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