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Задачи развития глобального экологического мониторинга в биосферных заповедниках России
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Рассмотрено современное состояние глобального экологического мониторинга, осуществляемого в биосферных заповедниках по российским и международным программам мониторинга окружающей среды. Определены первоочередные задачи по сохранению и развитию глобального экологического мониторинга в биосферных заповедниках, включающие организацию межведомственного взаимодействия, модернизацию, исследовательской программы «Летопись природы в заповедниках» и разработку унифицированной программы мониторинга в биосферных заповедниках.
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С основания заповедной системы в России и по настоящее время ведение мониторинга природных процессов и явлений в заповедниках является одной из основных задач их создания и функционирования. За более чем 90-летнюю историю заповедного дела в России многократно происходили изменения в организации систематических наблюдений за природными и антропогенными процессами в заповедниках. Основной программой наблюдений за природой более полувека являлась и является по настоящее время научно-исследовательская работа по теме «Изучение явлений и процессов, протекающих в природном комплексе заповедника» или «Программа ведения Летописи природы заповедника». Программа претерпевала различные изменения под влиянием как объективных факторов, таких как состояние природной среды, политические и социально-экономические условия развития страны, уровень научных знаний о природе и динамике биологических систем, так и субъективностью взглядов руководства (1(. 

В процессе техногенеза и роста антропогенной нагрузки на среду обитания человека, прежде всего её химического загрязнения, в обществе появилась потребность в создании системы комплексных наблюдений за состоянием окружающей среды в естественных экологических системах, за происходящими под воздействием глобальных процессов изменениями. В работах Ю.А. Израэля такая комплексная система получила всестороннее научное обоснование и определена как глобальный (или фоновый) экологический мониторинг. 

Согласно сформулированной академиком Ю.А. Израэлем концепции, экологический мониторинг реализуется на 3-х уровнях территориального рассмотрения: локальном (импактном), региональном и глобальном (2, 3(. Каждому уровню экологического мониторинга соответствуют свои задачи и принципы организации наблюдений, оценки и применения полученных результатов. 

В 1974 г. в Найроби (Кения) Советом управляющих Программы ООН по проблемам окружающей среды ЮНЕП было принято решение о создании глобальной системы наблюдений за общепланетарным распространением загрязняющих веществ, которое происходит за счёт дальнего переноса, а также антропогенным воздействием на качество природной среды в целом. Ведение такого глобального фонового мониторинга позволяет оценить состояние биосферы в масштабах земного шара или обширных регионов, выявить тенденции его изменения, вызванные антропогенной деятельностью и эффекты, вызываемые ею в биосфере (4(. 
Как всемирная система, глобальный экологический мониторинг сегодня реализуется через региональные (в масштабах континентов, частей света) международные программы, выполняющиеся на основании международных договоров и программ кооперации. Наиболее значимыми для мониторинга на ООПТ России признаны Конвенция о биологическом разнообразии (Рио-де-Жанейро, 1992), Программа ЮНЕСКО «Человек и Биосфера» и Конвенция о трансграничном загрязнении воздуха на большие расстояния Европейской экономической комиссии ООН для Европы (Женева, 1979).

По мере роста масштабов трансформации природных экосистем все большее значение для оценки происходящих явлений и изучения возможности адаптации общества при реализации пути устойчивого развития приобретают достоверные эмпирические данные о ненарушенном (или фоновом) состоянии окружающей природной среды, которые могут быть получены практически исключительно на особо охраняемых природных территориях (ООПТ). В связи с проявляющимися последствиями глобального изменения климата, в том числе участившимися случаями экстремальных природных явлений, повышается важность задачи ведения мониторинга воздействия на экосистемы глобальных климатических изменений, определённых Ю.А. Израэлем как биоклиматические (5(.

С позиций сегодняшнего дня, глобальный экологический мониторинг можно определить как систему комплексных наблюдений за состоянием окружающей среды и компонентов естественных экологических систем, их загрязнением, позволяющую выявить тенденции изменений экосистем под воздействием глобальных природных и антропогенных процессов и провести оценку воздействия антропогенной деятельности на состояние типичных и уникальных природных комплексов и объектов, биологическое разнообразие регионов и биосферы в целом. 
Для решения поставленной таким образом задачи наблюдения могут осуществляться только в природных ландшафтах, не подвергающихся прямому антропогенному воздействию, на территориях (акваториях) которых установлен долговременный режим особой охраны, то есть на особо охраняемых природных территориях и/или объектах природного наследия. 

В России глобальный экологический мониторинг выполняется, преимущественно, в государственных природных заповедниках и национальных парках, включённых в программу ЮНЕСКО «Человек и Биосфера» ‑ биосферных заповедниках. Эти территории призваны быть модельными полигонами для разработки и применения проектов устойчивого развития, а мониторинг состояния природной среды является неотъемлемой их составной частью.
Нормативные правовые основы экологического мониторинга в национальных парках и заповедниках, в том числе биосферных, установлены Федеральным законом  от 10.01.2002 № 7- ФЗ «Об охране окружающей среды». Единая система государственного экологического мониторинга (государственного мониторинга окружающей среды) создается с целью обеспечения природоохранной деятельности, контроля и надзора за состоянием окружающей среды. Особой охране подлежат объекты, включённые в список Всемирного наследия, государственные природные заповедники, в том числе биосферные. В государственной системе экологического мониторинга на эти территории возлагаются особые задачи, подчеркивающие их ценность и международное значение. 
Исторический приоритет в создании сети глобального (фонового) экологического мониторинга принадлежит СССР и России, как его правопреемнице (6(. С 1982 г. по настоящее время глобальный (фоновый) экологический мониторинг проводится по программе комплексного фонового мониторинга (КФМ) в биосферных заповедниках, осуществляемой Росгидрометом. Программа выполнялась ранее в масштабах стран Совета Экономической Взаимопомощи, а после распада СССР на 4-ой сессии Межгосударственного совета по гидрометеорологии стран СНГ было принято решение о выполнении программы КФМ в странах СНГ. В государственной наблюдательной сети Росгидромета данный вид мониторинга осуществляется на станциях КФМ, расположенных в 5 биосферных заповедниках России (Приокско-Террасный, Воронежский, Астраханский, Кавказский и Алтайский). По состоянию на 2014 г. за пределами России продолжает работать и выполнять программу КФМ только станция в Березинском биосферном заповеднике Республики Беларусь.

Россия принимает участие в выполнении и ряда других программ международной кооперации в сфере фонового (или глобального в указанной выше интерпретации) экологического мониторинга, таких как: Совместная программа наблюдения и оценки распространения загрязнителей воздуха на большие расстояния в Европе (Программа ЕМЕP); Международная совместная программа комплексного мониторинга (ICP IM); Совместная программа по оценке и мониторингу воздействия загрязнений атмосферы на леса (ICP Forests); Международная программа мониторинга кислотных выпадений в Восточной Азии (ЕАNЕТ) и др. Большая часть наблюдательных полигонов этих программ расположены в заповедниках, в том числе биосферных, и национальных парках, их охранных зонах (Приокско-Террасный, Центрально-Лесной и Уссурийский биосферные заповедники, национальные парки «Водлозерский», Тункинский и Прибайкальский, государственные природные заповедники «Пасвик» и «Пинежский»). Однако ни на одной из российских станций, ни одна из перечисленных международных программ не выполняется даже на треть предусмотренного объёма наблюдений. Разнообразие объектов и параметров, сложность проведения измерений в удаленных природных экосистемах, особенно измерений содержания загрязняющих веществ, делает крайне затратным и невыполнимым мониторинг силами одного учреждения одного ведомства. Для выполнения глобального экологического мониторинга возникает потребность межведомственного взаимодействия и координации деятельности органов государственной власти. Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.06.2013 № 477 «Об осуществлении государственного мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды» установлено, что Росгидромет при осуществлении государственного экологического мониторинга на территориях государственных природных заповедников и национальных парков взаимодействует с Минприроды России.
Примером успешного взаимодействия может являться Приокско-Террасный биосферный заповедник. Совместными усилиями администрации заповедника, подразделения Росгидромета и научно-исследовательских учреждений Росгидромета и РАН здесь осуществляются наблюдения по 5 программам международного сотрудничества и выполняются измерения по более 30 параметрам окружающей среды, в том числе её загрязнения, имеющих непрерывные ряды продолжительностью 30 и более лет. Только на этой станции выполняется в полном объёме программа КФМ по всем приоритетным загрязняющим веществам (свинец, кадмий, ртуть, хлорорганические пестициды и бенз(а)пирен и бенз(ghi)перилен) во всех основных компонентах экосистем и природных средах (атмосферный воздух и осадки, поверхностные воды, почвы, донные отложения и растительность). Ежегодно в заповеднике на станции КФМ «Приокско-Террасный БЗ» осуществляется более 18 тыс. измерений различных компонентов природной среды, включая метеорологические геохимические, геофизические и биологические характеристики экосистем. Результаты мониторинга позволяют достоверно оценить биоклиматические изменения, происходящие в экосистемах заповедника.
Тем не менее, в целом, практика ведения глобального экологического мониторинга не отвечает современным запросам и требованиям. С сожалением приходится констатировать, что сегодня Россия практически утратила свое историческое первенство в сфере глобального экологического мониторинга. А с принятием Федерального закона от 21.11.2011 № 331-ФЗ в Федеральный закон от 14.03.1995 № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» внесены изменения, согласно которым само понятие «глобальный экологический мониторинг» исчезло из российского законодательства и не является более одной из государственных задач биосферных заповедников.
Выполняемая в государственных заповедниках программа «Летопись природы» не может в полной мере восполнить потребности в данных биологического мониторинга. Программа сформирована как научное исследование и не предусматривает стандартизацию и унификацию методов сбора данных и включения их в единую систему государственного фонда, как это требуется согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 09.08.2013 № 681 «О государственном экологическом мониторинге (государственном мониторинге окружающей среды) и государственном фонде данных государственного экологического мониторинга (государственного мониторинга окружающей среды)». В методических рекомендациях по программе «Летопись природы» (7( не рассматриваются вопросы соблюдения обязательных для современной системы мониторинга окружающей среды требований:

– обеспечение внутреннего качества данных и количественных оценок параметров на основании стандартных процедур на всех стадиях проведения измерений и стандартизации методик;

– обеспечение контроля качества данных со стороны внешних координирующих научно-исследовательских учреждений;

– хранение, обработка и систематизация информации для ведения государственного фонда данных государственного экологического мониторинга;

– обеспечение открытого доступа к данным, периодичность проведения анализа и представления результатов оценки изменений.

Между тем сегодня сосуществование биосферных заповедников и Росгидромета в системе Минприроды России создает возможность для преодоления ведомственных барьеров, ранее оказывающихся непреодолимыми препятствиями для организации и функционирования станций КФМ в биосферных заповедниках. 

Организация реального взаимодействия различных ведомств позволит не только существенно повысить эффективность ведения глобального экологического мониторинга на федеральных ООПТ, но и повысить достоверность данных сети мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды в России. 
Так, по состоянию на 2013 г. из 901 действующих пунктов государственной наблюдательной сети (ГНС) за загрязнением поверхностных вод суши Росгидромета, относящихся к категории 4 (незагрязненные воды, пункты на территории государственных заповедников и национальных парков), только 6 расположены в биосферных заповедниках (Алтайский, Астраханский, Кавказский и Окский биосферные заповедники, национальные парки «Угра», «Валдайский»). Всего же из 102 заповедников и 47 национальных парков, созданных в России, стационарными наблюдениями за загрязнением поверхностных вод охвачено только 10 при общем количестве пунктов ГНС Росгидромета более 1800 (8(. Потребность в таких наблюдениях существует в связи с тем, что для корректной интерпретации данных, получаемых на загрязнённых водных объектах ГНС Росгидромета, необходимы данные мониторинга загрязнения поверхностных вод в ненарушенных пресноводных экосистемах, позволяющие учесть флуктуации глобального и регионального фона. 

Другой актуальной задачей является разработка типовой для России программы мониторинга на ООПТ, прежде всего, включённые в международные системы кооперации (биосферные заповедники, объекты всемирного природного наследия и др.), максимально совместимой с зарубежными аналогами и адекватной международным требованиям. Такая единая программа должна быть национальной программой глобального (фонового) экологического мониторинга и реализовываться на ООПТ федерального значения. Комплексная программа экологического мониторинга может различаться на разных ООПТ по перечню объектов и параметров. Тем не менее, представляется целесообразным установить минимальную базовую программу мониторинга, выполнение которой обязательно для каждого биосферного заповедника и национального парка, имеющего международное значение. Дополнительные параметры и объекты рекомендуются для ООПТ, на которых уже ведутся наблюдения по международным программам глобального экологического мониторинга или планируется их развитие в будущем. 

Таким образом, для обеспечения развития глобального экологического мониторинга в биосферных заповедниках России необходимо в ближайшей перспективе решение следующих первоочередных задач:

– организация межведомственного взаимодействия при проведении экологического мониторинга на ООПТ федерального значения;

– модернизация исследовательской программы «Летописи природы в заповедниках» до соответствия её современным требованиям к системе мониторинга состояния окружающей среды; 
– разработка и утверждение унифицированной программы глобального экологического мониторинга в биосферных заповедниках.
Ключевой задачей в выполнении такой программы становится создание Центра координации научно-исследовательской и информационно-аналитической деятельности для научно-методического руководства наблюдениям, которые проводятся учреждениями заповедников и национальных парков.

В системе Росгидромета головным научно-исследовательским учреждением по научно-методическому руководству и контролю качества данных по международным программам фонового и трансграничного мониторинга является Институт глобального климата и экологии Росгидромета и РАН.

В последующих публикациях планируется проведение более детального анализа состояния экологического мониторинга в биосферных заповедниках, а с результатами многолетнего мониторинга и стационарных научных исследований в Приокско-Террасном биосферном заповеднике можно будет ознакомиться в планируемом к публикации в 2015 г. сборнике Трудов заповедника, приуроченному к его 70-летию.
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