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В статье рассматривается экономическая основа новой модели охотпользования в России, выявляются ее основные проблемы и предлагаются пути их решения.
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В России охота как род занятий всегда занимала и занимает до сих пор важное место в жизни общества и экономике страны. Отличительной особенностью настоящего времени является изменение приоритетов в ведении охотничьего хозяйства как отрасли. В России также как и во всем мире происходит переориентация охотпользования с промыслового направления, связанного с получением продукции, на любительское направление, связанное с предоставлением услуг охотникам. 
Закреплению данного приоритета способствует практически «революционное» изменение институциональных основ функционирования охотхозяйственной отрасли в стране. Принятый в 2009 г. Федеральный закон № 209-ФЗ «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов …» [1] внес кардинальные изменения в сложившуюся стране систему управления охотхозяйственной деятельностью и пользованием охотничьими ресурсами в России. Основное управленческое новшество, вводимое Законом, заключается в том, что он переводит охоту на коммерческую основу, ориентированную преимущественно на любительское направление. 
Для закрепления такого подхода в Законе провозглашается принцип платности использования всех охотничьих ресурсов страны. Реализацию коммерческого подхода к охоте предполагается провести посредством передачи охотничьих угодий частными фирмами, заплатившими большую цену за них на аукционах.
Передача охотничьих угодий частными фирмами, по сути дела, является их скрытой приватизацией, так как, во-первых, угодья передаются на длительные сроки от 20 до 49 лет, и, во-вторых, лица, получившие охотничьи угодья в аренду, имеют право использовать их как в коммерческих, так и в личных целях, и ограничить доступ в охотничьи угодья охотников.

Основой передачи охотничьих угодий в частные руки является их разделение на два типа – закрепленные и общедоступные охотничьи угодья. 
Большая часть угодий (80% от общей площади охотугодий в субъекте Российской Федерации) должна быть отнесена к, так называемому, закрепленному типу и предназначена для использования юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями. Охота в закрепленных охотугодьях должна быть платной. 

Все остальные земли, на которых разрешена охота, получают статус общедоступных. На их территории смогут охотиться любые физические лица – при соблюдении определенных правил. Общедоступными должны оставаться не менее 20% от общей площади охотничьих угодий каждого субъекта РФ. Конкретная их площадь в каждом случае будет зависеть от решения властей регионов. 

Право оказывать услуги и вести любую иную деятельность в закрепленных охотничьих угодьях предоставляется только тем охотпользователям, которые прошли регистрацию в соответствии с Законом «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» [2], чей вид деятельности – охота – занесен в госреестр индивидуальных предпринимателей. Однако это право у них возникнет только после подписания охот хозяйственных соглашений и оплаты права аренды охотничьих угодий. Таким образом, охотничьи общества, не прошедшие госрегистрацию и не выкупившие право аренды охотничьих угодий по причине финансовых трудностей, больше не смогут влиять на процесс использования и воспроизводства охотничьих животных.
Для исключения установления монополии на охоту и недобросовестной конкуренции Законом предусмотрено, что федеральные власти должны устанавливать максимальную площадь охотничьих угодий, которую регион вправе выделить в аренду одному лицу или группе лиц. Государственный контроль за соблюдением данной нормы возложен на Федеральную антимонопольную службу. Это означает, что охота приравнивается к любому другому виду рыночной деятельности без учета специфики отрасли. Такой подход вызывает много возражений со стороны охотничьего сообщества, поскольку оценивается им, как несправедливый, учитывая сложившееся в стране отношение к любительской охоте как к некому общественному и общедоступному благу.

Исключительным по значимости новшеством в системе допуска людей к охоте является скрытый роспуск общественных объединений охотников. Членство в обществе охотников для получения билета после вступления в силу Закона об охоте не требуется. Теперь выдают охотничьи билеты не общественные организации, как раньше, а органы исполнительной власти региона. Подобная конструкция может привести к утрате культуры охоты и воспроизводства охотничьих животных, воспитываемой обществами охотников, и ликвидации участия широких слоев общества в процессе охотпользования.

К экономическим и организационным новшествам в сфере охоты относятся:

– введение института аукционов по продаже права заключения охотхозяйственных соглашений; 
– введение платы за полученные ранее охотничьи угодья;

– создание схем охотугодий региона;

– замена лицензий путевками и разрешениями, выдаваемыми не госорганами, а арендаторами закрепленных охотничьих угодий;

– установление лимитов добычи охотничьих ресурсов в субъектах РФ с учетом квоты добычи для каждого охотничьего угодья, рассчитанных по заявкам арендаторов охотугодий;

– восстановление государственного охотничьего контроля и должности государственного охотничьего инспектора, а также передача права контроля за поведением охотников-любителей арендаторам охотничьих угодий. 

Принятым Законом об охоте  все экономические инструменты регулирования использования охотничьих ресурсов и охотхозяйственной деятельности в России сведены к системе платежей, связанных с использованием охотничьих ресурсов, включая угодья, животных и оружие. 

Всего можно выделить 11 типов платежей, имеющих одинаковую экономическую основу, но разнородных в правовом отношении. Их условно можно разделить на две большие группы: 

– платежи, устанавливаемые и взимаемые государством, и идущие в бюджетную систему, и 

– платежи, устанавливаемые и взимаемые субъектами охотничьей деятельности – охотничьими обществами, охотничьими хозяйствами, и идущими на обустройство охотничьих угодий, содержание и воспроизводство охотничьих животных и организацию охот (рис. 1).

Платежи, устанавливаемые государством, имеют рентную природу (их источником является доход, создаваемый охотничьими ресурсами) и природу финансового наказания (их источником являются средства физических и юридических лиц).

Платежи, устанавливаемые субъектами охотничьей деятельности, имеют преимущественно компенсационный и воспроизводственный и частично рентный характер. Их источником являются средства личные охотников.
















Рис. 1. Система экономических инструментов регулирования охотхозяйственной деятельности в России
К платежам, установленным государством, относятся:
1) плата за право на заключение охотхозяйственного соглашения с проведением аукциона;

2) единовременная плата за охотничьи угодья при заключении охотхозяйственных соглашений без проведения аукциона;

3) ежегодная арендная плата за аренду земельных и лесных участков при заключении охотхозяйственных соглашений с проведением и без проведения аукциона;

4) возмещение убытков государства при отказе от обязательств, принятых при заключении охотхозяйственных соглашений;

5) плата за добычу охотничьих животных в виде сбора за пользование объектами животного мира при получении разрешения, заменившего лицензию на изъятие;

6) сбор за охотничье оружие;

7) платеж по таксе в возмещение вреда, причиненного охотничьим ресурсам; 

8) административные штрафы за сверхлимитное и нерациональное пользование охотничьими животными и охотничьими угодьями и иные нарушения законодательства в сфере пользования объектами животного мира.

К платежам, устанавливаемым охотничьими обществами и охотничьими хозяйствами, относятся:

9) членские взносы в общественную охотничью организацию;

10) оплата путевок на охоту;

11) оплата различных видов охот и услуг охотничьего хозяйства.

Из перечисленных платежей принципиально новыми, введенными ФЗ об охоте являются платежи за право на заключение охотхозяйственного соглашения на аукционе и единовременная плата за охотничьи угодья при заключении охотхозяйственных соглашений без проведения аукциона.

Остальные платежи не претерпели каких–либо изменений. Но в связи с изменением структуры управления, возможно, в дальнейшем они могут быть пересмотрены.

Из действующих ранее экономических инструментов сохранены такие инструменты как:

1) плата за добычу охотничьих животных в виде сбора пользование объектами животного мира при получении разрешения, заменившего лицензию на изъятие;

2) возмещение вреда, причиненного охотничьим ресурсам; 

3) административные штрафы за сверхлимитное и нерациональное пользование охотничьими животными и охотничьими угодьями и иные нарушения законодательства в сфере пользования объектами животного мира.

Плата за право на заключение охотхозяйственного соглашения на аукционе

Размер платы за право на заключение охотхозяйственного соглашения на аукционе устанавливается на торгах, то есть, ее максимальная величина определяется самими охотпользователями. Минимальная величина платы называется начальной ценой права на заключение охотхозяйственного соглашения и определяется как сумма годового размера сборов за пользование объектами животного мира и годового размера арендной платы за земельные и лесные участки (рис. 2). 
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Рис. 2. Структура начальной цены права на заключение охотхозяйственного соглашения
Таким образом, к расходам на ведение хозяйства, как и сейчас, прибавляется стоимость долгосрочной лицензии и – это уже нововведение – в виде платы за аренду самих лесов и полей. 

Структура выплат охотпользователей, заключивших охотхозяйственное соглашение, на торгах состоит из 4-ех видов платежей: разовой платы за приобретения права, ежегодных платежей в виде сборов за пользование объектами животного мира, арендной платы арендодателю за земельные участки иных категорий, чем земли лесного фонда, арендной платы Российской Федерации и субъектам РФ за лесные участки (рис. 3).
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Рис.3. Виды платежей охотпользователей при заключении охотхозяйственного соглашения на аукционе
Согласно Лесного кодекса РФ, минимальный размер арендной платы за лесной участок, используемый без изъятия лесных ресурсов, определяется по ставкам платы единицу площади лесного участка, установленным Правительством России, органами государственной власти субъектов РФ, органами местного самоуправления. Для лесных участков, находящихся в федеральной собственности величина таких ставок установлена Постановлением Правительства РФ от 22.05.2007 г. № 310 «О ставках платы за единицу объема лесных ресурсов и ставках платы за единицу площади лесного участка, находящегося в федеральной собственности». 

Для других категорий земель, размер ставки арендной платы устанавливаются по земельному законодательству субъектами РФ и муниципалитетами, а также лицами, у которых земельные участки находятся в собственности.

Такая система установления арендной платы за землю, предоставляемую для ведения охотничьего хозяйства, означает, что ее величина определяется случайными факторами, не имеющими никакого отношения к охотничьему хозяйству, и никак не связана ни с ценностью охотничьих угодий, ни с ценностью обитающих в них охотничьих животных, то есть, по существу, абсурдна.

Особенностью  данного инструмента является то, что на торги выставляется цена покупки такого права при фиксированной ставке годовой арендной платы залесные и земельные участки, которые после заключения охотхозяйственного соглашения переходят к победителю аукциона на праве аренды, и фиксированном годовом размере сборов за пользование объектами животного мира. 
Арендная плата и годовой сбор за пользование объектами животного мира являются затратами охотпользователя и экономическими обременениями его выгод от заключения охотхозяйственного соглашения. Кроме этих издержек охотпользователь, заключивший соглашение, обязывается регулировать посещаемость угодий, проведение охот и облав, строительство баз отдыха, охотничьих домиков и вышек, ловушек, заботиться о подкормке диких животных и выделении особо защищенных участков для воспроизведения видов, то есть нести дополнительные затраты к тем, что были произведены единовременно при заключении охотхозяйственного соглашения и последующими текущими платежами. 
По своему экономическому содержанию  право на заключение охотхозяйственного соглашения является реальным опционом, при котором материальным активом выступают охотничьи ресурсы – угодья с находящимися в них охотничьими животными.

Единовременная плата за охотничьи угодья при заключении охотхозяйственных соглашений без проведения аукциона

Единовременная плата за охотничьи угодья взимается с охотпользователей, которые получили долгосрочные лицензии на пользование животным миром до дня вступления в силу ФЗ об охоте. Экономическая суть данного платежа такая же, как и у платежа за право заключения охотхозяйственного соглашения на аукционе – государство получает единовременно плату за то, что дает право охотпользователю заниматься охотой на определенной территории в течение определенного периода времени.

Отличие заключается в том, что величина платы за право заключения охотхозяйственного соглашения на аукционе определяется в конкурентной борьбе на торгах, а величина единовременной платы за охотничьи угодья, взимаемой государством с охот пользователей при заключении охотхозяйственных соглашений без проведения аукциона, устанавливается по фиксированным ставкам, назначенным государством. Размер ставок установлен Постановлением Правительства РФ от 30.06.2010 г. № 490 «О ставках платы за единицу площади охотничьего угодья при заключении охотхозяйственных соглашений без проведения аукциона на право заключения охотхозяйственных соглашений». В остальном охотпользователь несет такие же затраты, как и при заключении охотхозяйственного соглашения с проведением торгов.

Основной недостаток данного платежа тот же, что и рассмотренного выше платежа за право заключения охотхозяйственного соглашения на торгах – ухудшение экономических условий ведения охотничьего из-за необоснованно высоких ставок платы и  фискальный характер платежей.

Причины завышения платежа лежат в недостатке методики расчета ставок платы за охотничьи угодья. Данная методика приведена в пояснительной записке проекта ФЗ об охоте. Из нее следует, что ставки платы определены в размере  ежегодного объёма продукции, получаемый от использования охотничьих ресурсов, исчисленной в условных рыночных ценах.

Условность рыночных цен определяется тем, что сначала определяется цена продукции в ставках сбора, определенных Налоговым кодексом РФ, а затем эта цифра увеличивается пропорционально соотношения ставок сбора и рыночной цены продукции.
Фискальный характер платежей заключается в том, что все средства от платежей, установленных государством, поступают в бюджетную систему страны с зачислением части средств в федеральный бюджет и части средств – в бюджет субъекта Российской Федерации.

Средства, полученные от продажи права на заключение охотхозяйственного соглашения, подлежат перечислению организатором аукциона в доход бюджета субъекта РФ, на территории которого расположено охотничье угодье.

Механизм прямого возврата средств, собираемых государством, на нужды охраны и воспроизводство ресурсов охотничьего хозяйства отсутствует и даже законодательно «запрещен» Бюджетным кодексом РФ, согласно которому распределение бюджетных средств не может быть связано с источниками их поступления, или по другому, собранные деньги не могут адресно направляться на те или иные цели.  

Такая правовая конструкция формирования и распределения бюджета во многом способствовала происходящему сейчас разрушению природно-ресурсного и экологического потенциала страны. 

Так, в настоящее время практически не выделяются средства на основные мероприятия, связанные с сохранением потенциала охотничьих животных, в том числе на цели проведения учетов, биотехнических мероприятий и охраны охотничьих животных от браконьеров. Последствия такой системы плачевны. Единственным источником сохранения потенциала охотничьих животных являются негосударственные платежи, собираемые обществами охотников и частными охотничьими хозяйствами. 

Выделение средств из федерального бюджета на цели, связанные с сохранением потенциала охотничьих ресурсов, происходит в рамках финансирования деятельности министерства, осуществляющего полномочия по регулированию охотничьей деятельности. С 2010 г. таким министерством является Министерство природных ресурсов и экологии РФ. 

К сожалению, официальные данные о размере собираемых средств от всех охотничьих платежей, а также размере средств, выделяемых из бюджетной системы страны на охранные и воспроизводственные мероприятия, отсутствуют. Также нигде не представлена статистика доходов и расходов охотничьих хозяйств и обществ.

Законом об охоте предусмотрена передача отдельных полномочий Российской Федерации в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов органам государственной власти субъектов РФ. В связи с эти планируется и передача субъектам РФ бюджетных средства на осуществление переданных функций в виде субвенций из федерального бюджета. Согласно Закона объем передаваемого финансирования должен определяться «в отношении каждого субъекта РФ на основании методик и критериев, утвержденных Правительством России. 

К настоящему времени такая методика утверждена постановлением Правительства РФ от 10.01.2009 г. № 16 «Об утверждении методики определения общего объема средств, предусмотренных в федеральном бюджете в виде субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление полномочий Российской Федерации по контролю, надзору, выдаче лицензий и разрешений в области охраны и использования объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты, и среды их обитания, и их распределения между субъектами Российской Федерации». Однако в ней присутствует механистический подход, заключающийся в применении экономически необоснованных коэффициентов, что может привести к необъективности распределения выделяемых бюджетных средств.

Следствием такой передачи полномочий может стать общее сокращение и без того недостаточного финансирования мероприятий по охранению потенциала охотничьих ресурсов.
Сделать прогноз относительно того, как изменится охотничье хозяйство страны даже по прошествии 3-х лет после вступления в силу Закона об охоте, довольно трудно. Это связано с тем, что он противоречив и вызывает много споров и нареканий. Отсутствие прописанных в Законе подзаконных актов делают многие его нормы неработающими. 

Можно предположить, что Закон об охоте сначала подтолкнет к переделу охотничьих ресурсов, и только потом – к развитию охотничьего рынка. Введение новой, исключительно коммерциализированной, системы управления охотпользованием может привести к возникновению целого ряда отрицательных моментов и конфликтных ситуаций, а также к ухудшению состояния охотничьих ресурсов страны. 
Современной мировой тенденцией в сфере охотпользования является переход к принципам устойчивого развития и создание модели устойчивого использования охотничьих ресурсов. В основе данной модели лежит отказ от промысловой охоты и переход к охотничьему туризму, спортивной и любительской охоте, организованной с использованием принципов устойчивого природопользования. Основными принципами устойчивого охотпользования является сохранение животного мира и среды его обитания, создание экономических преимуществ для местного населения и поддержка сложившихся охотничьих традиций [3]. 

Анализ предлагаемой государством модели охотпользования показывает, что идеи устойчивого охотпользования не находят своего отражения в государственной политике. В основе концепции происходящего в настоящее время реформирования охотничьей отрасли лежат не идеи устойчивого развития, а идеи скорейшей приватизации лучших охотничьих угодий и передачи их финансово состоятельным охотпользователям. 
Устранение перечисленных недостатков новой модели управления охотпользованием в России и переход к устойчивому охотпользованию, по нашему мнению, лежит во введении института аренды охотничьих угодий, как пространственной среды обитания охотничьих животных. Для этого необходимо:

– отказаться от единовременной платы за охотничьи угодья; 

– на аукционах передавать в пользование только незакрепленные ранее охотничьи угодья; 

– ввести ежегодную арендную плату за пользование охотничьими угодьями, рассчитанную на основе реального дохода, получаемого от них; 

– отказаться от обязательной аренды всех участков лесного фонда в границах переданных в пользование охотничьих угодий и передавать в аренду только лесные участки, на которых расположены объекты охотничьей инфраструктуры и биотехнические сооружения при сохранении возможности добровольной аренды участков лесного фонда; 

– направлять средства от платы за охотничьи угодья и от других источников, связанных с охотой, на воспроизводственные и охранные мероприятия; 
– возродить общественный инспекторский контроль за пользованием охотничьими ресурсами. 

В аренду целесообразно сдавать не земельный или лесной участок, определение которых дано в земельном и лесном законодательстве, а именно угодье, представляющее собой пространство, используемое животными в качестве среды обитания. 

Охотничье угодье может располагаться на землях любых категорий, за исключением земель поселений и промышленности. При этом обладая свойствами пространственного расположения охотничье угодье нельзя рассматривать с позиций земельного права в качестве земельного участка, поскольку его используют вольные животные, для которых важна совокупность природных свойств территории, и для которых границы не могут быть установлены ввиду их свободного перемещения. Границы охотничьего угодья описываются в порядке, предусмотренном для проведения внутрихозяйственного охотустройства, и могут не совпадать с границами земельных и лесных участков. 

По нашему мнению охотничье угодье должно стать самостоятельным объектом гражданского отношений и быть включено в Гражданский кодекс РФ, в части определения недвижимого имущества, так же как участок недр или здания и сооружения, расположенные на земельном участке. Правомерность выделение в качестве самостоятельного объекта недвижимого имущества охотничьих угодий можно обосновать, тем, что среда обитания животных и элементы ее образующие также как здания и объекты инфраструктуры являются улучшением земельного участка, которое может быть как естественным (что наиболее характерно для охотничьих угодий), так и искусственным.

Поскольку права на охотничьих животных, живущих в состоянии естественной свободы, не разграничены, то было бы целесообразно передать права по предоставлению охотничьих угодий в аренду субъектам РФ, а вопросы установления платы на них – федеральной структуре, территориальным подразделениям Минприроды России.

Вопросами установления размера платы за охотничьи угодья также может заниматься субъект РФ, но при этом использовать единые правила расчета, определенные на федеральном уровне.

Для осуществления предложения по переходу к аренде охотничьих угодий, а не земельных участков, надо разработать методическое обеспечение расчета ставок арендной платы за охотничьи угодья, а также предусмотреть ответственность собственников земли, землевладельцев, землепользователей и арендаторов за несоблюдение в свой деятельности требований охраны охотничьих ресурсов.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ проекта проведения научных исследований («Экономические и организационные инструменты устойчивого использования охотничьих ресурсов России»), проект № 12-02-00380.
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Плата за услуги охотничьего хозяйства





Плата за путевки





Взносы в охотничье общество





II. Платежи, устанавливаемые охотничьими обществами и охотничьими хозяйствами за путевки и предоставляемые услуги





1.5. Возмещение убытков государства при отказе от обязательств, принятых охотпользователями





1.4. Возмещение вреда, причиненного охотничьим ресурсам





1.3. Административные штрафы





Б. Платежи, имеющие природу финансового наказания











1.1.3. Арендная плата за земельные участки,  передаваемые в аренду в границах охотничьих угодий 








Сбор за получение разрешения на оружие





Сбор за пользование объектами животного мира при получении разрешения на добычу охотничьего животного





1.1.1. Плата за право на заключение охотхозяйственного соглашения  с проведением аукциона





1.1.2.Единовременная плата за охотничьи угодья при заключении охотхозяйственных соглашений без проведения аукциона





1.1.Прямые платежи за охотничьи  угодья 





1.2. Прямые платежи за охотничьих животных 





1.3. Опосредованные платежи за охотничьи ресурсы





А. Платежи, имеющие рентную природу





Платежи, устанавливаемые государством
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