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Производственная деятельность вертикально интегрированных нефтегазовых компаний России характеризуется значительным объемом использования водных ресурсов и существенным негативным воздействием на состояние водных объектов. Это обусловлено многоотраслевым характером их функционирования, значительными объемами и номенклатурой производимой продукции, разнообразием природноклиматических условий и уязвимостью экосистем на территориях расположения предприятий этих компаний, а также комплексом техникотехнологических причин.

Крупные компании нефтегазовой отрасли – ОАО «Газпром», ОАО «АК «Транснефть», ОАО «ЛУКОЙЛ », ОАО «ТНКВР», ОАО «НК «Роснефть» и др., а также большинство компаний «второго эшелона» принимают стратегические документы в области обеспечения экологической безопасности («Миссия», «Экологическая политика», «Экологическая стратегия» и т.п.), создают специализированные природоохранные подразделения (либо комплексные подразделения – по обеспечению промышленной безопасности, охране труда и окружающей среды) на уровне корпораций и дочерних обществ (предприятий), разрабатывают и реализуют экологические программы, внедряют системы экологического менеджмента.

В качестве основных принципов экологической политики указанных в документах в части водосберегающей и водоохранной деятельности можно выделить: 

безусловное выполнение требований российского законодательства, международных договоров Российской Федерации, стандартов и правил в области водопользования и охраны водных объектов;

постоянное улучшение системы экологического менеджмента;

рациональное использование водных ресурсов на всех этапах производственной деятельности;

снижение негативного воздействия на водные объекты за счет повышения экологической безопасности производственных процессов, сокращения сбросов загрязняющих веществ в водные объекты;

учет отдаленных экологических последствий при проектировании, строительстве и эксплуатации производственных объектов;

открытость экологически значимой информации о деятельности компаний.

С учетом указанных принципов, видов и уровней водопользования и негативного воздействия на водные объекты, а также экологической обстаУДК новки в регионах ведения производственной деятельности на предприятиях нефтегазовой отрасли выделяются значимые экологические аспекты, которыми, в том числе, являются использование водных ресурсов (водопотребление) и сбросы загрязненных сточных вод в водные объекты.

Реализация перечисленных принципов на всех этапах производственной деятельности предприятий нефтегазовой отрасли обеспечивается путем:

· планирования деятельности компаний и их дочерних обществ с учетом минимизации негативных воздействий на окружающую среду;

· проектирования, строительства объектов и внедрения производственных процессов и оборудования с использованием лучших имеющихся экологически безопасных технологий;

· использования технологий, обеспечивающих экономию водных ресурсов (оборотное и повторнопоследовательное водоснабжение, использование технической воды, доочистка сточных вод и т.п.);

· обеспечения корпоративного и производственного экологического контроля, соблюдения установленного порядка лицензирования, страхования и сертификации производственных объектов;

· уменьшения риска возникновения аварийных ситуаций с экологическими последствиями на основе оценки и управления риском;

· поддержания высокого уровня оснащенности техническими средствами для ликвидации аварий и готовности органов управления, сил и средств реагирования на возникающие экологические угрозы;

· внедрения и функционирования системы экологического менеджмента в соответствии с международным стандартом ISO 14001:2004;

· установления и актуализации целевых и плановых экологических показателей для достижения наименьшего уровня негативного воздействия на окружающую среду;

· повышения экологической культуры, образовательного и профессионального уровня персонала в области рационального использования водных ресурсов и охраны водных объектов.

Целевые и плановые (долго, среднеи краткосрочные) показатели водопользования и негативного воздействия производственной деятельности предприятий нефтегазовой отрасли на водные объекты устанавливаются как в абсолютном выражении (значения объемов водопотребления, валовых сбросов загрязняющих веществ), так и в виде удельных показателей (с отнесением абсолютных показателей воздействия к показателям производственной деятельности). При этом удельные показатели водопотребления и сбросов загрязненных сточных вод в водные объекты на предприятиях нефтегазовой отрасли существенно различаются, что связано с конкретными рисками, характерными для различных предприятий отрасли.

Следует отметить, что указанные показатели не в полной мере соответствуют целевым показателям (индикаторам), установленным в документах стратегического планирования, утвержденных Президентом РФ и Правительством РФ, к которым относятся:

· Указ Президента РФ от 04.06.2008 № 889 «О некоторых мерах по повышению энергетической и экологической эффективности российской экономики»;

· Указ Президента РФ от 12.05.2009 № 537 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года»;

· Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662р «Концепция долгосрочного социальноэкономического развития Российской Федерации на период до 2020 года»;

· Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1663р «Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года»;

· Распоряжение Правительства РФ от 13.11.2009 № 1715р «Энергетическая стратегия России на период до 2030 года» и др.

В этой связи необходим экологоэкономический анализ стратегических документов компаний нефтегазовой отрасли (прежде всего с государственным участием) в целях декомпозиции целей, задач и прогнозных (плановых) показателей, установленных в государственных документах стратегического планирования, а также разработки конкретных предложений по достижению соответствующих целей и показателей.

Анализ деятельности ОАО «НК «Роснефть» показывает, что выполнение производственной программы и природоохранных мероприятий в 2008-2009 гг. (внедрение новых технологий, капитальный ремонт и реконструкция трубопроводов, модернизация оборудования с целью повышения его экологической безопасности, инвентаризация источников загрязнения, экологический и геоэкологический мониторинг и т.д.) позволили при росте объемов добычи нефти, ее переработки и реализации нефтепродуктов не увеличить уровень техногенного воздействия на окружающую среду в 2009 г. по сравнению с показателями 2008 г., а по отдельным показателям его снизить.

В частности, объем забора воды из водных объектов на предприятиях ОАО «НК «Роснефть» снижен по сравнению с 2008 г. на 4,2 %, водоотведение в поверхностные водные объекты снижено на 13,3 %, а на рельеф местности – на 25 %.

Миссия ОАО «НК «Роснефть» сформулирована как «Инновационное, экологически безопасное и экономически эффективное удовлетворение потребности общества в энергоресурсах». В части охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов указанная миссия включает в себя:

· оценку существующего положения производственных подразделений ОАО «НК «Роснефть » с точки зрения экологической безопасности;

· постановку целей природоохранной деятельности; 

· разработку планов действий, увязанных по физическим и ресурсным показателям, способных обеспечить достижение этих целей.

Экологическая стратегия ОАО «НК «Роснефть» предусматривает её выход к 2020 г. по основным природоохранным показателям на уровень ведущих нефтяных компаний мира. Основными направлениями достижения поставленной стратегической цели в части охраны водных объектов является исключение сбросов загрязненных сточных вод в поверхностные водные объекты в дочерних обществах ОАО «НК «Роснефть», а также создание эффективной системы предотвращения загрязнения водных объектов при авариях на нефтепроводах [1].

Для решения указанных задач установлены, в том числе, следующие целевые показатели – к 2020 г. выйти по удельному показателю порывов трубопроводов на уровень не выше 18 ед./млн. тонн добычи, а по объёму разливов нефти и нефтепродуктов – на уровень не выше 35 т/млн. тонн добычи. В целом для реализации стратегии в 2008-2020 гг. предусмотрено значительное финансирование в объеме 213,7 млрд. руб.

Действующая в ОАО «НК «Роснефть» интегрированная система управления промышленной безопасностью, охраной труда и окружающей среды (ИСУ ПБОТОС) сертифицирована на соответствие требованиям международных стандартов ISO 14001:2004 «Системы экологического менеджмента» и OHSAS 18001:1999 «Системы менеджмента профессиональной безопасности и здоровья». Указанные сертификаты распространяются на 42 предприятия компании. Кроме того, 6 дочерних обществ имеют собственные сертификаты ISO 14001 и OHSAS 18001.

Для обеспечения функционирования ИСУ ПБОТОС разработаны и внедрены 17 стандартов ОАО «НК «Роснефть» по основным направлениям деятельности в этой области, охватывающих множество организационных вопросов в сфере управления ПБОТОС. При этом ОАО «НК «Роснефть » продолжает разрабатывать и пересматривать необходимые ей стандарты и методические рекомендации в соответствии с международными требованиями, а также с учетом специфики работы дочерних предприятий.

Установленные в 2008 г. цели в области ПБОТОС на период до 2020 г. в том числе предусматривают:

· постоянное улучшение состояния охраны окружающей среды;

· последовательное снижение аварийности и негативного влияния производства на окружающую среду;

· достижение уровня экологической безопасности производственных объектов, сопоставимого с показателями ведущих нефтяных компаний мира.

Для достижения поставленных целей в ОАО «НК «Роснефть» реализуется ряд целевых программ:

целевая экологическая программа на 2009-2014 гг. (ЦЭП), утвержденная в 2008 г. (с ежегодной корректировкой показателей); целевая газовая программа; целевая программа повышения надежности трубопроводов. Основной задачей ЦЭП является создание материальной базы, позволяющей эффективно решать природоохранные задачи дочерних обществ ОАО «НК «Роснефть», в т.ч. в части охраны водных объектов – путем достижение нулевого сброса загрязненных и недостаточно очищенных сточных вод в поверхностные водные объекты в течение 5 лет [2].

ЦЭП предусматривает внедрение прогрессивного и экологически безопасного технологического оборудования, приобретение приборов и оборудования природоохранного назначения, строительство очистных сооружений и объектов по переработке нефтешламов, строительство и восстановление баз и постов по ликвидации аварийных разливов нефти и нефтепродуктов, проведение обучения персонала и отработку методов минимизации ущерба при чрезвычайных ситуациях.

В частности, в ЦЭП предусмотрены мероприятия по оснащению современной техникой и оборудованием по ликвидации аварийных разливов нефти (ООО «РНПурнефтегаз», ООО «РНЮганскнефтегаз », ООО «РНСтавропольнефтегаз», ООО «РНСахалинморнефтегаз»), строительству новых и реконструкции действующих очистных сооружений (ООО «РНСахалинморнефтегаз», ООО «РНЮганскнефтегаз», ООО «РНПурнефтегаз») и др. Кроме того, на базе ЦЭП дочерние общества ОАО «НК «Роснефть» разработали собственные программы по охране окружающей среды, в т.ч. водных объектов.

Бюджет ЦЭП на весь период ее реализации – 7 684 616 тыс. руб., при этом затраты на реализацию мероприятий ЦЭП в 2009 г. составили 661 млн. руб., что более чем в 2 раза превышает показатель 2008 года. Кроме того, реализуется ряд проектов вне рамок ЦЭП: строительство новых очистных сооружений для ООО «РНТуапсинский НПЗ» на сумму 2,5 млрд. руб.; строительство берегоукрепительных сооружений для ОАО «РНТуапсенефтепродукт» на сумму 950 млн. руб.; модернизация существующих очистных сооружений для ОАО «Новокуйбышевский НПЗ» на сумму 1 млрд. руб. и др. [2].

На базе ЦЭП дочерние общества ОАО «НК «Роснефть» разработали собственные программы (комплексы мероприятий) в области охраны окружающей среды. Например, ООО «РНЮганскнефтегаз », являющееся одной из крупнейших дочерних обществ ОАО «НК «Роснефть», принята «Программа по ликвидации экологических ущербов», накопленных на территории деятельности данного предприятия.

В ОАО «НК «Роснефть» реализуется «Программа энергосбережения на 2009-2013 годы», принятая с учетом результатов реализации аналогичной программы на 2006-2008 годы. Программа отвечает требованиям Федерального закона «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности » в части требований, относящихся к организациям с государственным участием [3].

Одним из приоритетных направлений реализации программы является установка на предприятиях недостающих приборов учета расхода ресурсов, в том числе, воды. В 2009 г. в рамках реализации программы была достигнута экономия ресурсов, существенно превышающая запланированные показатели: 49 участвующих в программе дочерних обществ сэкономили ресурсов на 25-30 % больше запланированных объемов. При этом основной объем сокращения потребления энергии в нефтедобыче был достигнут за счет ограничения избыточного водопритока при разработке месторождений, использования более эффективных насосов систем поддержания пластового давления и подготовки нефти.

Таким образом, среди основных направлений совершенствования использования водных ресурсов и охраны водных объектов в ОАО «НК «Роснефть», помимо выполнения мероприятий, предусмотренных Экологической стратегией компании до 2020 г., Целевой экологической программой до 2014 г. и ряда других программ, необходимо усилить внимание к повышению соблюдения технологической и производственной дисциплины, обеспечению готовности к чрезвычайным ситуациям, связанным с загрязнением водных объектов, а также к разработке дополнительных мер по внедрению наилучших доступных технологий с целью доведения объема водоохранных инвестиций до уровня ведущих нефтяных компаний мира и проведению внешнего и внутреннего аудита их реализации.
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