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             Загрязнение природной среды газообразными, жидкими и твердыми веществами и отходами производства, вызывающее деградацию среды обитания и наносящее ущерб здоровью населения, является серьезной экологической проблемой пищевой отрасли промышленности и обеспечивающего ее сельского хозяйства страны.

            Спецификой предприятий этой отрасли является то, что они сбрасывают в поверхностные водные объекты практически весь объем сточных вод с высоким содержанием широкого спектра загрязнителей, что вызывает перегрузку очистных сооружений и значительно нарушает их работу. Далее токсиканты могут передаваться по экологическим и пищевым цепям ( вода – почва – растения – животные – человек ) и накапливаться в организме человека.

           Воздействие на атмосферный воздух объектов пищевой промышленности характеризуется содержанием в выбросах, помимо обычного набора вредных веществ, поступающих от промышленных предприятий, значительного количества сильно пахнущих компонентов, канцерогенных веществ, сухих продуктов животного  происхождения. Пищевые отходы, содержащие, как правило, болезнетворные микроорганизмы, кислоты и другие агрессивные компоненты, при размещении на свалках совместно с промышленными отходами выступают своего рода катализаторами их разложения, что значительно усиливает общую токсичность отходов.

          Несмотря на то, что в 1998 г. доля пищевой отрасли в валовых выбросах загрязняющих веществ в атмосферный воздух промышленностью страны относительно невелика и составляет 1,3%, а в сбросах загрязненных сточных вод 1,45%, состав и характер выбросов и сбросов делает предприятия этой отрасли постоянными загрязнителями.

          В России в настоящее время в пищевой промышленности насчитывается порядка 30 подотраслей и около 15 тысяч предприятий, входящих в разного рода профессиональные объединения, многие из которых являются членами Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, и около 140 территориальных палат. Палаты помимо традиционной практики  проведения сертификации, экспертизы, контроля качества, количества и комплектности товара, удостоверения товара, защищает права качества, количества и комплектности товара, удостоверения товара, защищают права производителей уникальных товаров, в том числе и экологически безопасных и натуральных. Так, при помощи Вологодской ТПП в 1998 г. было получено решение о выдаче свидетельства на право использования наименования места происхождения товара «Вологодское масло» на имя молочного завода Молочной академии имени Н.Верещагина. Теперь «Вологодским» может быть названо только масло, произведенной на этой земле и имеющее чистый вкус пастеризованных сливок. А молокозаводы в других регионах, которые раньше выпускали масло «Вологодское», должны начать выпускать масло с другим названием.

 
Право использования наименований места происхождения товара предусматривает обязательную зависимость специфических свойств и качеств продукции от особенностей района, где она произведена, от его природных условий (климата, состава почв и воды, рельефа местности и т.п.), а также от технологий, основанных  на многолетнем опыте, секретах производства, традициях и культуре изготовителя. К группе товаров, зависящих одновременно и от природных условий, и от  технологий, можно отнести вина, сыры, изделия художественных промыслов и др.

        Обладатель такого свидетельства вправе с полным основанием применять его на товаре, его упаковке, в рекламе, проспектах, счетах, бланках и иной документации, связанной с введением товара в хозяйственный оборот. Вместе с тем он имеет право поставить вопрос о незаконном использовании наименования. В отличие от товарного знака в отношении мест происхождения товара установлена еще и такая санкция, как внесение нарушителем в доход местного бюджета суммы незаконно полученной прибыли, превышающей возмещенные убытки. Помимо обладателя свидетельства и прокурора оспорить незаконное использование наименования могут и общественные организации, в том числе защищающие права потребителей. Выявлять наличие в обозначаемых товарах особых свойств уполномочено  патентное ведомство, опираясь на заключение компетентных органов.

        Эти правовые нормы направлены на защиту рынка от подделок, выпускаемых производителями, которые считают, что достаточно соблюдать только требования соответствующего ГОСТа, а это приводит к усреднению свойств продукта. Такие подделки особенно недопустимы при поставках импортных продуктов, использующих без достаточных на то оснований наименования традиционных ( и любимых) продуктов питания россиян. В связи с этим Закон о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товара целесообразно дополнить положениями, конкретизирующими права и обязанности таможенных органов по предотвращению поступления в страну подделок, содержащих ложные географические указания. В частности, необходимо обеспечить возможность владельцу прав и любому заинтересованному лицу подавать в таможню заявление о запрещении ввоза или вывоза контрафактной или вводящей в заблуждение продукции или ее задержания на определенный срок, чтобы дать время заявителю для обращения в суд. Такие меры предусмотрены международными договорами. Вопрос охраны географических указаний (указание мест происхождения товаров и наименование места происхождения товаров) становится также актуальным для России в связи с ее планируемым присоединением к ВТО. 

       В России, как и во всем мире, в практику предпринимательства начинают внедряться международно признанные  стандарты, охватывающие наряду с традиционными такие новые области стандартизации, как экологическое аудирование, управление окружающей средой, экологическое страхование. В 1998 г. в России было осуществлено прямое введение пяти международных экологических стандартов ИСО серии 14000, направленных на совершенствование управления окружающей средой (экологического менеджмента) в рамках деятельности хозяйствующих субъектов (далее – организаций). Стандарты по управлению окружающей средой обращены не столько к потребностям отдельных организаций и заинтересованных лиц, сколько ко всему обществу в целом, поскольку они направлены на повышение качества окружающей среды, одного из важнейших факторов жизни.

     Именно эти стандарты стали методологической и методической основой при подведении итогов Всероссийского конкурса «Лучшие российские предприятия» по впервые введенной в 1990 г. номинации «За эффективную экологическую политику». Всероссийский конкурс «Лучшие российские предприятия» учрежден Российским  союзом промышленников и предпринимателей, Торгово-промышленной палатой РФ, редакцией журнала «Эксперт» при поддержке и участии членов Правительства РФ.

      Номинация введена по инициативе Комитета ТПП РФ по экологии, Госкомэкологии России, Госстандарта России, Национального комитета экологической безопасности и Комиссии по экологической политике Московской городской Думы. Введение данной номинации вызвано, в частности, острой потребностью в обновлении технологической и управленческой базы российских предприятий в связи с наметившимся в стране экономическим подъемом, не подкрепленным , однако, соответствующей практикой экологизации хозяйственной деятельности.

       Акцент конкурса  на экологическую политику и ее важнейший инструмент – экологический менеджмент обусловлен тем, что большинство российских предпринимателей не уделяют должного внимания менеджменту вообще, не считают его значимым элементом успеха и не стремятся освоить его ни в теоретическом, ни в практическом плане. Из опыта распространения в России методологии систем качества известно, что менеджмент является «узким местом» подавляющего большинства предприятий, и что во многих случаях создание систем качества ограничивается формальными действиями, не оказывающими большого влияния ни на характер деятельности предприятия, ни на ее результат.

Общая цель введения новых стандартов состоит в том, чтобы «поддержать меры по охране окружающей среды и предотвращению ее загрязнения при сохранении баланса с социально-экономическими потребностями». Стандарты предназначены для обеспечения организаций методологией разработки, внедрения и аудита системы управления окружающей среды (далее – Системы).

      Система согласно ГОСТ Р ИСО 14001 рассматривается как «часть общей системы административного управления, которая включает в себя организационную структуру, планирование, ответственность, методы, процедуры, процессы и ресурсы, необходимые для разработки, внедрения, реализации, анализа и поддержания экологической политики».

      Система предусматривает реализацию структурированного организационного процесса для повышения экологической эффективности хозяйственной деятельности. При этом гибкость стандарта позволяет учитывать то обстоятельство, что создание и введение  Системы само по себе не обязательно приведет к немедленному уменьшению отрицательного воздействия на окружающую среду. Стандарт не требует от организации даже на стадии аудирования и сертификации декларирования полного соответствия деятельности всем регламентируемым нормам и достижения максимальной экологической эффективности. Система является средством достижения того уровня экологической эффективности, который организация сама себе устанавливает, исходя из своих возможностей, и намерена поэтапно добиваться, систематически контролируя и улучшая свою деятельность. Стандарт не устанавливает конкретных критериев экологической эффективности.

            Уровень детализации и сложности разрабатываемой Системы, объем документации и выделяемые ресурсы, скорость и масштаб внедрения Системы, ее последующие усовершенствования также определяются организацией самостоятельно с учетом ее экономических и других обстоятельств и зависят от размера организации, характера ее деятельности и деловой культуры. Гибкий подход позволяет использовать предлагаемую стандартом модель для разработки Системы применительно к организациям всех типов и размеров, в том числе, к малым и средним предприятиям, исходя из конкретных географических, культурных и социальных условий. Организация может внедрить этот стандарт в рамках всей своей структуры, либо ее отдельной функциональной единицы или вида деятельности применительно к тем экологическим аспектам, которые она может контролировать и формировать.

      Стандарт ИСО 14001 «применим к любой организации, которая хочет:

а) внедрить, поддержать и улучшить систему управления окружающей средой;

б) удостовериться в своем соответствии сформулированной ею экологической политике;

в)  продемонстрировать это соответствие другим;

г) добиться сертификации/регистрации своей системы управления окружающей средой;

д)  самостоятельно определить соответствие такой системы настоящему стандарту и самой заявить об этом соответствии».

          Стандарты этой серии устанавливают основные требования к Системе, содержат руководства по разработке и реализации ее принципов, по ее координации с другими системами административного руководства, по проведению аудита. В структуре Системы отражено основное требование к общей системе административного управления – организация динамического циклического процесса: « планирование, внедрение, контроль и анализ». В соответствии с этим модель Системы  как подсистема структурированной  системы административного управления включает согласно стандарту ГОСТ Р ИСО 14001 следующие элементы: 1) экологическая политика; 2) планирование; 3)внедрение и функционирование; 4) проведение проверок и корректирующие действия; 5) анализ со стороны руководства; 6) постоянное улучшение. 

      Система позволяет организации: а) определить адекватную экологическую политику; б) идентифицировать экологические аспекты, вытекающие из ее прошлых, настоящих или планируемых видов деятельности, продукции или услуг, с тем, чтобы определить существенные воздействия на окружающую среду; в) идентифицировать соответствующие требования законодательных актов и регламентные требования;

г) идентифицировать приоритеты и установить соответствующие целевые и плановые  экологические показатели; д)разработать организационную систему и программу(ы) для реализации политики и достижения целевых и плановых экологических показателей; е) способствовать планированию, контролю, мониторингу, корректирующим действиям, аудиту и анализу, с тем, чтобы обеспечить как соответствие системы управления окружающей средой установленной политике, так и ее поддержание на надлежащем уровне; ж) обладать способностью адаптироваться к изменяющимся обстоятельствам (ГОСТ Р ИСО 14001, приложение А).

               Разработку Системы организации, как правило, начинают с предварительной оценки воздействия на окружающую среду, что позволяет решить следующие задачи:

1) определить приоритетные направления деятельности для разработки эффективной экологической политики организации;

2) осуществлять анализ продукции/услуг с точки зрения текущей рыночной ситуации воздействия на окружающую среду;

3) выявить проблемы при осуществлении природоохранной деятельности организации и функционирования общей системы управления, которые отрицательно влияют на экологическую эффективность;

4) определить эффективно работающие элементы системы управления и оценить исходную экологическую эффективность;

5) сформулировать предполагаемые пути улучшения работы элементов системы управления.

Как показывает практика, обычно организации начинают вводить изменения там, где можно получить очевидную пользу при минимальных затратах, например, устраняют первопричины, приводящие к нарушениям законодательных и нормативных требований в отношении охраны окружающей среды, или принимают меры по более эффективному использованию ресурсов и т.д.

     «Двигателем в деле внедрения и улучшения системы управления окружающей средой» является экологическая политика. Экологическая  политика определяет общий смысл направления и принципы деятельности организации, устанавливает целевой показатель, касающийся требуемого от организации уровня ответственности за состояние окружающей Среды и экологической эффективности. «Экологическая политика – заявление организации о своих намерениях и принципах, связанных с ее общей экологической эффективностью, которое служит основанием для действия и для установления целевых и плановых экологических показателей»(п.3.9 ГОСТ Р ИСО 14001).

      Согласно 4.2 этого стандарта экологическая политика должна:

а) соответствовать характеру, масштабу и воздействиям на окружающую среду деятельности организации, продукции или 

услуг;

б) включать обязательство в отношении постоянного улучшения окружающей Среды и предотвращения ее загрязнения;

в) включать обязательство в отношении соответствия надлежащему  природоохранному законодательству и регламентам, а также другим требованиям, с которыми организация согласилась;

г) предусматривать основу для установления целевых и плановых экологических показателей и их анализа;

д) документально оформляться, внедряться, поддерживаться, а также доводиться до сведения всех служащих;

е) быть доступной для общественности.

Эти требования составляют основу программы объективной аудиторской  проверки в целях сертификации/регистрации и/или самостоятельного заявления.

Стандарт не устанавливает требований к абсолютным показателям Системы, конкретных критериев экологической эффективности помимо содержащихся в сформулированной политике обязательств: а) соответствовать применяемым законодательным актам и регламентам и б) постоянно улучшать систему.

 Кроме  этих обязательств политика может устанавливать обязательства в отношении:

- минимизации любых значительных отрицательных воздействий на окружающую среду за счет новых разработок, использования интегрированных процедур управления и планирования соответствующих мероприятий по управлению окружающей средой;

- разработки процедуры оценивания экологической эффективности и связанных с ней показателей;     

-  воплощения замысла, касающегося жизненного цикла;          

- проектирования продукции таким образом, чтобы минимизировать ее воздействие на окружающую среду при производстве, использовании и утилизации;   

- предотвращения загрязнения, сокращения отходов и потребления ресурсов( материалов, топлива и энергии), проведения восстановления рециклинга вместо утилизации там, где это возможно;    

- образования и подготовки персонала;

- обмена опытом в области экологии;  

- привлечение заинтересованных сторон и установление с ними связи; 

- работ, способствующих устойчивому развитию;                         

- поощрение к применению Системы поставщиками и подрядчиками.                                   

     Обычно ответственность за определение и реализацию экологической политики лежит на высшем руководстве организации. Оно представляет входную информацию, необходимую для формулирования и изменения политики, дает соответствующие установки персоналу по формулированию следующих положений:

- предназначение организации, ее взгляды, основные ценности, надежды;

- требования заинтересованных сторон и установление с ними связи;       

- постоянное улучшение;     

- предотвращение загрязнения;    

- руководящие принципы;    

- координация с другими аспектами политики организации  (например, гигиена труда и безопасность);      

- конкретные местные и региональные условия;      

- соответствие надлежащим природоохранным регламентам, законам и другим критериям, признаваемым и организацией.  

        При проведении оценки и самооценки экологической политики рассматриваются следующие вопросы: 

1. Имеется ли у организации экологическая политика, надлежащая с точки зрения ее деятельности, продукции, услуг?

2. Отражены ли в этой политике ценности и руководящие принципы организации?   

3. Утверждена ли экологическая политика высшим руководством, определено ли какое-либо лицо и даны ли ему полномочия контролировать  и проводить в жизнь эту политику?   

4. Направлена ли экологическая политика на установление целевых и плановых экологических показателей?

5. Направляет ли эта политика организацию на мониторинг надлежащих технологий и методов управления?   

6. Какие обязательства воплощены в экологической политике, например: обеспечение постоянного улучшения, обеспечение борьбы с загрязнением, мониторинг, выполнение или превышение законных требований, рассмотрение ожиданий заинтересованных сторон? (п.4.1.4  ГОСТ Р ИСО 14004).    

       
В ходе проверки внедрения Системы в отношении экологической политики рассматриваются также вопросы:     

      зафиксирована ли экологическая политика и изменения к ней в письменном виде;    

      соответствует ли она характеру и масштабу воздействия на окружающую среду производства, продукции и услуг, а также направлению и масштабу деятельности организации;    

      содержит ли она заявление о непрерывном совершенствовании экологической деятельности предприятия и предотвращения загрязнения;  

      эффективно ли политика доводится до сведения сотрудников ( плакаты в производственных помещениях, организация обучения, ознакомление при приеме на работу и т.п.);  

       насколько она хорошо воспринята и усвоена персоналом предприятия (насколько мотивирует работников, является внутренней установкой для коллектива, цитируется);

       доступна ли она заинтересованным сторонам (наглядная агитация в печати, радио, телевидении, прямая рассылка информации).   

За рамками данных стандартов находятся методические рекомендации по формулировке экологической политики, которые обращают внимание разработчиков на необходимость четкого, лаконичного и образного изложения текста, содержащего определение политики, порядка ее реализации, стандартов работы, вовлеченности персонала, обращение к потребителям, поставщикам, общественности и др. Политика должна быть настолько ясной, чтобы ее понимали как внутренние, так и внешние заинтересованные стороны. Часто организации также используют девиз как концептуальное и концентрированное афористичное выражение экологической политики.

Компании экономически развитых стран широко используют разнообразные средства для информирования общественности о своей экологической политике, выпуская специальные буклеты, включая ее описание в общефирменные буклеты, отчеты, рекламные проспекты, размещая в сети Интернет, рассылая в различные организации в рамках  кампаний, проводимых отделами по связям с общественностью.

Методика подведения итогов конкурса была утверждена Комитетом ТПП РФ по экологии и охране окружающей среды по согласованию с Госкомэкологией России и использовала следующие основные критерии отбора победителей: 

- положительная динамика природоохранной деятельности; 

- наличие на предприятии эффективной системы управления окружающей средой, интегрированной в систему управления предприятием и соответствующим образом документально оформленной;     

- результаты проведения внутреннего и внешнего экоаудита, в том числе предсертификационного аудита в соответсвии с требованиями ГОСТ Р ИСО 14000 и 9000.

      При экспертизе заявочных материалов и подведении итогов конкурса оценивались наиболее значимые аспекты экологической политики с учетом показателей, используемых ведущими зарубежными компаниями в экополитике (рейтинг значимости принципов экологической политики, отражающий частоту использования тех или иных декларируемых принципов экологической политики, отражающий чистоту использования тех или иных декларируемых принципов, рассчитанный для промышленных предприятий, в процентах (цит. по монографии «Добровольная экологическая деятельность: используемые возможности», М.,1999); 

-минимизация отрицательного воздействия на окружающую среду (85);   

-сотрудничество со всеми заинтересованными в экологических аспектах деятельности предприятия со сторонами (81);    

-доступность объектов и результатов экологической деятельности («экологическая прозрачность») (80);

- соответствие действующему природоохранительному законодательству (77);      

- мотивация и вовлечение всего персонала в экологическую деятельность (67);      

-достижение экономической эффективности осуществляемой деятельности («экоэффективности») (66);     

- рациональное использование ресурсов (52);       

-предупреждение отрицательного воздействия на окружающую среду в источниках его образования (50);       

-обеспечение охраны здоровья и безопасности персонала и населения (44);      

-последовательное улучшение во всех областях экологической деятельности (42);     

- разработка и распространение инициативной экологической отчетности («зеленой» отчетности) (42);     

- добровольное расширение экологических обязательств предприятия и осуществление инициативной  экологической деятельности (41);      

- осознание культурного значения природоохранной деятельности, социальной и моральной ответственности за решение производственных, территориальных и глобальных экологических проблем («экосправедливости»)  (37);      

- эффективное управление экологическими рисками (28);    

- стремление к экологическому лидерству (7).      

Состав победителей конкурса по данной номинации в целом достаточно полно  представляет структуру активной части предпринимательства страны, отражает позиции экологических лидеров общества и является своего рода индикатором «точек роста» экологически ориентированной экономики. Этот состав включает предприятия различной отраслевой направленности, масштабов деятельности и региональной принадлежности.

     По данным «Бюро Веритас», внедрение системы управления окружающей средой (системы экологического менеджмента) может помочь предприятию и/или его дочерним структурам получить следующие преимущества:     

1. Кратко- и среднесрочные преимущества, измеряемые в денежных единицах и связанные с планируемыми инвестициями в более чистое производство и поддержание высокого уровня технологий, повышением эффективности и безопасности труда и выполнением требований промышленной гигиены; минимизацией ошибок, потерь и отходов, приводящих к снижению расходов на размещение отходов и затрат на поддержание экологического соответствия; уменьшением затрат на утилизацию ресурсов и снижением расходов производства; экономией средств.

Преимущества, которые могут не измеряться в денежных единицах, но будут соответствовать лучшим и выгодным в долгосрочной перспективе отношениям с акционерами и партнерами, которые основываются на разработке новых целей, проявляющихся в улучшении корпоративного управления: преимущества на рынке (увеличивает конкурентоспособность и доступ к мировому рынку, больше соответствует запросам покупателей, создает дифференциацию продуктов и процессов, соответствует удовлетворению требований заказчиков, предвидит интересы заказчика, улучшает общественный имидж); юридические преимущества (улучшает понимание правовых требований, снижает давление со стороны исполнительных органов, способствует получению разрешений и одобрений, улучшает управление риском, увеличивает соответствие законодательству, снижает ответственность; несет финансовые выигрыши (возрастает уверенность акционеров, снижаются размеры страховки; способствует доступу к финансам); стратегические выигрыши (всемирное признание достижений компаний, приближение к вершинам бизнеса, улучшает управление компанией); этический выигрыш (дает реальное экологическое улучшение за счет снижения воздействия на окружающую среду продукции и процессов, отвечает ожиданиям акционеров, партнеров, общественности).
