ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОПАСНОСТЬ ПРОМЫШЛЕННЫХ ОТХОДОВ И СТОЧНЫХ ВОД ПРЕДПРИЯТИЙ
Цукерман В.А., заведующий отделом промышленной и инновационной политики, к.т.н.
Институт экономических проблем КНЦ РАН
Мурманская обл., г. Апатиты, ул. Ферсмана 24 а
Тел.: (81555) 79557. Факс: (81555) 74844
Исследованы пути уменьшения экологической опасности промышленных отхо​дов и сточных вод предприятий. Показана научная и практическая основа решения рас​сматриваемых проблем. Рассмотрены вопросы, связанные с экологической экономикой и реализацией инновационных технологий использования сточных вод и охраной окру​жающей среды на примере ряда градообразующих предприятий, таких как комбинаты Хевероникель", "Печенганикель" ОАО "Кольская горно-металлургическая компания", ГМК «Норильский никель» и др.
Механизм управления передачей ресурсных технологий должен быть связан прежде всего с развитием экологически щадящих производств, обеспечивающих высо​кий конкурентоспособный потенциал и стабильные доходы населения. Рассмотрены проблемы контроля инновационной безопасности нововведений, суть которых заключа​ется в анализе, прогнозировании и предупреждении возможных негативных последст​вий от их внедрения.
В связи с тем, что запасы горнопромышленных отходов значительно превосходят потребности в нерудном сырье, переработать их полностью в ближайшем будущем не​возможно. В этой связи необходим выбор приоритетных объектов для первоочередной переработки. В качестве таких приоритетов могут быть выбраны отходы, которые нано-О сят значительный экологический ущерб и могут быть переработаны в материалы эколо-5 f- гического назначения. В этой связи, наиболее перспективными проектами представля-5 ются: организация производства крупных и мелких заполнителей и переработка шлаков цветной металлургии в вяжущие. Организация производства этих материалов не требу​ет значительных капитальных затрат, так как, в связи с сокращением производства ос​новной продукции, на многих предприятиях горнопромышленного комплекса дробильно-сортировальное оборудование загружено не полностью и может производить допол​нительную продукцию.
Особое внимание уделено экологической опасности при обогащении полезных ископаемых. Количество воды, использующейся при обогащении, в 3-10 раз превыша​ет количество перерабатываемых руд. При использовании флотационного метода разде​ления промышленные воды содержат целый комплекс вредных реагентов, таких как ксантогенаты, высшие амины и карбоновые кислоты, алифатические, циклические и другие углеводороды, цианиды и многие другие. При использовании других методов обогащения воды содержат нефтяные углеводороды, а также значительное количество солей, вымываемых при измельчении руд. При этом содержание нефтяных углеводоро​дов зачастую в десятки раз превышает ПДК. Все это представляет угрозу для экологиче​ского состояния регионов, не только за счет реагентов и органических соединений, но и за счет самой твердой фазы.
Исследовано состояние хвостохранилищ ряда предприятий и сформулированы основные проблемы и возможные катастрофы, выходящие за рамки региональных.
Одновременно к техническими решениями рассмотрены возможности осущест​вления ряда организационных мероприятий, актуальность которых возрастает при пере​ходе к рыночным отношениям. К ним в первую очередь следует отнести:
· организацию вневедомственного контроля за состоянием хвостохранилищ предприятий;
· введение жестких штрафных, административных и уголовных санкций за нарушение правил эксплуатации хвостохранилищ;
· проведение широкомасштабных исследований и выполнение условия разработки проекта экологической защиты при выдаче лицензий на отработку месторождений.
Учитывая высокую стоимость фильтрующего материала и существующую потреб​ность в нем всех предприятий России, получение сорбента в качестве дополнительной товарной продукции представляет безусловный экономический и технологический инте​рес. Природные сорбенты в качестве фильтрующих материалов позволяют существенно повысить качество очистки воды, а в ряде случаев, отказаться от дорогостоящего обезза​раживания, а также до 60% увеличить производительность очистных сооружений.
На примере использования в качестве сорбента вскрышных пород горного про​изводства (геллефлинты) Костомукшского месторождения показано улучшение качества очистки воды по сравнению с применением традиционного кварцевого песка.

