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Одним из приоритетных направлений природоохранной политики является со​вершенствование действующих и развитие новых принципов и методов оценки состоя​ния природных объектов и экологического нормирования всех видов антропогенной на​грузки. В основе экологического нормирования лежат нормативы предельно допусти​мых вредных воздействий на природные объекты от всех видов источников загрязнения с учетом их взаимовлияния. Для эффективного решения этой задачи необходимо создание геоинформационной среды мониторинга водных объектов и нормирования эколо​гической нагрузки, которая позволит реализовать комплексный подход по оценке и ран​жированию всех источников загрязнения, выявлению наиболее опасных загрязнителей, выработке рекомендаций по поддержке принятия управляющих решений с целью орга​низации рационального природопользования.
Система базируется на современных информационных технологиях, оперирует паспортными данными предприятий (источников загрязнения), результатами контроль​ных измерений, нормативными справочниками, содержащими значения класса опасно​сти и ПДК (предельно допустимые концентрации) вредных веществ. Рассчитывает и формирует выходные документы, имеет встроенную систему запросов к базам данных.
Информацию, такую, как размещение постов экологического контроля, местопо​ложение загрязнителей, удобно представлять на карте, что определяет широкое исполь​зование ГИС технологий, позволяющее также решать задачи пространственного анализа. На базе ГИС созданы модели природных объектов, предприятий-водопользователей, карты содержания загрязняющих веществ. Единая база природных и техногенных объе​ктов обеспечивает возможность моделирования процессов техногенного воздействия с целью исследования сложившейся ситуации и выработки рекомендаций по рациональ​ному природопользованию. ГИС-интерфейс разработан с использованием ArcView 9.0, пространственные данные хранятся в формате shp-файлов, атрибутивные - в локальной базе в формате dbf-файлов. На основе ГИС выполнен ряд проектов, объединяющих на функциональном уровне базы данных, модели, методы расчетов, нормативные доку​менты в виде интегрированной информационной среды получения комплексной ин​формации. Созданные проекты позволяют анализировать и изучать следующие задачи:
оценка качества водных объектов;
анализ деятельности пользователей водных ресурсов;
· ранжирование водопользователей по степени воздействия;
· нормирование экологической нагрузки на водный объект с учетом бассейнового
подхода;
· создание форм отчетности.
Для проведения гидрохимического анализа качества водного объекта, а также анализа воздействия пользователей водных ресурсов и нормирования экологической нагрузки на базе ГИС была разработана информационная среда системы оценивания, состоящая из топоосновы, базы моделей природных и техногенных объектов, баз дан​ных результатов контроля и анализа, а также нормативной базы. Созданная на базе ГИС информационная среда системы оценивания позволяет производить временной и про​странственный анализ, оценивать качество водных объектов в различных контрольных створах.
Задача оценки техногенной нагрузки заключается в выявлении основных крити​ческих веществ, определении основных водопользователей, вносящих эти воздействия и ранжировании пользователей с целью формирования управляющих рекомендаций. На основании проведенного анализа реализуются алгоритмы выделения квот предпри​ятиям и алгоритмы формирования управляющих воздействий.
В результате на базе ГИС создана информационная среда, представляющая сис​тематизированный свод сведений, качественно и количественно характеризующий эко​логическое состояние водных объектов и производств.
Полученные результаты и выполненные проекты в ГИС-технологии являются ба​зой для создания системы квотирования нагрузки водного объекта по заданным показа​телям, реализации алгоритмов эколого-экономического управления водопользованием.

