Общие вопросы природопользования
Основные итоги деятельности Министерства природных ресурсов Российской Федерации в 2007 году и задачи на 2008 год

Роснедра в 2007 г. внедрило систему, позволяющую проводить аукционы, основываясь на двух принципах: первоочередной поиск и разведка месторождений наиболее востребованных видов полезных ископаемых; а также выбор тех регионов, где добыча полезных ископаемых является наиболее экономически целесообразной на сегодняшний день.
В результате проведенной работы 2007 г. произошло существенное увеличение запасов твердых полезных ископаемых. Так, на Бокчарском железорудном месторождении в Томской области локализованы прогнозные ресурсы руды категории Р1 в объеме 730,0 млн. т. Предполагается, что только на участке поисковых работ железорудного бассейна сосредоточены ресурсы категории Р1 в объеме 4,0 млрд. т.

Локализованы прогнозные ресурсы марганцевых руд в западной части Алтае-Саянской складчатой области в объеме 2,0 млн. т по категорий Р1; 67,0 млн. т по категории Р2; 200,0 млн. т. – по категории Р3. Качество руды близко к мировым стандартам. В это же области выявлен объект Токты-Ой, содержащий медно-никелевые с платиноидами руды. Здесь локализованы прогнозные ресурсы категорий Р1, Р2 и Р3 соответственно: меди – 25,0; 43,8 и 846,0 тыс. т; никеля – 172,0; 124,0 и 2200,0 тыс. т; платиноидов – 12,0; 30,0 т. Объект передан в лицензирование.

С учетом современных инновационных технологий переоценены запасы крупнейшего в России золоторудного месторождения Сухой Лог. Прирост запасов категорий С1 и С2 составил по золоту – 1711 т, серебру – 1541 тонн.

Экономическая эффективность геологоразведки на твердые полезные ископаемые (определяется через отношение ценности выявленных ресурсов недр к затратам федерального бюджета) в 2007 г. составила более 130 руб. на 1 руб. затрат.

В течение года открыто 44 месторождения углеводородов – два из них (Восточно-Алинское и Северо-Талаканское - 35 млн.т извлекаемых запасов нефти) расположены на территории Восточной Сибири и будут обеспечивать сырьем трубопровод "Восточная Сибирь - Тихий океан". Осуществлена оценка нового нефтегазового комплекса на территории Волго-Уральской нефтегазовой провинции. В результате прирост ресурсной базы нефти составил свыше 240 млн. т. В целом потенциал провинции с учетом других перспективных комплексов увеличен на 582 млн. т, в том числе нефти на 470 млн. т и газа на 112 млрд. м3.

В 2007 г. подготовлены изменения в Долгосрочную государственную программу изучения и воспроизводства минерально-сырьевой базы на период до 2020 года. Реализация Долгосрочной государственной программы (разработана и принята МПР России в 2005 г.) обеспечила постепенный выход из кризиса геологоразведочной отрасли, поступательное увеличение прироста запасов различных видов полезных ископаемых. 

Изменения предполагают расширение географии геологоразведочных работ и увеличение инвестиций в поиск и разведку отдельных видов полезных ископаемых. В частности, изменения программы позволят увеличить финансирование геологоразведки в Восточной Сибири, на территории Северного и Полярного Урала в целях реализации проекта "Урал Промышленный - Урал Полярный", на континентальном шельфе России, на дне Мирового океана. Скорректированный документ предусматривает увеличение ассигнований на поиск и оценку таких видов полезных ископаемых, как углеводороды, природный уран, золото, неметаллическое сырье, никель и платиноиды.

Цель изменений – повышение энергетической безопасности России в условиях интенсивного роста цен на минеральное сырье, создание центров экономического развития в восточных регионах России и в зонах особых геополитических интересов нашей страны. Так, изменения в Долгосрочную программу предполагают увеличение финансирования воспроизводства минерально-сырьевой базы по урану на 26 млрд. рублей.

Необходимость увеличения инвестиций продиктована анализом соотношения величин мирового производства, потребления, минерально-сырьевой базы и складских запасов. В соответствии с его результатами значительный дефицит природного урана (порядка 20-30 тыс. т в год) возникнет уже с 2010-2015 годов. 

Реализация этих мер позволит активизировать работы в районах, определенных действующей программой, определить новые районы геологоразведки, установить перспективные площади. В результате увеличится прирост запасов урана на 30 тыс. т, приумножится ресурсная база. Так, по категории, учитывающей наиболее подготовленные ресурсы – Р1, произойдет трехкратное увеличение – с 361 тыс. т до 1184 тыс. т. 

Изменения существующей программы предполагают рост инвестиций в воспроизводство запасов золота за счет месторождений с бедным содержанием минерального сырья, поскольку во всем мире и России происходит сокращение традиционных месторождений золота. Предусмотрены ассигнования на новые площади для проведения геологоразведки, а также увеличение финансирования по районам, определенным действующей программой. В результате по сравнению с показателями действующей программы прирост запасов золота по категориям С1 и С2 увеличится почти в 2,5 раза. Ресурсы золота категории Р1 возрастут в 1,8 раза.

Увеличение финансирования геологоразведочных работ в районах Северного и Полярного Урала необходимо для реализации проекта «Урал Промышленный – Урал Полярный», предусматривающего строительство в регионе железнодорожной магистрали. Ранее для оценки ресурсного потенциала районов, прилегающих к трассе, подготовки участков к лицензированию и промышленному освоению был разработан и утвержден Комплексный план по развитию минерально-сырьевой базы Северного, Приполярного и Полярного Урала. В целом, в период до 2010 г. предусматривалось финансирование геологоразведочных работ на твердые полезные ископаемые в пределах Уральского округа в объеме 926 млн. руб., в том числе за счет федерального бюджета – 350 млн. руб. Теперь на эту цель будет предусмотрен отдельный раздел в программе и больший объем инвестиций.

Основное внимание будет уделено поискам и разведке твердого топлива, черных, цветных и легирующих металлов. Общий объем финансирования геологоразведочных работ на твердые полезные ископаемые в Уральском округе будет увеличен в 7 раз, до 6,6 млрд. руб. Средства федерального бюджета возрастут более чем в 8 раз, до 2,9 млрд. руб. При этом наиболее существенно (в 12-14 раз) будут увеличены затраты на поиски и разведку черных металлов – железных, марганцевых и хромовых руд. 

Запланировано увеличение объема финансирования воспроизводства минерально-сырьевой базы на 11% в следующем году по сравнению с 2007 годом. Объем инвестиций в 2007 г. составил 19,8 млрд. руб. (в 2006 г. – 16,4 млрд.). В 2008 г. инвестиции в геологоразведку составят 21, 9 млрд. руб. Наиболее значительный объем инвестиций – 10,13 млрд. руб. или 46% будет направлен на проведение геологоразведочных работ на углеводородное сырье. На твердые полезные ископаемые планируется выделить 7,02 млрд. руб. (32%) средств федерального бюджета, на работы общегеологического назначения, включая мониторинг состояния недр – 3,8 млрд. руб. (17%), на подземные воды и прочие работы – около 5%.

В 2007 г. Роснедра провели около 1000 конкурсов и аукционов на право пользования недрами, в бюджет государства поступит свыше 40 млрд. руб. (плановый показатель – около 20 млрд.).

2. Подтверждена континентальная природа хребта Ломоносова и поднятия Менделеева и их принадлежность к континентальной окраине Восточной Сибири. 

МПР России завершило очередной этап работ по обоснованию внешней границы континентального шельфа России в Северном Ледовитом океане. В частности, проведены полевые комплексные геолого-геофизические исследования в рамках второй высокоширотной экспедиции (с 13 мая по 24 июня 2007 г. на атомном ледоколе "Россия" в районе хребта Ломоносова). Ранее в августе 2005 г. на научно-исследовательском судне "Академик Федоров" проведены исследования в районе поднятия Менделеева (экспедиция "Арктика-2005").

По мнению российских ученых, хребет Ломоносова и поднятие Менделеева являются продолжением континентального шельфа Российской Федерации. В 2008-2009 гг. планируется завершить подготовку геологического обоснования российской заявки на определение внешней границы континентального шельфа и проведение переговоров с Данией, Канадой и США по делимитации континентального шельфа в Арктике. Работа по дополнительному обоснованию российской заявки будет продолжена в соответствии с Планом действий, утверждённым приказом МПР России и Минобороны России в январе 2007 года. Расширенную заявку Российской Федерации на установление внешней границы планируется направить в ООН в 2011 году.

Увеличение площади континентального шельфа России в Арктике за пределами 200-мильной зоны может составить 1,2 млн. км2. Ресурсы углеводородов на данной территории, по экспертным оценкам, составляют около 4,9 млрд. т условного топлива.

3. Разработаны поправки в Закон "О недрах", обеспечивающие увеличение глубины переработки полезных ископаемых и прозрачность отношений между государством как собственником недр и недропользователем.
В рамках поручения Президента Российской Федерации В.В.Путина, сформулированных в Послании Федеральному собрании, МПР России разработало поправки в Закон "О недрах". 

В поправках по глубине переработки полезных ископаемых определяется процедура формирования перечня участков недр, которые предоставляются в пользование на основе инвестиционных конкурсов. Победитель конкурса получает вместе с правом на участок недр обязательства по переработке добытого сырья. Победителем инвестиционного конкурса признается участник, предложивший инвестиционный проект по переработке сырья с наибольшей бюджетной эффективностью.

После принятия законопроекта на первом этапе планируется передача не менее 6 крупных объектов в пользование с условием строительства перерабатывающего производства. Это позволит привлечь инвестиции в эти проекты в объеме более 800 млрд. рублей, создать около 31 тыс. новых рабочих мест в 6 регионах. В рамках инвестиционных конкурсов могут быть предоставлены месторождения проекта Сахалин-3, Чаяндинское газоконденсатное месторождение, нефтяные месторождения им. Требса и им. Титова, железорудные месторождения Южной Якутии, золоторудное месторождение Сухой Лог и Удоканское медное месторождение. В целом от инвестиционных проектов за весь период их реализации государство получит около 1,2 трлн. руб.

Разработан проект поправок в Закон "О недрах", обеспечивающих прозрачность отношений между государством и недропользователем. Поправки позволят конкретизировать условия пользования недрами, основания и порядок досрочного прекращения права пользования недрами, урегулировать порядок изменений лицензии и требований к содержанию проектной документации на разработку месторождений полезных ископаемых. Документом устанавливается обязательное включение в лицензии на пользование недрами следующих условий:

1) срок подготовки технических проектов; 

2) виды и минимальные объемы поисковых и (или) геологоразведочных работ и сроки их проведения; 

3) срок вода в разработку месторождений полезных ископаемых; 

4) уровень годовой добычи полезных ископаемых; 

5) обязательства пользователя недр по переработке добытого полезного ископаемого и др.

Устанавливается исчерпывающий перечень оснований для досрочного прекращения прав пользования участками недр. Это – нарушение сроков подготовки технического проекта более чем на полгода, сроков ввода месторождения в разработку, условий, связанных с платежами при пользовании недрами и др.

Устанавливаются общие требования к содержанию проектной документации на разработку месторождений полезных ископаемых:

1. объемы работ, срок их начала и завершения; 

2. срок ввода месторождения в разработку; 

3. срок достижения проектной мощности; 

4. технико-экономические требования к разработке МПИ (уровни добычи, темпы отбора полезных ископаемых, степень извлечения основных и попутных компонентов из недр и т.д.); 

5. мероприятия по использованию попутного газа и др.

Принятие законопроекта позволит создать прозрачную и эффективную систему лицензирования, исключит возможность принятия субъективных решений.

4. Разработан проект Плана основных мероприятий по повышению эффективности использования попутного нефтяного газа. 

Документ подготовлен по итогам ряда совещаний и консультаций с представителями добывающих компаний, администраций субъектов Российской Федерации, экологами, научно-исследовательскими институтами. Проект Плана предусматривает подготовку нормативных актов, требующих от недропользователей разработки проектной документации на использование попутного нефтяного газа (ПНГ), установки приборов учета ПНГ на месторождениях, введение прогрессивной платы за выбросы ПНГ и продуктов его сжигания на факельных установках. Предусматривается увеличение размеров экологических штрафов за сверхнормативные выбросы при сжигании природного газа и утверждение методики расчета степени утилизации попутного нефтяного газа по лицензионному участку и др.

5. Главное в деятельности Рослесхоза в 2007 г. – внедрение Системы аэрокосмического мониторинга лесов, позволяющей проводить мониторинг лесопользования и состояния лесов на территории России.

Система была разработана в 2005 г., внедрение начато в 2006 г. Благодаря данной системе ведется контроль за состоянием и использованием лесного фонда Российской Федерации, в том числе зоны интенсивного лесопользования, занимающей площадь 102 млн. га. Данная система позволяет бороться с незаконными рубками леса, лесными пожарами, а также оценивать эффективность лесохозяйственной деятельности в субъектах РФ.

6. Обеспечено выполнение положений Лесного кодекса РФ – разработаны соответствующие подзаконные акты по его реализации.
В 2007 г. сформирована нормативная правовая база по реализации Лесного кодекса (24 нормативных правовых акта Правительства РФ и 35 ведомственных нормативных правовых актов МПР России). 

Разработана система контроля за выполнением субъектами Федерации полномочий Российской Федерации в области лесного хозяйства, осуществление которых им передано, с использованием экономических методов, в основу которых заложено 11 целевых прогнозных показателей. Внедрение этих методов позволяет регулярно проводить оценку состояния и использования лесов, оценивать эффективность деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации в лесном секторе. 

Ранее источниками информации были материалы лесоустройства, которые обновлялись один раз в 10 лет по 30% территории лесного фонда. Сегодня разработана и внедрена система, которая позволяет ежегодно обновлять и получать достоверную информацию по 100% территории лесного фонда.

Кроме того, по предложению МПР России в Федеральный закон «О введении в действие Лесного кодекса Российской Федерации» внесены изменения, предполагающие перенос на один год сроков переоформления договоров аренды участков лесного фонда, межевания лесных земель с выделением границ участков лесного фонда, постановки их на кадастровый учет – до 1 января 2009 года.

7. Росводресурсами в 2007 г. организован и совместно с субъектами Российской Федерации осуществлен значительный объем работ, направленных на обеспечение безопасности гидротехнических сооружений, защиты населения и территорий от наводнений и вредного воздействия вод
.
Выполнены работы по реконструкции, капитальному и текущему ремонту гидротехнических сооружений в более чем в 70 субъектах Российской Федерации. Завершены работы на 236 объектах, что позволит ликвидировать вероятность возникновения на них аварийных ситуаций. 

Осуществлено строительство 70 сооружений инженерной защиты территорий от наводнений и другого вредного воздействия вод в 47 субъектах Российской Федерации. Завершено строительство 25 сооружений инженерной защиты протяженностью более 90 км. 

Осуществлены работы по увеличению пропускной способности русел рек. Расчищено, углублено и зарегулировано свыше 360 км русел рек. Кроме того, в 2007 году разработана проектная документация по увеличению пропускной способности более чем 600 км русел рек.

Выполнены защитные мероприятия, позволяющие предотвратить нарушение жизнедеятельности более 450 тыс. человек вследствие наводнений и другого вредного воздействия вод.

8. Разработаны нормативы, обеспечивающие реализацию положений Водного кодекса РФ. 

Разработаны и утверждены 27 нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации и 37 нормативов МПР России.

Создана система контроля над исполнением переданных субъектам Российской Федерации полномочий в области водного хозяйства, включающая учет режима водных ресурсов, ущербов от вредного воздействия вод, качества водных объектов. Кроме того, система дает возможность оценки эффективности расходования средств бюджета на основании ряда целевых прогнозных показателей.

9. Главный итог работы Росприроднадзора в 2007 г. – внедрение электронной системы мониторинга лицензионных соглашений.
Система позволяет отследить ход исполнения лицензионных обязательств при использовании участками недр на всей территории Российской Федерации. На ее основе проводились плановые проверки соблюдения условий лицензионных соглашений. Выявлены многочисленные факты нарушений в работе компаний-недропользователей, в частности – не выполнение сейсмических исследований, не соблюдение уровней добычи полезных ископаемых, объемов геологоразведочных работ и т.д. Отклонения от проектных показателей были отмечены у нескольких тысяч недропользователей. В отношении, компаний, допустивших нарушения, применены санкции в соответствии с законодательством о недрах. Кроме того, на основе данной системы был составлен план работы на 2008 г., в котором отмечены месторождения, которые должны быть вовлечены в разработку в первоочередном порядке.

10. Разработана методика исчисления вреда, нанесенного лесным насаждениям. Разработано МПР России и Правительством Российской Федерации принято постановление от 08.05.2007 г. № 273 "Об исчислении вреда, причиненного лесам вследствие нарушения лесного законодательства". При разработке такс учитывалось, что леса представляют собой не только сырьевые ресурсы, но и выполняют социальные и экологические функции. На основании постановления рассчитывается, в том числе вред, причиненный деревьям, кустарникам и лианам, не относящимся к лесным насаждениям. Это позволяет рассчитывать ущерб, причиненный насаждениям в городах и населенных пунктах, где особенно высок уровень загрязнений.

11. Обеспечено выполнение норм природоохранного законодательства при реализации проекта "Сахалин-2".
Достигнуты договоренности о выполнении компанией "Сахалин Энерджи" Плана работ по устранению нарушений при строительстве трубопровода в рамках проекта, выявленных в ход проверки компании в 2006 году. Мероприятия будут полностью реализованы к моменту завершения строительства трубопровода в 2008 г. 

12. В результате проверок Росприроднадзора удалось предотвратить причинение ущерба уникальным природным объектам России.
В ходе проверки, проведенной в сентябре 2007 г. на территории Республики Карелия установлено, что власти Республики в 2006-2007 гг. выдали на территории Приладожья 105 лицензий на право пользования месторождениями общераспространённых полезных ископаемых с нарушением действующего законодательства. МПР России инициировало проведение совещания с Правительством Республики Карелия для выработки совместной позиции по устранению нарушений (меры по приостановке действующих нормативно-правовых актов Республики Карелия, отзыву лицензий на право пользования недрами, выданных с нарушением действующего федерального законодательства), чтобы сохранить экологическую систему Ладожского озера и Приладожья. Прорабатывается предложение о создании на территории Приладожья ООПТ регионального значения, что исключит возможность проведения карьерной добычи на берегах Ладожского озера, уникального природного объекта России, единственного источника водоснабжения г.Санкт-Петербург.

В результате плановой проверки соблюдения требований законодательства в сфере природопользования ОАО "Байкальский ЦБК" было установлено, что предприятие осуществляет пользование водным объектом без оформления разрешительных документов. Это является нарушением ч.1 ст.9, ст. 11 Водного кодекса РФ. Росприроднадзором начато административное производство: выдано предписание о приостановке деятельности промышленного производства комбината на 5 суток; ведется подсчет ущерба, причиненного озеру Байкал в связи с осуществляемым ЦБК сбросом загрязняющих веществ.

13. Пресечены нарушения в сфере подсчета запасов полезных ископаемых.
Проведен анализ соответствия запасов ряда компаний данным Госкомиссии по запасам (ГКЗ) Роснедр, а также корректность применения методики SPE. Для выполнения данной работы создана рабочая группа, в которую вошли представители МПР России, Роснедр, Росприроднадзора, Росводресурсов, профильных геологических институтов, а также компаний "Miller and Lents" и "DeGolyer and MacNaugton". По итогам выработан ряд мер, направленных на пресечение предоставления инвесторам непроверенной или недостоверной геологической информации, основанной только на данных аудита запасов месторождений на основе классификации SPE.

14. Подготовлен проект Соглашения между Правительством России и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области охраны и рационального использования трансграничных вод.
Проект Соглашения согласован с китайской стороной, заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, а также субъектами Российской Федерации, расположенными в бассейне реки Амур. Процедура подготовки Соглашения к подписанию будет завершена в ближайшее время.

15. Создан Совет по международному сотрудничеству в области геологии и недропользования МПР России.
Совет будет осуществлять государственную поддержку российских предприятий при освоении зарубежных рынков минерального сырья. Основные задачи совета: анализ законодательства зарубежных стран в области геологии и недропользования; оценка перспектив сотрудничества в области геологии и недропользования с зарубежными странами; оценка эффективности инвестиций в геологоразведку, оценка запасов минерально-сырьевой базы за рубежом.

16. Созданы особо охраняемые природные территории.
Созданы 4 национальных парка "Зов тигра", "Удыгейская легенда", "Бузулукский бор", "Анюйский".

Подготовлены и одобрены Правительственной комиссией по проведению административной реформы предложения по совершенствованию государственного управления государственными заказниками федерального значения, ранее находившимися в ведении Минсельхоза России (56 заказников).

� – более подробно итоги деятельности Федерального агентства водных ресурсов в 2007 г. представлены в разделе «Водные ресурсы»





