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Начало систематическим исследованиям фауны птиц северной части Уральского хребта было положено Л.А. Портенко [10], который на основании опубликованных ранее сведений [3-5] и собственных полевых материалов представил обобщающую сводку о фауне, экологии птиц и орнитогеографическому районированию внеполярной части Северного Урала и прилегающих территорий. Непосредственное изучение фауны птиц Приполярного Урала началось гораздо позднее. В 70-90-е годы появились сведения о фауне, экологии, биотопическом распределении, сезонных миграциях [6-8] и распространении [11] птиц на его западном склоне, весеннем и осеннем пролетах птиц на восточном склоне [1] и авифауне его южной части [2], а также о некоторых аспектах изменения фауны в осенне-зимний период [12] и орнитофауне природного парка "Югыд ва" [9]. Обобщенные материалы представлены в монографической серии "Фауна европейского Северо-Востока России" [13, 14]. 

В летний период 2001 г. нами были собраны сведения о высотном распределении и характере пребывания 115 видов птиц в гнездовой и послегнездовой периоды в районе хребтов Лапапай и Сабля, горы Сундук, по горным и предгорным междуречьям, поймам рек Войвож-Сыня, Леввож-Сыня, Большая Сыня и Вангыр. Наблюдения и учеты птиц проводились стационарно и на маршрутах. Контрольные площадки располагались во всех высотных поясах и предгорье. Длина маршрутных учетов составила около 500 км. В весенний период 2000-2002 гг. сведения о распределении в высотных поясах и зимней экологии 22 видов птиц собирались в горных долинах рек Балбанью, Манарага, Хобею, Косью, Сывью, Озерная, Вангыр и Седью. Учеты велись на маршрутах, их общая протяженность составила свыше 500 км. Доминирующими считались виды, доля которых в сообществе составляет более 10 %, а субдоминирующими – не менее 5 % (по соответствующему показателю). 

В настоящее время фауна Приполярного Урала насчитывает 161 вид птиц, относящихся к 13 отрядам. По характеру пребывания птиц исследованной территории можно подразделить на гнездящихся, условно гнездящихся (летующих) и негнездящихся (пролетных и залетных). К группе гнездящихся относятся 128 видов, зимующих – 22 вида. Основная масса гнездящихся перелетных птиц на зиму покидает пределы региона. Ряд видов: красношейная поганка (Podiseps a. auritus), гуменник (Anser f. fabalis), черный коршун (Milvus migrans), кречет (Falco r. rusticolus), сапсан (Falco p. peregrinus), чибис (Vanellus vanellus), дупель (Gallinago media), большой кроншнеп (Numenius a. arquata), малая чайка (Larus minutus), полярная крачка (Sterna paradisaea), вертишейка (Jynx torquilеa), сойка (Garrulus glandarius), садовая камышевка (Acrocephalus dumetorum), садовая славка (Sylvia borin), малая мухоловка (Ficedula parva) и длиннохвостая синица (Aegithalos coudatus) встречаются в период размножения, но их гнездование не доказано, в связи с чем и виды птиц условно отнесены к группе гнездящихся. Для гаршнепа (Lymnocryptes minimus), дерябы (Turdus viscivorus) и дубровника (Emberiza a. aureola) не исключена возможность гнездования на Приполярном Урале [6]. В весенний и осенний периоды на пролете отмечены краснозобая гагара (Gavia s. stellata), морская чернеть (Aythya marila), морянка (Clangula hyemalis), обыкновенный турпан (Melanitta fusca), кулик-воробей (Calidris minuta), белохвостый песочник (Calidris temminckii), серебристая чайка (Larus argentatus heuglini), рогатый жаворонок (Eremophila alpestris). Зарегистрированы два залетных вида: черный стриж (Apus a. apus) и удод (Upupa epops), а в период миграций и осенне-зимних кочевок встречаются белая сова (Nyctea scandiaca) и пуночка (Plectrophenax n. nivalis). Также на кочевках в осенне-зимний период может быть встречен воробьиный сыч (Glancidium passerinu) [6]. В аннотированный список птиц Приполярного Урала не включена восточная клуша (Larus heuglini), так как сведения о ее пребывании в регионе вызывают сомнения. 

Анализ авифауны Приполярного Урала выявил ее генетическую неоднородность. Наиболее разнообразно представлены широкораспространеные в Палеарктике виды отрядов гусеобразных (Anseriformes), соколообразных (Falconiformes), ржанкообразных (Charadriiformes), воробьинообразных (Passeriformes) – 52 (30 %). Основу сибирского типа фауны 50 видов или 30 % составляют утки, крохали, тетерева, кулики и воробьиные птицы. Наибольшее число зимующих птиц (73 %) относится к сибирскому типу фауны. Птицы европейского происхождения – 24 вида (15 %), в основном это представители отряда Passeriformes. На долю представителей арктического типа фауны приходится 17 видов (28 % общего числа зарегистрированных видов). По характеру пребывания эта группа на две трети представлена пролетными видами. К китайскому типу фауны относятся пятнистый конек (Anthus hodgsoni), зеленая пеночка (Phylloscopus trochiloides), обыкновенная чечевица (Carpodacus e. erythrinus), дубровник; к средиземноморскому – сапсан, серый сорокопут (Lanius e. excubitor). 

Для анализа распределения птиц и выявления его особенностей, связанных с вертикальной поясностью Приполярного Урала, за основу была принята поясность растительного покрова. 

Гольцы. Каменистые крупнообломочные россыпи, скалистые останцы и горные гребни почти лишены растительности. Располагаются на высотах около 1200-1500 м над уровнем моря. Часто каменистые россыпи языками спускаются с гор, пересекая на своем пути ряд вертикальных поясов растительности. Древесные породы на россыпях представлены одиночными, искривленными деревьями ели, березы, лиственницы. По краям полос встречаются ива, рябина, шиповник. Это самый бедный в фаунистическом отношении высотный пояс. Из птиц здесь гнездится только зимняк (Buteo l. lagopus), устраивая гнезда на уступах крупных и недоступных скал. Во время пролета в гольцовом поясе встречаются кулик-воробей, белохвостый песочник, рогатый жаворонок. Во время послегнездовых кочевок отмечаются птицы горно-тундрового пояса – тундряная куропатка (Lagopus mutus comensis), золотистая ржанка (Pluvialis apricaria), луговой конек (Anthus pratensis), обыкновенная каменка (Oenanthe o. oenanthe) и нижележащих высотных поясов: кедровка (Nucifraga caryocatactes macrorhynchus), пеночка-весничка (Phylloscopus trochilus yakutensis), черноголовый чекан (Saxicola torquata), чернозобый и певчий дрозды (Turdus atrogularis, T. ph. philomelos). Следует отметить, что над горными хребтами совершают облеты виды, имеющие обширные кормовые территории – зимняк, ворон (Corvus c. corax). 

Горные тундры и альпийские луга. Горно-тундровые формации занимают обширные пространства на высотах свыше 800 м над уровнем моря. В каменистых тундрах гнездятся тундряная куропатка и обыкновенная каменка, в мохово-лишайниковых – золотистая ржанка и хрустан (Eudromias morinellus); в период пролета весной и осенью – пуночка. На влажных межгорных тундрах отмечено гнездование лебедя-кликуна (Cygnus cygnus), длиннохвостого поморника (Stercorarius longicaudus), краснозобого конька (Anthus cervinus rufogularis), подорожника (Calcarius l. lapponicus). Наиболее богаты по видовому составу птиц кустарничковые тундры, занимающие пологие склоны гор и горные плато. Здесь селятся в основном виды, предпочитающие кустарничковые и луговые формации, а также виды, проникающие сюда из нижележащего криволесья и горно-лесного пояса. Участки лугов, расположенные на рано освобождающихся от снега пологих склонах гор, имеют небольшие площади. В связи с этим здесь обитают те же виды птиц, что и в кустарничковых тундрах – пеночка-весничка, пеночка-таловка (Phylloscopus b. borealis), зеленая пеночка, обыкновенная горихвостка (Ph. phoenicurus), варакушка (Luscinia s. svecica), овсянка-крошка (Emberiza pusilla). Возможен на гнездовании дупель. В поисках добычи над тундрами кружат хищники: зимняк, полевой лунь (Circus c. cyaneus), чеглок (Falco s. subbuteo), дербник (F. columbaris aesalon), обыкновенная пустельга (F. t. tin-nunculus). В период кочевок в тундру залетают слетки дроздов, обыкновенные чечетки, снегири, белые куропатки. Летом 2001 г. численность чечеток в горной тундре составляла около 100 особей/га. Это были в большей своей массе ювенильные особи, прилетевшие с равнины. Берега ручьев, берущих свое начало в горных тундрах, почти сплошь покрыты труднопроходимыми зарослями карликовой ивы и березы. Здесь формируется своеобразный комплекс птиц – азиатский бекас (Gallinago stenura), горная и белая трясогузки (Motacilla cinerea, M. a. alba), камышовка-барсучок (Acrocephalus schoenobaenus), пеночки (весничка и таловка), луговой (Saxicola rubetra) и черноголовый чеканы. На кормежке встречаются: вьюрок (Fringilla mon-tifringilla), чиж (Spinus spinus), обыкновенная чечетка (Acanthis f. flammea), обыкновенный и белокрылый клесты (Loxia c. curvirostra, L. leucoptera bifasciata), овсянка-крошка. 

Криволесье (субальпийский пояс). Криволесье является переходной зоной между горными лесами и горными тундрами, что в свою очередь определяет достаточно сложный и разнообразный состав населения птиц. Большая часть гнездящихся здесь птиц имеет "лесное" происхождение и лишь некоторые виды спускаются из вышележащего горно-тундрового пояса. Субальпийское редколесье характеризуется достаточно высокими показателями видового разнообразия – 50 видов (31 %). В пред- и послегнездовый периоды число видов птиц в криволесье увеличивается. Весной в период тока встречаются: черныш (Tringa ochropus), большой улит (T. nebularia), бекас (Gallinago g. gallinago), азиатский бекас и дупель. В конце лета сюда на кормежку поднимаются птицы из горно-лесного пояса. 

Горно-лесной пояс. С высоты 200-300 м начинается темнохвойная тайга, это в основном ельники с примесью березы, лиственницы, кедра. Население птиц темнохвойной тайги представлено 77 видами (48 % общего числа зарегистрированных птиц). Однако, оно, безусловно, обеднено по сравнению с предгорной тайгой. В горы не проникают черный стриж, удод, обыкновенный скворец (Sturnus vulgaris), садовая славка, деряба, дубровник. 

Болота. Располагаются в междуречьях, реже в долинах рек. В горах – небольшими участками на пологих склонах. В гнездовый период здесь встречаются кулики, тетерева, чайки и крачки. В послегнездовый период на предгорных болотах общее видовое богатство резко возрастает. Это связано с тем, что представители отрядов Anseriformes (гуси, лебеди, утки) и Charadriiformes (кулики, чайки) откочевывают из горных районов. Болота становятся основным местом концентрации птиц перед отлетом на зимовку. 

Озера. Озера гольцового пояса лишены водной растительности, берега их каменисты. В период пролета здесь могут останавливаться на кратковременный отдых водоплавающие птицы. Озера горной тундры имеют небольшую по размерам площадь водного зеркала (около 150-200 м2). Они часто имеют топкие берега, сложенные сфагновыми мхами и осоками. Обычно они заселены чирком-свистунком (Anas c. crecca). Зарегистрированы случаи гнездования обыкновенного гоголя (Bucephala c. clangula) [10] и лутка (Merhus albellus) [7]. Озера, расположенные у верхней границы леса, достигают одного километра в длину. Иногда они образуют цепь озер, соединенных протоками. Крупные озера привлекают рыбоядных птиц: чернозобую гагару (Gavia a. arctica), лутка, длинноносого и большого крохалей (Mergus serrator, M. merganser). Здесь же в середине лета на линьку собираются самцы уток. В послегнездовый период увеличивается видовое богатство птиц на предгорных озерах в основном за счет кочующих куликов и чаек. 

Поймы рек. Поймы рек в наибольшей степени заселены водоплавающими и околоводными птицами. Обычными здесь являются крохали (длинноносый и большой), луток, обыкновенный гоголь. Из куликов – перевозчик (Actitis hypoleucos), фифи (Tringa glareola), реже черныш, большой улит, бекас. На плесах встречаются чирок-свистунок, синьга (Melanitta nigra), шилохвость (Anas acuta), реже кряква (A. p. platyrhynchos) и свиязь (A. penelope), озерная и сизая чайки (Larus ridibundus, L. c. canus). На кормежке – скопа (Pandion h. haliaetus) и чернозобая гагара. Поблизости от перекатов гнездятся беркут (Aquila ch. chrysaetos), орлан-белохвост (Haliaeetus a. albicilla), кроме них на плесах добывает корм оляпка (Cinclus cinclus uralensis). 

В пострепродуктивный период структура населения птиц претерпевает изменения по сравнению с периодом гнездования. У большинства видов наблюдаются послегнездовые кочевки. Во всех высотных поясах происходят изменение видового состава и пространственного распределения птиц. В гольцах остается только обыкновенная каменка. Тундру покидают хрустан и ворон, здесь остаются в небольшом числе золотистая ржанка, луговой конек, кедровка, пеночки (весничка и таловка), варакушка, вьюрок, обыкновенная чечетка, овсянка-крошка. В криволесье остаются все поздногнездящиеся виды – дрозды: белобровик (Turdus i. iliacus), рябинник (T. pilaris), певчий дрозд. Темнозобый дрозд, пеночки (весничка, таловка, зеленая), синехвостка (Tarsiger cyanurus), рябчик (Tetrastes b. bonasia) и обыкновенная чечетка откочевывают в горно-лесной пояс. На послегнездовых кочевках появляются: тундряная куропатка, пестрый и трехпалый дятлы (Dendrocopos m. major, Picoides t. tridactylus), славка-завирушка (Sylvia c. curruca), обыкновенный поползень (Sitta europea), обыкновенная пищуха (Certhia familiaris). В горно-лесном поясе появляются мохноногий сыч (Aegolius f. funereus), ястребиная сова (Surnia u. ulula), длиннохвостая и бородатая неясыти (Strix uralensis, S. nebulosa), дятлы (пестрый и трехпалый), серая ворона (Corvus c. cornix). По поймам горных рек происходят горизонтальные миграции. Так, крохали и кулики, кедровки, дрозды, коньки семьями спускаются в предгорье и на равнину. Отмечены миграции фифи и темнозобого дрозда на восток, в Сибирь. В поймах к концу лета остаются желтая (Motacilla flava thunbergi) и белая трясогузки, крапивник (Troglodytes troglodytes). На предгорных болотах и озерах число видов увеличивается в пять раз. Здесь птицы собираются перед отлетом на зимовку. В целом можно отметить, что вертикальные миграционные перемещения птиц приобретают массовый характер в послегнездовый период. 

В зимний период фауна птиц Приполярного Урала значительно обедняется. В конце сентября–начале октября было отмечено 47 видов, в октябре их число сократилось до 29 видов. Последних мигрирующих к местам зимовок и откочевывающих на равнину большого крохаля, зимняка, лугового конька, свиристеля (Bombycilla garrulus), дроздов рябинника и белобровика, подорожника отмечали в горах до последней декады октября. К началу ноября в горах формируется облик зимней фауны птиц, сохраняющийся до прилета первых перелетных птиц в начале-середине мая. Зимой на Приполярном Урале зарегистрировано 22 вида птиц. Основу фауны составляют оседлые виды – 77 % (17 видов птиц). Кроме них на зимовку остаются мохноногий сыч, длиннохвостая синица, обыкновенный и белокрылый клесты и широко кочующие обыкновенные чечетки. Не ежегодно в горном районе отмечаются тетеревятник (Accipiter g. gentilis), филин (Bubo bubo ruthenus), бородатая неясыть. 

Распределение и численность птиц по биотопам в зимний период характеризуется крайней неравномерностью. Их скопления в отдельных высотных зонах чередуются с территориями, лишенными птиц (гольцовый пояс). Большинство птиц, зимующих на Приполярном Урале, связано с горными лесами. В горно-лесном поясе отмечено 19 видов птиц (86 %). Доминирует обыкновенный клест, субдоминантом является буроголовая гаичка (Parus montanus borealis). В предгорной темнохвойной тайге зарегистрировано 15 видов. Здесь доминирует буроголовая гаичка, а в число субдоминантов входят сероголовая гаичка (Parus cinctus lapponicus) и обыкновенный клест. На восточном склоне Приполярного Урала отмечена кедровка. Только в горно-лесном поясе отмечено пребывание длиннохвостой синицы и обыкновенного поползня. Зону криволесья населяет 10 видов (45 % общего числа). Доминантом по численности здесь является обыкновенный клест. В лиственично-березовом криволесье к числу доминантов добавляется обыкновенная чечетка, а в лиственично-кедровом в качестве субдоминанта – тундряная куропатка. В горно-тундровом поясе (в межгорных тундрах) отмечено пребывание трех видов (14 %): тундряной куропатки, тетерева (Lyrurus t. tetrix) и обыкновенной чечетки, с преобладанием первого вида. Сходная структура населения птиц характерна и для горного ивняка, который порой заходит далеко в тундру по поймам ручьев. В гольцовом поясе птицы не зимуют. Сюда они поднимаются только при пролетах через горные хребты или в период брачной активности. Уже с начала марта отмечаются характерные "чертежи" крыльями у самцов тетеревиных птиц в зоне криволесья, горно-тундровом и гольцовом поясах на высотах более 1000 м над уровнем моря. В пойменных местообитаниях, как в горах, так и в предгорье доминирует обыкновенный клест, а субдоминант – буроголовая гаичка. На долинных болотах преобладает белая куропатка. Специфическим видом незамерзающих горных рек является оляпка. 

Таким образом, исследования, проведенные нами на западном склоне Приполярного Урала, а также имеющиеся данные литературы об этом регионе показали, что видовой состав птиц насчитывает 161 вид, относящихся к 13 отрядам. Из них 129 видов отмечены на гнездовании, 22 – на зимовке. По происхождению авифауна Приполярного Урала носит гетерогенный характер с большой долей присутствия видов сибирского, европейского происхождения и широкораспространенных в Палеарктике видов. В гнездовый период по мере поднятия в горы наблюдается снижение видового богатства птиц. В послегнездовой период большинство водоплавающих и околоводных видов птиц откочевывает по поймам горных рек на обширную озерно-болотную систему предгорий, а воробьиные спускаются в нижележащие высотные пояса. Зимний облик фауны птиц в горах формируется к началу ноября и сохраняется до прилета первых перелетных птиц в начале-середине мая. 
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