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В течение экспедиционного периода летом 2001 г. обследовано восемь болот мезотрофного типа, расположенных на водоразделе рек Великая Охта и Большая Визинга, а также в бассейне р. Луза, в подзоне средней тайги . Цель работ заключалась в исследовании различных типов болот Прилузского района, в изучении их растительности, флористического состава болотных сообществ и стратиграфии торфяных залежей для использования торфяников местным населением, а также сохранения некоторых из них в естественном состоянии как клюквенных. Район исследованных болот сложен триасовыми песками, песчаниками, глинами, аргиллитами, конгломератами, покрытыми сверху флювиогляциальными галечниками и песками, а также аллювиальными песчано-глинистыми и торфяными отложениями [2]. Преобладание равнинного рельефа, довольно низкие температуры воздуха в сочетании с годовой суммой осадков 550-600 мм способствуют здесь развитию болот. В Прилузском районе Республики Коми распространены мезотрофные сфагновые и евтрофные болота общей площадью 10166 га. Запасы торфа достигают 42044 тыс. куб. м. 

В бассейне р. Луза до настоящего времени растительность болот не изучали, но разведку торфяных месторождений проводили на большинстве болот. Болота Прилузского района обследовали специалисты областного земельного отдела Коми АССР (1927 г.), конторы "Мелиоторф" северного краевого земельного отдела (1935-1936 гг.), мелиоративного республиканского водстроя (1941 г.). Некоторые болота бассейна р. Луза были разведаны горьковским отделением треста "Росторфразведка" (1950-1960 гг.), ряд болот был исследован государственным проектно-изыскательским институтом "Гипроторфразведка" (1960-1961 гг.). На территории Прилузского района работали ленинградская геолого-разведочная экспедиция по разведке торфа (1968-1971, 1974 гг.) и горьковская геолого-разведочная экспедиция по разведке торфяных месторождений (1981-1982 гг.). В опубликованных материалах [7, 8] и соответствующих им картах отсутствуют данные о растительности болот и ботаническом составе торфов, слагающих торфяные залежи, хотя и приведены количественная и качественная оценки торфа. Только о двух из исследованных нами болот (Ыжыд-Нюр, Мыт-Пыл-Нюр) имеются такие сведения. 

Водораздельные болота относятся к мезотрофному типу и находятся на различных стадиях своего развития. Наибольший интерес представляет болото Атлас (рис. 1, № 1) площадью 250 га и средней мощностью торфа 3.4 м. Для него в целом характерен ровный микрорельеф. Большая часть болота не облесена. Деревья растут по окрайкам, в основном это береза пушистая (Betula pubescens) и единично – сосна обыкновенная (Pinus sylvestris). Сомкнутость их 0.2. Много сухостойных деревьев. Центральная часть болота занята кустарничково-осоково-вахтово-сфагновыми сообществами. Поверхность его ровная, обводненная, с редкими плохо выраженными грядами. На более сухих участках широко распространены вереск болотный (Chamaedaphne calyculata), подбел узколистный (Andro-meda polifolia), осока топяная (Carex limosa), в меньшей степени – клюква болотная (Oxycoccus palustris), шейхцерия болотная (Scheuchzeria palustre) и еще реже – пушица влагалищная (Eriophorum vaginatum), вахта трехлистная (Menyanthes trifoliata). Покрытие сфагновых мхов 100 %. Они представлены сфагнумом магелланским (Sphagnum magellanicum) и с. обманчивым (S. fallax). Обводненные участки болота покрыты Oxycoccus palustris, Menyanthes trifoliata, Carex limosa. Сфагновый мох (Sphagnum jensenii) образует сплошной покров – 100 %. Уровень воды равен 8-15 см, рН воды 5.0. В аналогичных сообществах прибрежных участков, расположенных на противоположной стороне болота, отмечен редкий вид очеретник белый (Rhynchospora alba), включенный в "Красную книгу Республики Коми" [5]. Всего на территории республики известны пять местонахождений этого вида. Под кустарничково-осоково-вахтово-сфагновыми сообществами развита переходная лесо-топяная залежь мощностью 1.25 м и со степенью разложения торфа, изменяющейся с глубиной от 5 до 30 %. Торф придонных слоев залежи сильно минерализован. Торфяная залежь образована сфагновыми, шейхцериево-сфагновыми и пушицево-сфагновыми торфами. Осоково (Carex rostrata, осока бутыльчатая, C. limosa)-сфагновые сообщества распространяются приблизительно на половине исследованной площади болота, занимая его прибрежные участки. 

Болото Атлас сложено переходными лесо-топяными залежами, мощности которых изменяются от 0.75 до 2.25 м (рис. 2). Только на одном из его участков отмечена переходная топяная залежь мощностью 0.75-1.25 м. Северные берега болота Атлас низкие, заболоченные. В этом направлении происходит интенсивное заболачивание леса (береза преобладает, присутствуют сосна, ель обыкновенная, Picea abies, ива, Salix sp. Из травянистых растений распространены Menyanthes trifoliata, белокрыльник болотный (Calla palustris), осока (Carex rostrata), вейник (Calamagrostis sp.), пушицы (Eriophorum vaginatum, E. polystachion, п. многоколосковая). Сфагновые мхи образуют почти сплошной покров. 

Болото Деб (рис. 1, № 2) также мезотрофного типа, но в отличие от болота Атлас находится на стадии перехода к олиготрофному типу. Его площадь 1800 га. Благодаря большой площади болота и изменчивости микрорельефа растительные сообщества очень разнообразны: это сосново-пушицево-осоково-шейхцериево-сфагновые, древесно-кассандрово-шейхцериево-сфагновые, сосново-кассандрово-морошково-сфагновые, древесно-осоково-сфагновые, древесно-осоково-шейхцериево-сфагновые, древесно-травяно-сфагновые. Для центральной части болота Деб характерны сосново-пушицево-осоково-шейхцериево-сфагновые сообщества, занимающие большие площади. Они наиболее богаты клюквой. Микрорельеф кочковато-мочажинный. Присутствуют ель, сосна. Много сухостойных деревьев. На кочках широко распространены Chamaedaphne calyculata, Andromeda polifolia, багульник болотный (Ledum palustre), Oxycoccus palustris, Eriophorum vaginatum, в меньшей степени – Carex rostrata, редко – Scheuchzeria palustris, Menyanthes trifoliata. Сфагновые мхи представлены Sphagnum magellanicum (покрытие 20 %), сфагнумом извилистым (S. flexuosum) (15 %), S. fallax и S. jensenii (10 %), бриевые – плевроциумом Шребера (Pleurozium schreberi) (15 %), политрихумом сжатым (Polytrichum strictum) (40 %). Мочажины очень большие и мелкокочковатые. Для них наиболее характерны Eriophorum vaginatum, Carex rostrata, Scheuchzeria palustris, в меньшей степени – Carex limosa, Menyanthes trifoliata. Сфагновые мхи покрывают сплошь мочажины (покрытие 100 %) и представлены гидрофильными видами: сфагнумом балтийским (Sphagnum balticum) и S. jensenii. Уровень болотной воды располагается на глубине 23 см, рН воды 5.0. Торфяная залежь – переходная лесо-топяная мощностью 2.50-2.75 м (рис. 3). Ее верхние горизонты представлены сфагновыми переходными торфами, имеющими степень разложения 5-10 %. С глубиной они сменяются древесно-сфагновыми и древесно-пушицевыми переходными торфами со степенью разложения 35-40 %. Придонные слои залежи образуют древесные торфа (50-60 %). Максимальные мощности торфа на болоте Деб достигают более 4 м. По всей площади болото сложено переходной лесо-топяной залежью. Основную часть залежи образуют сфагновые, шейхцериево-сфагновые, древесно-пушицевые и древесно-шейхцериевые торфа. На торфянике Деб встречаются довольно редкие виды болот лесной зоны: сфагнум Линдберга (Sphagnum lindbergii) и с. береговой (S. riparium), характерные обычно для тундровых сообществ. Кроме того, Деб – клюквенное болото. 

Болото Луннюр (рис. 1, № 3) относится также к мезотрофному типу. Площадь 250 га. Здесь распространены следующие растительные сообщества: сосново-кустарничково-осоково-шейхцериево-сфагновые, березово-сосново-шейхцериево-сфагновые, древесно-осоково-шейхцериево-сфагновые, осоково-сфагновые. Много сухостойных деревьев. Болото сложено переходными лесо-топяными залежами мощностью 1.75-2.75 м. Степень разложения торфа с глубиной изменяется от 10 % в верхних горизонтах до 60 % в придонных слоях залежей. Основную их часть составляют сфагновый и шейхцериево-сфагновый переходные торфа. В северо-восточном направлении болото Луннюр переходит в заболоченный сосново-пушицево-сфагновый лес, который сменяется березово-сосново-багульниково-вахтово-сфагновым, который в свою очередь заменяется таким же лесом с багульником и морошкой. Луннюр – клюквенное болото (ближайшее от населенного пункта Щугром). 

В бассейне р. Луза (около с. Занулье, д. Мишаково, с. Спаспоруб) обследовано несколько болот. 

Болото Мыт-Пыл-Нюр площадью 38 га, расположенное около с. Занулье на противоположном берегу р. Луза, является также мезотрофным и охраняется, как клюквенное (часть обширной болотной системы) [4]. Для него характерны кустарничково-осоково-шейхцериево-сфагновые и кустарничково-вахтово-осоково-сфагновые сообщества с сосной. Клюква занимает небольшие участки. Болото Мыт-Пыл-Нюр интересно тем, что здесь найден редкий вид пальцекорник Фукса (Dactylorhiza fuchsii), включенный в "Красную книгу Республики Коми" [5]. Болото сложено переходной лесо-топяной залежью, максимальная мощность которой достигает 3.5 м. Поверхностные слои залежи сложены пушицево-сфагновыми и шейхцериево-сфагновыми переходными торфами, которые с глубиной сменяются древесно-шейхцериевыми и древесными переходными торфами. Придонные горизонты залежи образованы древесно-травяными и древесно-вахтовыми переходными торфами. Степень разложения торфа в залежи изменяется от 15 до 60 %. 

Остальные исследованные нами болота бассейна р. Луза (рис. 1, № 4, 5, 7, 8) относятся также к мезотрофному типу. Такие болота особенно богаты клюквой. Для них характерно большое разнообразие растительных сообществ, из которых наиболее распространены сосново-кустарничково-пушицево-сфагновые, сосново-кустарничково-шейхцериево-сфагновые, древесно-травяно-сфагновые, древесно-вахтово-осоково-сфагновые группировки. Мощности торфяных залежей изменяются от 2.00 до 3.25 м. 

Болото, не имеющее названия, расположено около с. Занулье (рис. 1, № 8). Единственное болото, которое по своему типу близко к евтрофному. Оно представляет большой научный интерес, так как здесь произрастают редкие виды растений – телиптерис болотный (Thelypteris palustris), Dactylorhiza fuchsii, каллиергон Ричардсона (Calliergon richardsonii). На болоте встречаются пушицево-осоково-сфагновые, осоково-вахтово-сфагновые сообщества с сосной и березой. Сомкнутость 0.3. Микрорельеф кочковато-западинный. Для болота характерен богатый флористический состав растительных сообществ. На кочках растут Oxycoccus palustris, росянка длиннолистная (Drosera anglica), различные осоки (осока двудомная, Carex dioica, о. малоцветковая, C. pauciflora, C. rostrata), горец большой (Bistorta major), подмаренник топяной (Galium uliginosum), болотница болотная (Eleocharis palustris), кипрей болотный (Epilobium palustre), Eriophorum polystachion, камнеломка болотная (Saxifraga hirculus), Thelypteris palustris, пузырчатка обыкновенная (Utricularia vulgaris). Мхи очень разнообразны: сфагнум Руссова (Sphagnum russowii), с. Варнсторфа (S. warnstorfii), с. гладкий (S. teres), аулакомниум болотный (Aulacomnium palustre), томентгипнум блестящий (Tomenthypnum nitens), палюделла оттопыренная (Paludella squarrosa), Calliergon richardsonii, каллиергон гигантский (C. giganteum), мниум морщинистый (Mnium rugicum). Западинки покрыты водой, местами здесь произрастают осоки, пузырчатка. Мхов нет. Торфяные залежи с поверхности сложены древесно-осоковыми торфами с высокой степенью разложения (35 %). Основную часть залежи составляют древесно-травяные и древесно-осоковые переходные торфа (35-45 %). Придонные горизонты залежи образованы древесно-гипновыми низинными торфами со степенью разложения 45-50 %. Общая глубина залежи 3.25 м. Болото клюквенное. 

Таким образом, из всего сказанного следует, что исследованные нами болота Прилузского района относятся к мезотрофному типу болот, отличающемуся оптимальными условиями для развития клюквы. Микрорельеф кочковато-мочажинный. Эти болота характеризуются большим разнообразием растительных группировок, зависящим от микрорельефа и условий увлажнения. В основном они облесены сосной, березой. Здесь встречаются редкие виды сосудистых растений, включенные в "Красную книгу Республики Коми": Dactylorhiza fuchsii, Rhynchospora alba и Thelypteris palustris, из мхов – сравнительно редкий вид Calliergon richardsonii и распространенные довольно редко на болотах лесной зоны и характерные обычно для тундровых сообществ Sphagnum lindbergii и S. riparium. 

Болота в основном сложены переходными лесо-топяными залежами, мощности которых изменяются от 0.75 до 4 м и более. Исключение представляет болото Атлас, где на одном из его участков отмечена переходная топяная залежь мощностью 0.75-1.25 м. Степень разложения торфа в залежах колеблется с глубиной от 5 до 60 %. Придонные горизонты торфа местами сильно минерализованы. Основными растениями-торфообразователями являются шейхцерия, пушица, осоки (Carex rostrata, C. limosa и C. lasiocarpa, осока волосистоплодная), сфагновые мхи (Sphagnum fallax, S. flexuosum, S. magellanicum) и древесные остатки, в редких случаях – хвощ, вахта, бриевые мхи. 

Стратиграфические профили водораздельных болот, а также анализ данных по торфам остальных массивов и систем свидетельствуют о том, что болота Прилузского района образовались в результате заболачивания территорий, покрытых лесом. Эти болота суходольного происхождения. 

На нескольких болотах, примыкающих к равнинным низким участкам, покрытых лесом, в настоящее время происходит интенсивный процесс заболачивания. 

Необходимо сохранить болота Прилузья, поскольку их сравнительно немного, и они меньше по площади по сравнению с массивами и системами других подзон тайги. Как известно, болота создают экологическое равновесие в природных ландшафтах. Основное значение водораздельных болот заключается в том, что здесь берут начало ручьи и речки Луншор, Лунъю и другие, которые питают реки. Кроме того, эти болота перераспределяют речной сток, сбрасывая лишнюю воду весной и постепенно отдавая ее летом. Болота Деб и Луннюр богаты клюквой, но труднодоступны и довольно далеки от населенных пунктов. Исследованные болота бассейна р. Луза расположены вблизи сел и деревень, жители которых используют их для сбора клюквы. 

В Прилузском районе ягодоносная площадь на клюквенных болотах составляет 1557 га. Биологические запасы клюквы равны 70 тоннам. Здесь охраняют единственное клюквенное болото Мыт-Пыл-Нюр площадью 38 га [1]. Клюквенные болота сохраняют в естественном состоянии для поддержания условий произрастания и воспроизводства клюквы, рационального использования ее запасов. Из-за большой удаленности от населенных пунктов большинство клюквенников малодоступно для сбора ягод. На охраняемых клюквенных болотах и болотах, которые желательно сохранить, запрещается нарушать современное состояние ландшафтов: не разрешается проведение мелиоративных работ, распашка земель, выпас скота, предоставление участков под застройку, хранение и использование ядохимикатов и минеральных удобрений, механизированного транспорта, изыскательские работы (поисковые, геофизические, геолого-разведочные, в том числе бурение), добыча полезных ископаемых, включая торфоразработку. Чтобы сохранить болота в естественном состоянии, вокруг них рекомендуется оставлять буферную зону шириной от 0.5 до 1.0 км в зависимости от рельефа местности, и соблюдать такой же режим охраны, как и на самом болоте. Здесь также запрещают все виды хозяйственной деятельности человека, связанные с нарушением природного комплекса или отдельных его элементов. 

Для рационального освоения ресурсов дикорастущих ягод клюквы и их охраны необходимо упорядочить организацию сбора ягод, определить конкретные сроки, прием, правила сбора и заготовок ягод. Особенно сильное влияние на болота оказывает осушительная мелиорация. Болота Прилузского района осушать с целью дальнейшего их использования в сельскохозяйственных и лесоводственных целях нет необходимости из-за их труднодоступности, а также по экономическим соображениям. Показано, что в результате мелиорации верхового болота с каждого гектара дополнительно ежегодно получают 1 куб. м низкосортной древесины, но теряют 600 кг клюквы [6]. При эксплуатации одного гектара верхового болота доход от клюквы в 5-7 раз превышает доход от древесины, получаемой за весь оборот рубки в аналогичных условиях местопроизрастания [3]. Эти расчеты выполнены для олиготрофных болот. Исследованные нами прилузские болота мезотрофного типа более богаты клюквой. Осушение болот нежелательно и потому, что увеличивается нагрузка на оставшиеся клюквенные болота: из-за интенсивных сборов ягод и увеличивающейся вытаптываемости болотных участков в будущем они не смогут удовлетворить потребности населения в ягодах. Нужно учитывать и тот факт, что на таких болотах наблюдается снижение урожайности ягод. В последние годы в Прилузье отмечались пожары на болотах, представляющие определенную опасность для человека. Например, по данным 1984 г., болото Ыжыд-Нюр (около д. Мишаково) выгорело на площади 10 га [7]. 

В Прилузском районе, наименее заболоченном по сравнению с другими районами республики, в перспективе целесообразно выделение эталонного (типичного) болота средней тайги, а также болота (рис. 1, № 8) с богатым флористическим составом распространенных здесь сообществ с редкими видами сосудистых растений и мохообразных. Для целей охраны необходимо выделить также клюквенные болота. 
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