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Почвы выполняют базисную роль в устойчивом функционировании биосферы, вследствие многообразия их экологических функций. М.А. Глазовская [1] определяет почву как один из самых информативных блоков ландшафтно-геохимической системы, в котором взаимодействуют потоки вещества и энергии, связывающие все компоненты ландшафта в единое целое. Большая часть воды, поступающей с атмосферными осадками на поверхность Земли, контактирует с почвенным покровом и посредством поверхностного стока, боковой (латеральной) миграции, поступления в грунтовые воды, формирует поверхностные воды. Следовательно, загрязнённая почва может стать источником вторичного загрязнения как атмосферного воздуха, так незагрязненных участков почв и водоёмов. Загрязняющие вещества, находящиеся в почве и грунтовых водах, могут переходить в почвенный раствор, далее по цепочке поступать в растения, и по пищевым цепям животные – человек. Антропогенное загрязнение почв, как отмечали Г.В. Добровольский и Е.Д. Никитин [2] длительное время недооценивалось в плане негативных последствий для окружающей среды и здоровья человека. 

Важным звеном окружающей среды являются земноводные ландшафты, объединяющие водные объекты и их прибрежные территории – экотоны: переходные пространства между различными средами (вода – суша), которые формируются в прибрежных зонах водных объектов, которые связаны прямыми и обратными связями с водными объектами. Вопрос охраны земноводных ландшафтов особо остро встает в связи с ухудшением качества вод водных объектов. Причина загрязнения водных объектов – не только поступление в них загрязняющих веществ непосредственно со сточными водами, но и с загрязнение земель прибрежной зоны, деградация почв, приуроченных к этим территориям. 

Россия обладает одним из самых высоких водных потенциалов в мире – на каждого жителя России приходится свыше 30000 м3/год воды. Однако из-за загрязнения или засорения около 70% рек и озер России утратили свое значение как источник питьевого водоснабжения. В результате, около половины населения потребляют загрязненную, недоброкачественную воду [3]. Ежегодно увеличивается объем сточных вод в водные объекты, так в 2008 г. по сравнению с 2007 г. он увеличился в 1,3% и составляет по состоянию на 2011 год 52,1 км3 [4]. Более 70% сточных вод, подлежащих очистке (13,7 км3), сбрасываются недостаточно очищенными, почти 20% (3,7 км3) – загрязненными без очистки и только 10% (1,9 км3) – очищенными до установленных нормативов [5]. Это данные по учтенным санкционированным сосредоточенным сбросам, которые поддаются регулируемому воздействию. Ежегодно в природные водные объекты сбрасывается около 55 км3 сточных вод, из которых более третьей части загрязнены сверх установленных нормативов. Со сточными водами в водные объекты поступает 5,5 тыс. т нефтепродуктов, 360 тыс. т органических веществ, 500 тыс. т взвешенных веществ, 2600 тыс. т сульфатов, 7700 тыс. т хлоридов в год.

Использование территорий, сопряженных с водными объектами (речные поймы, побережья) под строительство приводит к гибели ландшафтов речных пойм, разрушению берегов, деградации почв пойменной и прибрежной зоны, и как следствие может являться причиной различных техногенных катастроф.

Таким образом, очевидно, что в экологическом аспекте невозможно разделить функционирование отдельных природных сред друг от друга [6]. В связи с этим, встает проблема оценки, использования, охраны водных объектов и сопряженных с ними территорий, в совокупности земноводных ландшафтов, установления уровня их допустимого экологического состояния, а также нормирования антропогенного на них воздействия.

Основание выделения земноводных ландшафтов

Поднимая вопрос экологического нормирования земноводных ландшафтов, определим, какие природные объекты входят в структуру земноводных ландшафтов. 

Согласно Ф.Н. Милькову [7] в высшей классификационной категории ландшафтов Земли выделяются четыре отдела ландшафтов: I) наземные, 2) земноводные (речные, озерные, шельфовые); 3) водные (поверхностный ярус ландшафтной сферы в морях и океанах); 4) донные (морские, океанические, за исключением шельфовых). 

Разделение ландшафтов по условиям миграции химических элементов проведено Б.Б. Полыновым [8]. Им были выделены: 1) элювиальные ландшафты, формирующиеся на повышенных элементах рельефа при глубоком залегании грунтовых вод; 2) супераквальные ландшафты, формирующиеся на пониженных элементах рельефа с близким залеганием грунтовых вод; 3) субаквальные (подводные) ландшафты, характерные для дна водоёмов (озер, рек, водоемов). М.А. Глазовской [9] к выделенным ландшафтам были добавленные дополнительные группы, находящиеся в различных условиях рельефа и водного режима, с разным характером миграции химических веществ. Так субаквальные ландшафты следует называть аквальными или водными, что подразумевает отнесение в эту группу не только донных отложений и подводных почв, но и всего водного объекта в целом. П.Н. Балабко [10] отмечал особенные «земноводные» условия существования почв пойм, что обусловлено сложностью и динамизмом пойменного почвообразования.

При экологическом нормировании представляется правильно вычленить индивидуальный объект нормирования, и все компоненты этого ландшафта рассматривать как одно единое (аквальные и поемные ландшафты), поскольку они представляют собой взаимосвязанные компоненты как по типу контакта геосфер, так и по миграции химических веществ. В данном случае выделяется геохимическая сопряженная связь не только почва – грунтовые воды, но и почва – поверхностные воды.

Таким образом, объектом эконормирования земноводных ландшафтов предлагается рассматривать совокупность элементарных ландшафтов:

– поверхностный ярус (вода) и дно (донные отложения) водных объектов (аквальный ландшафт);

– болотные экосистемы (супераквальный ландшафт);

– прилегающие территории к водным объектам, которые связаны прямыми и обратными связями с водным объектом: пойменные территории водотоков и прибрежные участки водоемов (поемный ландшафт).

Объекты экологического нормирования земноводных ландшафтов

Водные объекты согласно Водному кодексу РФ поверхностные водные объекты состоят из поверхностных вод и покрытых ими земель в пределах береговой линии. 

Земли, покрытые поверхностными водами, сосредоточенными в водных объектах, относятся к землям водного фонда (Земельный кодекс РФ, ст. 102). К землям водного фонда также относятся земли, занятые гидротехническими сооружениями, расположенными на водных объектах. Таким образом, объектом экологического нормирования в границах водных объектов являются 1) вода; 2) покрытые водой земли – донные отложения; 3) болота.

Болота. Хозяйственная деятельность на территориях, приуроченных к болотам, регулируется земельным и водным законодательством. Согласно Водному кодексу РФ [11] болота отнесены к поверхностным водным объектам, состоящим из поверхностных вод и покрытых ими земель в пределах береговой линии. Правовой режим земель обозначен в Земельном кодексе РФ [12], ст. 102 которого относит земли, покрытые поверхностными водами, сосредоточенными в водных объектах, к категории земель водного фонда. 

Анализ данных госстатотчетности о состоянии и использовании земель в РФ [13] показал, что на 1 января 2010 г. площадь категории земель водного фонда составила 28,0 млн. га, что не превышает даже 2% от общего земельного фонда страны. Значительные площади земель, подлежащих отнесению к данной категории, включены в состав других категорий. 

По данным Росреестра [14] по состоянию на 01.01.2010 г. в земельном фонде РФ только на долю болот приходится 152,83 млн. га Земли под болотами присутствуют почти во всех категориях земель. Больше всего болот в категории земель лесного фонда (109,9 млн. га), много заболоченных земель в категории земель сельскохозяйственного назначения (25,6 млн. га) и запаса (13,8 млн. га). Если предположить, что все земли под болотами и все земли под водными объектами, находящиеся в других категориях земель, будут отнесены к землям водного фонда, то на данную категорию приходилось бы 225,03 млн. га или 13,2% всего земельного фонда РФ.

Основная причина сложившейся ситуации с не переведением болот к землям водного фонда, заключается в том, что землепользователи и органы власти не заинтересованы в отнесении хозяйственно-ценных и инвестиционно привлекательных участков к категории земель водного фонда, так как это будет накладывать существенные ограничения на их использование (например, в нефтегазодобыче).

Существует еще одна проблема, связанная с определением болот как экологической системы и установлением их границ. Учёные не раз пытались сформулировать, что же надо понимать под объектом, который называется «болото». В науке существуют разные подходы к выделению болот и заболоченных территорий, зависящих от задач, решаемых учеными. Так, гидрологи относят к заболоченным территориям участки земной поверхности, характеризующиеся обильным застойным или слабо проточным увлажнением верхних горизонтов почвогрунтов, на которых произрастает специфическая болотная растительность, а мощность торфа такова, что корни основной массы растений достигают подстилающего минерального грунта. Ботаники производят деление заболоченных территорий на заболоченные земли и болота по различиям в составе растительности. В почвоведении, например, болота трактуют как особые типы аккумулирующих систем биосферы, которые характеризуются заторможенным обменом веществ и преобладанием накопления органической массы над ее распадом [15]. Водный кодекс РФ [11] относит болота к водным объектам и предписывает выделение границ болот по нулевой отметке залегания торфа. Заболоченные территории должны быть отнесены к землям водного фонда. 

Донные отложения. Понятие «донные отложения» в научной литературе трактуется неоднозначно. Их рассматривают как донные отложения, донные осадки, подводные почвы, аквапочвы, акваземы и т.д. Б.Б. Полыновым [15] было введено понятие «субаквальных почв», являющих продолжением прилегающих к водоему ландшафтов. Понятие «субаквальные почвы» использовали В.А. Ковда, Е.В. Лобова, Б.Г. Розанов [17], М.А. Глазовская [18]. 
Донные отложения играют ведущую роль в формировании качества воды и в процессах самоочищения водных объектов. Донные отложения аккумулируют вещества, поступающие с водосборной территории и отражают ее геохимические особенности [19]. 
Л.А. Зенкевич [20] называл их «трудовой книжкой водоема», в которой записана вся его трудовая деятельность. При определенных условиях доныне отложения могут рассматриваться как потенциальный источник вторичного загрязнения воды [21]. Процессы сорбции, десорбции, трансформации веществ на границе раздела фаз: вода и донные отложения, участвуют в формировании воды, определяют динамичность ее химического состава. 
Донные отложения способны выполнять функции ландшафтно-геохимические барьеров: сорбционные, восстановительные, окислительные. Емкость сорбционного барьера зависит от емкости поглощения донных отложений и мощности сорбирующего слоя; емкость восстановительных и окислительных барьеров определяется количеством соединений окислителей или восстановителей, а также микробиологической деятельностью. Однако мощные техногенные потоки могут разрушать ландшафтно-геохимические барьеры, особенно биохимические [22]. И в меняющейся обстановке, не характерной для естественных условий водного объекта, они являются источниками вторичного поступления загрязняющих веществ в воду.

Территории, сопряженные с водными объектами – пойменные территории вдоль водотоков (рек, ручьев) и прибрежные территории водоемов (озер, водохранилищ), морей.

Среди природных ландшафтов важную хозяйственную роль играют поймы рек, занимающие около 3% всей суши России. Пойменные территории – не только объект землепользования, но и важное звено руслового процесса и гидрологического режима водных объектов. С одной стороны, формирование и особенности почв поймы во многом определяются режимом водного объекта, а с другой – на процесс их формирования оказывает влияние поступление веществ, в т. ч. загрязняющих, с водоразделов с поверхностным, внутрипочвенным стоками, аллювиальными потоками. 
Совокупное воздействие локальных преобразований речного стока приводит к изменению пойменных и прибрежных территорий [23].

Г.В.Добровольский, Е.Д. Никитин [2] указали, что возможности сорбционной функции почв, к сожалению, не беспредельны. Она уже во многих случаях не справляется со своими «задачами». В результате в речные воды и водоемы поступают избыточные количества многих соединений. Пойменные почвы выполняют функции: – трансформация поверхностных вод в грунтовые; – участие почвы в формировании речного стока и водного баланса; – фактор биопродуктивности водоемов за счет приносимых почвенных соединений; – сорбционный защищающий от загрязнения барьер акваторий.
Таким образом, экологическое назначение пойменных почв заключается в выполнении ими водоохранных функций. 
Основные источники поступления загрязняющих веществ в земноводные ландшафты: 1) атмосферные осадки, поглотившие выбросы производственных объектов; 2) сточные воды промышленного и городского происхождения; 3) сточные воды от сельскохозяйственных комплексов; 4) стоки с водосборных территорий.

Организованные источники поступления загрязняющих веществ (ЗВ) представляют собой выпуски сточных вод, которые как правило находятся на учете и контролируются уполномоченными органами исполнительной власти. Поддержание водных объектов (поверхностных и подземных вод) в состоянии, соответствующем требованиям водного законодательства РФ, обеспечивается путем установления и соблюдения нормативов допустимого воздействия на водные объекты согласно ст. 35 Водного кодекса РФ. Неорганизованные источники поступления ЗВ представляют собой стоки с территорий поселений и промышленных зон, где отсутствуют ливневые канализационные системы; с сельскохозяйственных угодий; территорий несанкционированных свалок размещения отходов. Неконтролируемым источником поступления ЗВ в почвы и водные объекты является также сброс сточных вод на рельеф, несмотря на то, что нормативными правовыми нормами в настоящий момент он не предусмотрен. 

В современных условиях водопользования основным источником загрязнения многих водных объектов являются именно неконтролируемые поступления загрязняющих веществ от рассредоточенных источников на водосборной площади. По данным А.Г. Качарян, И.П. Лебедевой, К.Е. Никитской [24] неконтролируемыми источниками в зависимости от сезона года может поступать 90-95% ЗВ.

К сожалению, в последние годы постоянно сокращается количество пунктов государственной сети наблюдений за водными объектами и объем получаемой информации [5], что не позволяет получать целостную картину о пространственно-временной динамике процессов загрязнения окружающей среды, в т.ч. водных объектов, по причине разреженности и огромных расстояний между постами наблюдений. И это при том, что в поверхностные водные объекты РФ со сточными водами только учтенных источников сброса ежегодно поступает около 10-11 млн. т ЗВ. 

Нормативное правовое регулирование охраны земноводных ландшафтов

В структуре нормативного правового обеспечения наблюдается крайняя неравномерность обеспечения разных направлений эконормирования нормативно-методическими документами: из 500 существующих 104 по воде и лишь два по почвам [25].
Как элемент нормирования антропогенного воздействия на окружающую среду можно рассматривать выделение особых зон, на которых устанавливается особое ведение хозяйственной деятельности, поскольку методология нормирования ширины их зон едина для все территории РФ.

Зонирование пойменных и прибрежных территорий. В природоохранной практике РФ имеется ряд зон, создание которых связано с целями охраны объектов окружающей среды от вредных воздействий. Так, Водный кодекс РФ (ст. 65) предусматривает выделение особых зон вдоль водных объектов – прибрежных защитных полос (ПЗП) и водоохранных зон (ВОЗ), для которых устанавливается особый режим пользования.

ВОЗ – территории, которые примыкают к береговой линии водных объектов и на которых устанавливается специальный режим осуществления хозяйственной и иной деятельности в целях предотвращения загрязнения, засорения, заиления указанных водных объектов и истощения их вод, а также сохранения среды обитания водных биоресурсов и др. объектов животного и растительного мира. В границах ВОЗ устанавливаются ПЗП, на территориях которых вводятся дополнительные ограничения хозяйственной и иной деятельности. Земли ВОЗ и ПЗП могут относиться к любой категории земель, определенных ст. 7 Земельного кодекса РФ, кроме земель водного фонда. До 2006 г. ВОЗ входили в состав земель природоохранного значения. 

С 2007 г. ст. 65 ВК предполагает выделение ВОЗ, однако в ней не предусмотрен механизм их проектирования: ширина ВОЗ сокращена, сделана фиксированной по всей длине водотока (от 50 до 200 м). Так, устанавливается одна и та же ширина водоохраной зоны, как для небольшой речки, так и для рек, простирающихся на тысячи километров независимо от ширины водотока, его поймы, физико-географических, почвенных, гидрологических особенностей территории, хозяйственной деятельности. 

Такой же механизм выделения ВОЗ предлагается для озер и водохранилищ. ВОЗ для болот и озёр, расположенных внутри болота, вовсе не устанавливается, что вызывает особые опасения в связи с тем, что болотные экосистемы в большинстве случаев географически приурочены к районам с интенсивным развитием нефтегазодобывающего комплекса. Не существует запретов или ограничений на размещение технологических объектов, являющихся мощными источниками воздействия, на территории водно-болотных экосистем. Загрязнение нефтью и нефтепродуктами является наиболее распространенным на них фактором воздействия. Это в свою очередь может привести к негативным изменениям, как болотных экосистем, так и сопряженных с ними природных сред.

На территориях, занятых постройками, осложняется ситуация с нанесением нормативно устанавливаемых границ ВОЗ и ПЗП, объекты населенных пунктом не позволяют выносить в натуру границы зон. 

Введенный механизм выделения ВОЗ приводит к тому, что они утрачивают свою водоохранную значимость и являются формальным рычагом регулирования охраны и восстановления водных объектов.

Охрана земель в границах ВОЗ и ПЗП регулируются водным законодательством. Так, ВК РФ предусмотрен запрет на проведение ряда видов работ в границах ВОЗ и ПЗП.

В границах ВОЗ запрещается: 1) использование сточных вод для удобрения почв; 2) размещение кладбищ, скотомогильников, мест захоронения отходов производства и потребления, радиоактивных, химических, взрывчатых, токсичных, отравляющих и ядовитых веществ; 3) осуществление авиационных мер по борьбе с вредителями и болезнями растений; 4) движение и стоянка транспортных средств (кроме спецтранспорта средств), за исключением их движения по дорогам и стоянки на дорогах и в специально оборудованных местах, имеющих твердое покрытие.

В границах ПЗП наряду с установленными для ВОЗ ограничениями запрещаются: 1) распашка земель; 2) размещение отвалов размываемых грунтов; 3) выпас сельскохозяйственных животных и организация для них летних лагерей, ванн.

Вышеперечисленные ограничения заметно сокращены по сравнению с ранее действующим Положением Правительства РФ от 23 ноября 1996 г. «О водоохранных зонах водных объектов и их прибрежных защитных полос». 
Таким образом, вступление в силу положений, закрепленных ст. 65 ВК РФ, повлекло утрату природоохранного, в т.ч. водоохранного значения территорий, прилегающих к водным объектам. ВОЗ (земли пойменных и прибрежных территорий) не могут выполнять свои функции: служить зоной водосбора водных объектов; являться защитным барьером водных объектов от вредного воздействия внешней среды, как естественного, так и антропогенного характера; обеспечивать сохранность и рациональное использование водных ресурсов.

Порядок охраны земель земноводных ландшафтов определяется природоохранным, земельным, водным законодательством. 

Проблемы охраны земель водного фонда. Охрана и использование водных объектов регулируется водным законодательством. К земельным отношениям нормы указанного законодательства применяются, если эти отношения не урегулированы земельным законодательством.

Особое место в установлении допустимого воздействия на природные объекты, в т. ч. почвы, донные отложения играет их принадлежность к той или иной категории земель, прописанных в ст. 7 ЗК РФ. 

Земли водного фонда занимают особое положение в части охраны компонентов окружающей среды, поскольку приурочены к водным объектам и имеет непосредственную связь с качеством вод. Поэтому перевод земель водного фонда или земельных участков в составе таких земель в другую категорию производился в исключительно необходимых случаях [26]: создания ООПТ; установления или изменения границ населенных пунктов; размещения объектов государственного или муниципального значения при отсутствии иных вариантов размещения этих объектов; прекращения существования водных объектов, изменения русла, границ и иных изменений местоположения водных объектов, в т. ч. связанных с созданием искусственных земельных участков [27] при наличии положительного заключения государственной экоэкспертизы. Нормы вышеупомянутого документа ограничивали хозяйственную деятельность в границах земель водного фонда и ужесточали требования к их охране, тем более что земли под болотами должны быть отнесены к землям водного фонда. Для упрощения деятельности природопользователей, в т.ч. в сфере нефтедобычи, на землях водного фонда принят приказ Минприроды России [28]. Этот приказ позволяет переводить болота в любую другую категорию земель, что ставит под угрозу функционирование уникальных болотных экосистем, поскольку единственной охранной нормой для них остается ст. 57 ВК РФ, которая запрещает их загрязнение и засорение отходами производства и потребления, загрязнение их нефтепродуктами, ядохимикатами и др. вредными веществами. Выделение ВОЗ болот не предусмотрено нормами ВК РФ.

Проблемы охраны земель пойменных и прибрежных территорий. Водное законодательство допускает в границах ВОЗ проектирование, строительство, реконструкция, ввод в эксплуатацию, эксплуатация хозяйственных и иных объектов при условии оборудования таких объектов сооружениями, обеспечивающими охрану водных объектов от загрязнения, засорения и истощения вод в соответствии с водным законодательством и законодательством в области охраны окружающей среды. 

Установление ВОЗ и ПЗП не влечет за собой изъятия земельных участков. Наоборот, земельные участки пойменных территорий, стали относить к объектам недвижимого имущества, что получило развитие ФЗ «О государственном кадастре недвижимости» [29]. К недвижимости относятся земельные участки, участки недр и все, что прочно связано с землей. Пойменные территории все чаще становятся объектом застройки и интенсивного хозяйственного использования, что неизбежно приводит к нарушению функций пойменных территорий и ВОЗ, уничтожению почвенного покрова. 

Право собственности на земельный участок распространяется на находящиеся в границах этого участка поверхностный (почвенный) слой и водные объекты, находящиеся на нем растения. ГК РФ (ст. 261, пп. 2, 3) наделяет собственника земельного участка правом использовать по своему усмотрению все, что находится над и под поверхностью этого участка, если иное не предусмотрено законодательством. 

Не способствует правовой охране почв то обстоятельство, что земли, занятые поймами и прибрежными территориями, на которых устанавливаются ВОЗ и ПЗП, принадлежат к разным категориям, предусмотренным ЗК РФ, и имеют, следовательно, разное целевое назначение. Правовой режим земель определяется исходя из их принадлежности к той или иной категории и разрешенного использования в соответствии с зонированием территорий, общие принципы и порядок проведения которого устанавливаются Градостроительным кодексом РФ [30] и требованиями специальных федеральных законов. Любой вид разрешенного использования из предусмотренных зонированием территорий видов выбирается самостоятельно природопользователем, без дополнительных разрешений и процедур согласования. К сожалению, землепользователи и органы государственной власти не заинтересованы в отнесении пойменных и прибрежных территорий к какой-либо одной категории. 

Таким образом, правовой институт земель, регулирующий отношения охраны и использования пойменных и прибрежных территорий не является достаточно полным и нуждается в дальнейшем развитии.

Охрана и экологическое нормирование почв земноводных ландшафтов

Порядок охраны земель и почв земноводных ландшафтов, как и почвенного покрова РФ, в целом, определяется земельным и природоохранным законодательством. 

При разработке нормативной базы экологического нормирования почв отдельно должны устанавливаться нормативные значения для почв ВОЗ, пойменных и прибрежных территорий. Это обусловлено: сопряженность почв земноводных ландшафтов с водными объектами; ослаблением норм земельного и водного законодательства в части охраны и использования прибрежных территорий; увеличивающейся нагрузкой поступления загрязняющих веществ с водосборных территорий, которые интенсивно нарушаются, в т.ч. с неразвитой законодательной базой по охране почв от деградации и их истощения. 

Наиболее разработана нормативная база для районов нефтедобычи по региональному нормированию остаточного содержания нефти и продуктов ее трансформации, в т.ч. для земель водного фонда и ВОЗ. Для ряда регионов нормировано содержание нефтепродуктов в торфяных горизонтах разных категорий земель, в том в болотных почвах, поскольку болотные экосистемы являются уникальными природными объектами, выполняющими важные биосферные функции, что требует специального подхода к разработке и установлению допустимого антропогенного на них воздействия. 
Первым документом стал Временный регламент …[31] разработанный с целью упорядочения работы по ликвидации масштабной аварии, произошедшей в Усинском районе в 1994 г. на нефтепроводе «Возей – Головные сооружения», определения общих правил и требований к их оценке. Нормативной величиной, утвержденной Регламентом, содержания остаточной нефти в грунтах береговой зоны было 500 мг/кг. Регламент приемки нарушенных и загрязненных нефтью и нефтепродуктами поверхностных водных объектов после проведения восстановительных работ обязывает рассчитывать ОДК в донных отложениях и грунтах береговой части поверхностного водного объекта на основании проекта природоохранных работ. Таким образом, норматив не установлен и должен определяться в каждом конкретном случае и предполагает дифференцированный подход к оценке состояния почв после проведения восстановительных работ с учетом их дальнейшего использования. Так при приемке земель, занятых торфяными болотами, ОДК составляет 50 мг/кг. Для болот, которые не переведены в категорию земель водного фонда, учитывается дальнейшее их использование и ОДК в торфяной почве, приуроченной к землям сельскохозяйственного назначения, составляет 30,0 г/кг, промышленного – 80 г/кг.

При участии АНО «Экотерра» при МГУ им. М.В. Ломоносова разработан и введен в природоохранную практику норматив допустимого остаточного содержания нефти и нефтепродуктов (ДОСНП) для ХМАО-Югры [32], а также ведутся работы по разработке и утверждению нормативов для Сахалинской области.
В соответствии с нормативом ХМАО-Югры [32] для органогенных горизонтов почв ВОЗ подзоны средне- и северотаежных почв норматив остаточного ДОСНП составляет 1 г/кг. Для болотных почв этой же подзоны – в зависимости от типа болот и для торфяных болотных верховых почв варьирует в пределах 30-100 г/кг почвы в зависимости от выделяемых торфяных горизонтов и проективного покрытия живой растительности нефтезагрязненного участка болот. Для торфяных болотных переходных и низинных почв норматив – 20 г/кг.
Разработан региональный норматив для Ненецкого АО [33], разработанный для тундровой и лесотундровой зоны и охватывает три подзоны этого региона. В документе отдельно выделено нормирование ДОСНП для земель водного фонда, однако нормирование проведено только для донных осадков. Болота разработчиками документа не относятся к землям водного фонда, возможно в силу того, что пока не все переведены в эту категорию. Почвы болот выделены в других категориях, в т.ч. на землях ВОЗ. В документе также имеется несоответствие действующему законодательству при выделении ВОЗ как земель природоохранного назначения (табл. 1).

Таблица 1

Нормативные значения ДОСНП для ВОЗ почв территории Ненецкого АО по подзонам

	Почвы
	Почвенные горизонты или слои, см
	Норматив для почв, г/кг

	надтиповая группа
	тип
	
	субарктической поймы р. Печоры
	южных тундр, лесотундры и крайнесеверной тайги, а также северных и арктических тундр

	Органогенные почв
	Торфяно-болотные верховые
	Ат или 0-5
	0,75*
	2*

	
	Торфяно-болотные низинные
	T, T1 или 5-20
	0,5*
	1*

	Органоминеральные почвы и минеральные грунты
	Все типы почв
	Ao, Ad, A1 или 0-5
	0,5*
	1*

	
	
	A2, B, Bg, Bf, Bh, G, TA или 5-20
	0,3*
	0,75*

	Антропогенные почвоподобные образования
	
	0-5
	0,5
	1

	
	
	5-20
	0,3
	0,75


*или до верхнего уровня регионально- фонового содержания
Экологическое нормирование земноводных ландшафтов. Нормирование водных объектов заключается в установлении нормативов допустимого воздействия на водные объекты (НДВ), нормативов допустимого сброса загрязняющих веществ в водные объекты, нормативов допустимого изъятия вод из водных объектов (рис. 1). 
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Рис. 1. Алгоритм нормативного правового регулирования нормирования воздействия на водные объекты
НДВ на водные объекты устанавливаются с учетом состояния водного объекта и его экологической системы на основе нормативов качества воды в водном объекте. НДВ на водный объект разрабатываются для видов воздействий [34], приведенных на рис. 2. 
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Рис. 2. Норматив допустимого воздействия на водный объект для видов воздействия

НДВ на водный объект представляет собой норматив допустимого совокупного воздействия всех источников, расположенных в пределах речного бассейна или его части, на водный объект или его часть. Опыт разработки НДВ для бассейнов рек РФ в 2008-2010 гг. показал бессмысленность установления таких нормативов [35].
Регулирование сброса загрязняющих веществ в водный объект осуществляется на основании «Методики …» [36]. Нормативы допустимых сбросов (НДС) веществ и микроорганизмов устанавливаются для стационарных, передвижных и иных источников воздействия на окружающую среду субъектами хозяйственной и иной деятельности, исходя из нормативов допустимой антропогенной нагрузки на окружающую среду, нормативов качества окружающей среды, а также технологических нормативов, ст. 23 ФЗ «Об охране окружающей среды».

Величины НДС определяются для всех категорий водопользователей в соответствии с Методикой … [36], как произведение максимального часового расхода сточных вод – q’ (м3/ч) на допустимую концентрацию загрязняющего вещества Сндс (г/м3). При расчете условий сброса сточных вод сначала определяется значение Сндс, обеспечивающее нормативное качество воды в контрольных створах с учетом требований Методики, а затем определяется НДС по формуле:

НДС =q Сндс

В соответствии с распоряжением Правительства РФ от 27.08.2009 № 1235-р для снижения антропогенной нагрузки на водные объекты необходимо: стимулирование сокращения антропогенной нагрузки на водные объекты путем введения прогрессивной шкалы платы за негативное воздействие на водные объекты за сверхнормативный сброс загрязняющих веществ; стимулирование внедрения технологий в производство наилучших существующих технологий (НТС) и наилучших доступных технологий (НДТ). На рис. 3 представлена существующая система нормирования сбросов в водные объекты.
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Рис. 3. Механизмы экологического нормирования сбросов в водные объекты

В последнее десятилетие методы биотестирования получили широкое применение. Экологическое нормирование, основанное на биотической концепции контроля природной среды [37] позволяет регистрировать отклики живых организмов на чужеродные для них химические вещества, естественно не входящих в биотический круговорот (ксенобиотики), в т.ч. учитывать суммарное воздействие всех токсичных веществ, присутствующих в той или иной испытываемой среде. Задача биотического подхода заключается в выявлении в пространстве абиотических факторов границы между областями нормального и патологического функционирования природных объектов [38].

Так, биотестирование нашло применение при нормировании воздействия отходов производства и потребления на окружающую среду. Проведены многочисленные научные исследования, имеются разработки и опыт применения биологических методов оценки качества вод. Аттестованы методики биотестирования для водных сред, однако, биотические подходы при реализации механизма нормирования допустимых сбросов [36] не используются, хотя, установлены нормативные требования по биотестовым показателям [39].

Для проведения работ по биотестированию воды подготовлены рекомендации по методам токсикологической оценки загрязнения пресноводных экосистем [40] для оперативно-производстенных подразделений управлений по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Росгидромета. Для оценки качества воды в реках и водоёмах их разделяют по загрязнённости на несколько классов. Классы основаны на интервалах индекса загрязнённости воды (ИЗВ), представляющий собой интегральный показатель, основанный на нескольких факторах, таких как концентрация загрязняющих веществ (нитратов, нитритов, аммонийного азота, тяжёлых металлов, нефтепродуктов и др.), характеристики гидробионтов, трофность и сапробность водоёмов (табл. 2).
Таблица 2

Оценка качества воды поверхностных водоемов

	Класс 
загрязнённости
	Качество вод
	Интервал ИЗВ

	1
	Очень чистые
	(< 0,25

	2
	Чистые
	0,25 .. 0,75

	3
	Умеренно-загрязнённые
	0,75 .. 1,25

	4
	Загрязнённые
	1,25 .. 1,75

	5
	Грязные
	1,75 .. 3,00

	6
	Очень грязные
	3,0 .. 5,0

	7
	Чрезвычайно грязные
	> 5,0


Оценка степени загрязненности донных отложений и эконормирование уровня допустимого на них воздействия. Антропогенное воздействие на водный объект приводит к загрязнению донных отложений, негативным изменениям водных экосистем, в т.ч. в сообществах донных организмов. Нарушение функционирования и деградация донных сообществ вызвана загрязнением токсичными веществами, которые депонируются в осадках и становятся источником потенциальной опасности для экосистемы водного объекта. 

Требование к предотвращению загрязнения донных отложений содержаться в «Правилах … [39]. В соответствии с «Правилами …» деятельность предприятий и хозяйств не должна приводить к увеличению количества донных отложений или накоплению в них вредных веществ, влекущих загрязнение водных объектов. В случае образования слоя донных отложений или накопление в них вредных веществ, являющихся следствием производственной деятельности предприятий и хозяйств, последние обязаны расчистить русло реки или ложе водоема и принять меры по предотвращению дальнейшего заиления и загрязнения водного объекта. За засорение водных объектов применяются санкции в соответствии с действующим законодательством [41]. При этом для оценки содержания загрязняющих веществ в донных отложениях отсутствуют нормативные величины или какие-либо методические указания к оценке уровня накопления в них загрязняющих веществ. 

Несмотря на существующую взаимосвязь водной фазы и донных отложений водных объектов, опасность перехода загрязняющих веществ из донных отложений в воду, на сегодняшний день не существует официально принятой системы нормирования донных отложений, в основе которого лежали бы концепции санитарно-гигиенического или экологического нормирования. Для донных отложений не разработаны ПДК химических веществ, поскольку, вероятно, не считалось важным и актуальным оценка уровня загрязненности донных отложений и проведение дальнейших мероприятий по снижению содержания загрязняющих веществ.

Предлагаемая система нормирования ПДВ (предельно допустимое воздействие) на водные объекты [11] не рассматривает донные отложения как составляющую водного объекта, поэтому при разработке НДВ не учитывается депонирующая способность донных отложений.

Важность аспекта изучения донных отложений, их аккумулирующей способности нормирование уровней содержания загрязняющих веществ для отдельно взятых водных объектов с учетом их региональных особенностей и антропогенной нагрузки, очевидна. Поэтому в последнее десятилетие появилось достаточно много публикаций, посвященных изучению загрязнения донных отложений, оценки биотического отклика на разный уровень загрязнения донных отложений [42-44]. Имеются попытки нормирования донных отложений по химическим показателям [19, 45]. Для интегральной оценки состояния донных отложений предлагается использовать биотический и триадный подходы [46,47 и др.].

Оценка загрязнения донных отложений водных объектов токсичными химическими веществами может осуществляться с двумя способами: 1) исследованием химического состава проб; 2) определение токсичности методом биотестирования. Метод биотестирования позволяет определить интегральную токсичность, обусловленную совокупностью всех присутствующих в пробе токсичных химических веществ и их метаболитов. 

Опыт нормирование загрязнения донных отложений по химическим показателям. Нормативный правовой документ, регламентирующий нормирование содержания загрязняющих веществ в донных отложениях, был разработан для водных объектов г. Санкт-Петербурга [48]. Инициатором оценки и нормирования донных отложений выступили органы санэпидслужбы и охраны окружающей среды г. Санкт-Петербурга в связи с проведением дноглубительных работ и высоким уровнем содержания загрязняющих веществ в донных отложениях р. Невы и каналов города. Норматив предусматривает количественное определение параметров загрязняющих веществ, содержащихся в донных отложениях объектов Санкт-Петербурга. В нормах документа учтены тяжелые металлы, нефтеуглеводороды, а также ряд органических загрязняющих. В основе выделения четырех классов загрязненности лежат уровни концентрации загрязняющих веществ. Учтено качество донных отложений: содержание органического вещества и глинистой фракции в составе отложений, для разных типов донных отложений предлагаются разные допустимые уровни содержания загрязняющих веществ. Для каждого выделенного уровня загрязнения предлагаются возможные варианты их использования.

Большой вклад в изучение миграции химических веществ и оценки опасности их воздействия на окружающую среду внес Ю.Е. Сает и др. [19]. Ими обобщены многолетние материалы наблюдений антропогенного воздействия на окружающую среду, на основании которых предложены принципы и методы оценки геохимических аномалий, возникающих в результате техногенеза, а также созданы шкалы оценки их опасности. Для оценки опасности используется суммарный показатель загрязнения, разработанный Ю.Е. Саетом и широко используемый в санитарно-гигиеническом нормировании [49]. Так, для оценки донных отложений предложено выделение 4 категорий по опасности загрязнения (табл. 3). 

Таблица 3

Ориентировочная шкала оценки загрязнения водных систем [18]

	Уровень загрязненности
	Z (суммарный показатель загрязнения) токсичных элементов в донных отложениях
	Содержание токсичных элементов в воде

	Слабый
	Менее 10
	Слабоповышенное относительно фона

	Средний
	10-30
	Повышенные относительно фона; эпизодическое превышение ПДК

	Сильный
	30-100
	Во много раз выше фона; стабильное превышение отдельными элементами уровней ПДК

	Очень сильный
	Более 100
	Практически постоянное присутствие многих элементов в концентрациях выше ПДК


Опыт оценки и нормирования загрязнения донных отложений с использованием биотических показателей. Оценка токсичности воды и донных отложений с помощью биотестирования широко используется за рубежом. В России установлены нормативные требования по биотестовым показателям к составу и свойствам воды водотоков и водоемов [39].

Имеется большое количество научно-исследовательских работ, посвященных оценке токсичности донных отложений, оценке уровня токсического загрязнения донных отложений водного объекта, основанных на методах биотестирования [50,51 и др.]
На основе научных исследований Росгидрометом были разработаны Методические указания [52,53]. Методические указания разработаны для создания методической базы мониторинга токсического загрязнения донных отложений с помощью биотестирования на основе принципов организации и проведения режимных наблюдений и оперативных работ в системе мониторинга поверхностных вод суши Росгидромета. 
Принцип биотестирования донных отложений заключается в одновременном проведении токсикологического эксперимента на пробе с исследуемого участка водного объекта (опытной) и пробе с фонового участка (контрольной) и последующем установлении различий между результатами [52].

В 2002 г. МПР России утвердил «Временное методическое руководство … [54], одобренное Секцией рыбоводства и рыболовства НТС Минсельхоза России. 
Подобный документ разрабан впервые. В его основу положены модельные экспериментальные исследования с использованием биологических тест-объектов. В качестве тест-объектов отобраны донные организмы: бактерии, укореняющиеся растения, простейшие, черви, моллюски, ракообразные, личинки насекомых, жизненный цикл которых связан с донными грунтами.

К сожалению, настоящие методические указания направлены на оценку токсичности донных отложений, оценку влияния источников загрязнения на состояние донных отложений. Эконормирование с использованием интегральным методов не произведено.

Эконормирование загрязнения донных отложений нефтью и продуктами ее трансформации. В России имеется опыт нормирования остаточного содержания нефти и нефтепродуктов в донных отложениях. Первым таким документом стал региональный норматив Ненецкого АО [33]. Так, нормативное допустимое содержание нефти и продуктов ее трансформации в органогенных донных осадках водных объектов субарктической поймы р. Печоры составляет 0,75 г/кг в слое 0-5 см, 0,5 г/кг в слое 5-20 см, в минеральных донных отложениях (пески) – 0,10 г/кг, и в органоминеральных и минеральных (илы) – 0,5 г/кг; или до верхнего уровня регионально-фонового содержания во всех типовых группах донных отложений. Для подзоны почв южной тундры, лесотундры и крайнесеверной тайги и подзону почв северных и арктических тундр норматив ДОСНП для слоя 0-5 см в органогенных донных осадках водных объектов составляет 1 г/кг или верхний уровень регионального фонового содержания, в минеральных донных осадках – 0,1-0,12 г/кг; в органо-минеральных – 0,75г/кг.

Таким образом анализ проблемы изучения и экологического нормирования донных отложений показывает, что на сегодняшний день в стране:
– отсутствует государственная наблюдательная сеть наблюдений и информация о загрязнении донных отложений;

– не совершенны методы отбора, обработки и анализа проб донных отложений;

– мало изучена сорбционная емкость донных отложений, являющаяся одним из главных факторов, регулирующих процесс обмена химических веществ между водой и донными отложениями;

– не разработана система количественных оценок предельно допустимых внутренних нагрузок загрязняющих веществ на водный объект;

– отсутствует методология оценки ПДВ (по химическим, биологическим, физическим, тепловым показателям) на водный объект, увязанных с сорбционной способностью донных отложений, регулирующей возможность обмена химических веществ между водной средой и донными отложениями; четких представлений об экологическом нормировании воздействий на все звенья водного объекта (поверхностные воды, донные отложения, грунтовые воды). 
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